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A rágalom-kórság.
Mennél jobban szereljük hazánkat, annál 

határozottabban kell rámutatnunk azokra a 
kinövésekre, melyek gyorsan átalakuló tár­
sadalmunkat áthatják.

\ annak oly kórjelenségek, melyekre fo­
gékonyságot mutatott társadalmunk az ébre­
désnek első korszaka óta.

Ily jelenségek a gyanúsítás és rágalma­
zás, melyek hazánkban oly divatossá lettek, 
hogy megdöbbentők és elszomorítók.

A gyanúsítás fogalmát más nyelveken 
(alig egy-két kivétellel) csakis hosszú körül­
írással lehet kifejezni. E iogalomra nincs 
szó; nálunk van; s e fogalom mint tűz­
vész harapódzik el társadalmunkban és egy­
általán hazánk imi és olvasni tudó közön­
ségében.

A rágalmazás, mely a gyanúsítás! kórság 
fejlettebb jelensége, mindennapi dologgá lett; 
és a legkomolyabb emberek is átengedik 
magukat helylyel-közzel e betegségnek.

A magyar közmondás azt tartja, hogy 
nincs füst tűz nélkül; de sokszor a ködöt 
füstnek, vagy mint az olasz mondja, a szent 
János (világitó) bogarat lámpásnak nézik és 
tüzet kiabálnak.

A közönség szellemét pedig jellemzi az, 
hogy nálunk, ha valakire rosszat monda­
nak, legyen bár egész élete kristálytiszta, 
a rosszat azonnal elhiszik: pedig igaz 
Szirmay Pál válasza, mikor azt kérdezték 
tőle: „Szirmay Pál elöl jár? Erdélyi had 
vívjon bár®; és Szirmay tovább tánczolva, 
azt felelte: „Magyar magyart rontja, kár; 
bár több esze lenne már®.

Mi magyarok kevesen vagyunk és az kö­
zülünk, ki sokáig élt a külföldön, két do­
logról győződhetett meg hazafias fájda­
lommal.

Az egyik az, hogy hazánk mint állam 
teljességgel ismeretlen; a másik az. hogy a 
világ közgazdászat! terén hazánknak meg- 
dübbentőleg rossz hire van; kisértse meg 
bárki, komoly és illetékes külföldi körök 
figyelmét rávonni magyar vállalkozásokra 
(pedig hazánk küzvagyonosodásán ezzel 
óriásit lehetne lendíteni), kísérletezésében 
oly fogadtatással fog találkozni, mely a 
szégyen s a felháborodás pírját fogja ar- 
zzába hajtani.

Mindnyájan tudjuk annak okát, hogy 
miért lett esskamotirozva hazánk államisága 
í világ előtt ?

Papiroson megteremtette az 1867-iki ki­
egyezés a kettős államu monarchiát; de a 
külügyek közösek maradtak, úgy, mint az 
egyszeri közösség, mely szerint az erősebb 
azt mondja: az enyém az enyém, a tied 
oedig az enyém.

Külügyeink osztrákok, a kettős állam egy 
állam a világ előtt; az egész világ csak 
Ausztriát ismeri.

Sokkal nehezebb megérteni azt, hogy 
mily körülmények költötték fel és csepeg­
tették be a dolgozó világ felfogásába azt a 
rossz hírnevet, melynek elég igazságtalanul 
örvend szegény hazánk közgazdászat! élete ? 
Talán azért van ez igy, mert a világ és

magyar hazánk közt az osztrákok a köz­
vetítők és ezeknek érdekükben van az, hogy 
a világ a közvetítő által nyújtott garancziák 
szükségességében higyjen.

Bármi legyen ez utóbbi ténynek igazi 
oka, annyi bizonyos, hogy a rágalmazás 
nyavalyájával, (melynek érintésétől alig le­
het nálunk manapság menekülni) saját, ma­
gyar hírnevünket rontjuk és hazafiatlan 
dolgot cselekszünk.

Olvassuk csak a bécsi lapokat, mily mo­
hón kapnak azon, ha valamelyik előtérben 
szereplő egyént gyanúsítják vagy rágalmaz­
zák nálunk. A gyanút s rágalmat mindjárt 
lefordítják és közlik, de a helyreigazítást 
már elfelejtik.

„Magyar magyart rontja, kár; bár több 
esze lenne már.®

Végtelenül érdekes, de elszomorító tanul­
ság jutott kezeimhez, mielőtt a fővárosból 
elutaztam, arról, hogy a rágalmazást és 
gyanúsítást kórság kiütött már közöttünk, ha­
zánk ébredése első korszakában.

E tanulságot szeretett édesatyám egy. a 
harminczas években sajátkeziileg irt liosz- 
szabb levele szolgáltatja, melyet emlékének 
egyik tisztelője egy hazafias főszolgabíró 
küldött meg nekem; s a mely oly érdekes, 
hogy visszatértem lilán, e lap hasábjain 
közzé fogom tenni.

Édes atyámat azzal gyanúsították, hogy 
a börtönbe vetett hazafias fiatalembereket, 
nagy jutalomért ö adta fel az akkori kor­
mánynak !

Mély meghatottsággal olvastam az ö 
tiszta lelke felháborodásának kiömlését; lát­
tam, hogy a rágalom áramlata már akkor 
csapkodott felé és mindig kisérte azóta 
küzdelmeiben, szenvedéseiben, hontalan­
ságában s még sírjában is.

Nem egyszer kapott még most is emlé­
két rágalmazó iratokat, melyeket nemes kár­
örömmel szoktak nekem gondosan meg­
küldeni ; azokra bízom, kiknek szivük és 
lelkűk van megítélni, hogy ez, mily érzel­
meket s mily véleményt szül bennem.

A harminczas években jelentkező rágal­
mazás! kórság folyton folyvást növekedett; 
csekélységemnek is bőven kijutott belőle 
mióta hazajöttem. Nem mozdulhatok meg 
akár a politikai, akár a közgazdászat! té­
ren, még az irodalmi téren sem, a nélkül, 
hogy ne kisérne a rágalom, mint hü ár­
nyék. E szerint még e lap hasábjaiba irt 
czikkeket sem én iram; mert a ki egész 
életében külföldön élt, nem tudhat ma­
gyarul !

Épen most is csapkod felém a rágalom 
uj árja. Mint régi bányamérnök, elhatároz­
tam, hogy Erdély- s Magyarország bányá­
szata fellendítésén dolgozni fogok; igye­
kezni fogok értékesíteni hazám ez iparának 
felvirágoztatására, azt a bizalmat, melyet 
hosszú szakmunkálkodásom megszerzett 
számomra a külföldön. Ezt téve, hazafias 
dolgot hiszek művelni; s ime, csakis egy 
kéteshirü vállalat keletkezett Erdélyben az 
utóbbi időkben s máris valóságos kéjel- 
géssel hozza össze ezzel nevemet a rága­
lom; hiába tiltakozom, hogy a gyanúsítás­

nak árnyéka sem igaz, mégis meg-megujul 
és ismerőseim sokan kérdik, hogy igaz-e ? 
tehát lehetőnek tartják (bár nem tudom 
mivel érdemeltem ki munkásságommal ha­
zámban), hogy felőlem a rosszat mindjárt 
feltegyék ?

De nem akarok csekélységemről többet 
írni és csak azért emlitém meg az esetet, 
hogy kimutassam, hogy több mint hatvan 
éven át, a rágalmazás czéljává tétetés, 
atyáról fiúra szállt s a kórság, mely társa­
dalmunkat ellepi, régi eredetű.

Mikép csodálkozhatunk, mikép ütközhe­
tünk tehát meg azon, ha a külföld dolgozó 
világa rossz véleményt táplál felőlünk, ha 
rossz véleménynyel vagyunk folyvást egy­
más iránt ?

Igyekezni kellene undort kelteni a rágal­
mazás! szokás s a gyanusitási viszketeg 
ellen.

Montesquieu megírta, hogy mily jellem­
vonásokkal kell bírni oly nemzeteknek, me­
lyek szabadok lehetnek. Igyekezzünk c jel­
lemvonásokat meghonosítani szegény el­
szigetelt hazánkban, mely úgy áll, mint 
egy szivt a nagy népáramlatok közepén.

Kossuth Ferencz.

A helyzet Ausztriában.
A képviselőit űz egybehivása. Hivatalos hírek sze­

rint a képviselőházat e hú 23-ára fogják egybe­
hívni uj ülésszakra. Ezt — hir szerint — a király 
elnöklete alatt tartott tegnapi minisztertanács ha­
tározta el.

az osztrák képviselőhöz uj elnöke. Az osztrák 
képviselőháznak a jövő ülésszakban valószínűleg 
uj elnöke lesz. Az ebben a kérdésben minden­
esetre kompetens klerikális lapok ugyanis azt 
jelentik, hogy Kathrcin, az eddigi elnök megunta 
már a dicsőséget s a képviselőház elnöki méltó­
ságáról le akar köszönni. Helyét ebben az eset­
ben a csehek Ebenhochchal akarnák betölteni s 
meglehet, hogy Ebenhoch most ezért van Becs­
ben. Parlamenti körűkben az a hir is van elter­
jedve, hogy Hallban, a hol Kathrein nyaral, a 
napokban megjelent a kormánynak egy bizalmas 
embere s arra kérte Kathreint, hogy abban az 
esetben, ha a többség ismét őt akarná a ház 
elnökéül, o ezt utasítsa vissza, mert az obstruk- 
eziő legyőzésére erősebb kezű ember kell. Ezt 
Bade-ni is Ebcnhnchban sejti, a kinek most ugyanaz 
volna a szerepe, mint volt Kalíeneggernck a szlo­
vénekkel szemben a cil!i-i gimnázium kérdésében. 
Kathrein ugyanis Badeninek megmondta volna, 
hogy ü semmi erőszakosságra nem hajlandó, mert 
o nemcsak a többségnek, hanem az egész háznak 
elnöke.

Lengyel panaszok. Eddig a lengyelek távol tar­
tották magukat attól, hogy az amúgy is bonyodalmas 
helyzetet még jobban s komplikálják, ma azonban ök is 
Badeni ellen fordulnak Szilézia elcseliesitése miatt pa­
naszkodnak. A Kurjer Lwowszki most egy czikket ir 
erről s azt mondja, hogy Sziléziában a csehek a len­
gyelekre sokkal veszedelmesebbek, mint a németek. Sok 
lengyel község el van már csehesitve és mert a sziléziaiak 
sokszor erős ellenállást tanúsítanak, a csehek mindenféle 
eszközt felhasználnak, hogy a többséget a községi vá­
lasztásoknál részükre hozzák át. Föképen a bányavidé­
kekre áll ez. Itt főleg csehek a hivatalnokok és ha egy 
községben csak négy cseh hivatalnok van, akkor már az 
egész lakosságnak ezekkel kell magát személyesítenie. A 
hivataloskodás cseh nyelven megy, a lengyel iskolát 
csehhé változtatják. A lengyelek testvérnemzetnek tartják 
a csellel, akkor, ha otthon ül Morva- vagy Csehország­
ban és jogáért harczol közös ellenségünkkel. A csep

crőszakodásnak az lesz a következménye, hogy mihelyt 
a községben a németek harezot kezdenek a csehekkel, 
a lengyelek nem a cseheket fogják pártolni.

A klerikálisok hangulata. Dr. Ebenhoeh képvi­
selő bécsi útja, mint a prágai Narodni Listy jelenti, 
mindenütt nagy feltűnést kelt. Azt hiszik ugyanis, hogy 
a klerikálisok nagyon elkedvetlenedtek s Ebenhoeh bécsi 
utjának az a czélja, hogy ismét közeledést hozzon létre 
a klerikálisok s a kormány közt.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A németországi konzervativek körében nagy a 

rémület azok miatt a nyilatkozatok miatt, a me­
lyeket Bismarck mondott a pártról, s a konzer­
vatív R.cichsbote már attól fél, hogy ezt a libe­
rálisok a legközelebbi választásoknál ki fogják 
zsákmányolni. A Kreuzzeitung azonban nem ag­
gódik ennyire s az már meg meri vallani, hogy 
bizony a konzervatív pártban nincs minden rend­
ben. A konzervativeknek azonban nehezükre es­
nék lemondani az agráriusok barátságáról, mert 
azt csak hatalmuk elvesztése árán tehetnék meg. 
Mert ha a konzervatívok nem követik vakon az 
agráriusokat, akkor ezek mint külön párt szervez­
kednek, s a konzervativeknek nem marad egyéb, 
mint az antiszemitákkal való szövetkezés. Az 
igaz, hogy maga Bismarck is gyorsan változtatta 
a konzervatívokról a véleményét. A múlt év no­
vemberében a konzervativeket még politikai ba­
rátainak nevezte s n konzervativek őrümujjongva 
kiáltottak fel, hogy az agg kanczellár hozzájuk 
tartozik. Bismarck Herbert is reményét fejezte ki, 
hogy a gazdasági és politikai konzervativek egye­
sülnek majd, -— s ime most maga Bismarck her- 
czeg tagadta meg őket.

Bomániában egy idő óta a különböző liberális 
párti lapok engesztelhctlen harezot vívnak egymás 
ellen. A mi ennek a vitának odiózus szint ad, az 
az a körülmény, hogy csak személyes érdekek 
harcza az egész. Kétségtelen azonban, hogy ma­
gában a kormánypárt kebelében nincs meg a 
kellő egyöntetűség, mert Sturdza Cantacuzino és 
Síatescu külön-külön frakeziók fölött rendelkez­
nek, melyek az egységet megbontották. Aurelian 
tábora igyekszik a kormánypárt ezen gyengéjét 
kiaknázni s máris szövetségeseket keres, hogy a 
junimistákkal és a konzervativekkel Síurdzát meg­
buktassa. A kormány időközben a cselszövésekkel 
nem törődve, gyakorlati törvényjavaslatot készít 
elő, melyek közül a tegnapelőtt tartott miniszter­
tanács már foglalkozott is azokkal, melyek első 
sorban előterjesztésre kerülnek.

Milán királyról tegnap közöltük, hogy készül 
haza utazni Belgrádba, de Szimics miniszterelnök 
ennek a leghatározottabban ellene szegül, mert 
az a meggyőződése, hogy ezekben a napokban 
mi sem volna veszedelmesebb Szerbiára nézve, 
mint az, ha Milán hazautaznék s hogy, sokkal 
jobban szereti, ha Natália marad Sándor király 
mellett. Erre aztán Milán olyan levelet irt Szimics- 
nek, a mire azok, a kik olvasták, azt mondják, 
hogy a legbrutálisabb sértésekkel van tele s mégis 
lemegy Belgrádba.

Görögország látván, hogy az a biztosíték, a mit 
ő a hitelezőknek felajánl, nem elegendő arra, hogy 
az uj hadisarezot előteremthesse, ma a következő 
bevételeket ajánlotta fel a hadikárpótlás kamatai­
nak törlesztésére: A mazsolaszőlő földadóját 
4,026.000 drachma összegben; az ioni szigetek 
kikötőinek külön illetékeit 1,729.000 drachma ösz-

Pulszky Ferencz.
(1814—1897.)

Mikor a halál egy hosszú, befejezett életpálya 
határát jelzi, eljövetelében nincs semmi 

megdöbbentő. Rokoni szív, baráti lélek, kiknek a 
szeretetik tárgya sohasem élt eleget, főljajdulnak 
a g yüszliir hallatára, de. ki csak a tudomány és 
közélet emberét látta benne, az egy ragyogó fé­
nyes elme kilobbunására Lelt áhítat hatása alatt 
bajija meg fejét

A Pulszky Ferencz élete befejezett, harmonikus 
lefolyású, tökéletes életpálya. így, a hogy most a 
halála pillanatában működésének óriási perspek­
tívájába visszatekintünk, érezzük, hogy az ő élete 
azok közé tartozott, melyeket Carlyle a nagy ész­
ted- termő földjének nevezett. Nyolczvan év sok 
idő. de ily idő alatt annyit dolgozni, gondolkodni, 
imi. cselekedni, mint Pulszkv, nálunk senki, a kút­
fő; dön talán csak az öreg Gladstone volt képes.

Puiszky abban az időben született, mikor Ma­
gyarország a polihisztorok hazája volt. A Brassai 
halálakor ezt a tudós-speeziest untig elkommentál­
ták megmagyarázván, hogy csak mint a maga 
korának gyermeke létezhetett. Ott, a hol kevés 
ember foglalkozik a tudománynyal, az egyes em­
bernek természetszerűleg sok tudományszakkal 
kell foglalkoznia. Pulszky is ilyennek indult, de a 
körülmények mást csináltak belőle. A prakszis 
embere lelt, bár az elmélet is sok igazságot kö­
szönhet neki. Ennek a két iránynak harmóniája 
karakterizálja egész életét, melyet mint tudós, 
z.-int államférfi egyforma híven töltött be. A kom­
plikált lelkek kitűnő példája volt, élő czáfolata a 
nyárspolgári elvnek, hogy egy ember csak egy 
pályát szolgálhat.

Mint a többi nekrolog-irői, mi is megismerjük, 
hogy Pulszky self made man volt. Már a mennyi­
ben ez a fünek-fának osztott titulus emberi gyarló­
ságunkkal összeegyeztethető. Ahhoz, hogy valamik 
legyünk, nem egészen elég, hogy az embernek 
apja legyen és anyja. A self made mannek még 
némi szerencsére is van szüksége, a mi nélkül 
bizony akarat, tehetség és kitartás igen gyakran 
mit sem érnek.

Pulszky mindenesetre köszönhet valamit a sze­
rencsének. Egy magyar kózépnemes fiatal ember,

a ki 19 éves korában beutazza Olaszországot! 
Az „extra Hungáriám non est vita“ kényelmes 
elvének árnyékában nőttek fel a vele egyivásu 
ifjak s igy még az is, ki fogékonysággal birt volna 
a magyar határokon túl forrongó eszmék és ural­
kodó irányok iránt, itthon maradna. Sohse éb­
redt valója nemesebb részének tudatára. Ü rnég 
gyermekként elzarándokolhatott oda, hol Goethe, 
Byron, Musset töltötték legszebb éveiket. Az 
utóbbi maga mondja, hogy az élet legszebb éveit, 
az ifjúságot mindenkinek Itáliában kellene eltöl­
tőmé. S miként mind e nagy költők életében az 
olaszországi tartózkodás korszakalkotó jelentőség­
gel bir, Pulszky nyolczvanéves pályafutása emez 
első fejezetének hatása mozgalmas jövőjének min­
den későbbi fázisán megérzik.

„Nápolyból Li vorn óba menet, a hajó fedél­
zetén ültem s az odiszeát olvastam. Gyönyörű idő 
volt s Homer eposza sohse tetszett ilyen szép­
nek. Ez a néhány sor az „Életem és korom“-bál 
való; egy zengő akkord abból a csodálatos szim­
fóniából, mely lelkét az antik ég alatt eltöltötte. 
Az ö nagy szeretete a mult, a klasszikus világ 
szépsége iránt milyen naiv idealizmussal nyilat­
kozik itt meg! Mint annyi mást, a gimnáziumban 
őt is agyonnyaggatták Homeroszszal, mely otthon 
az eperjesi kollégium szürke falai közt egyhan­
gúnak, unalmasnak tűnt föl. De a kék olasz 
ég, az olasz természet, a déli levegő szuggesztiv 
hatása a gyűlölt iskolai penzumból áhított olvas­
mányt csinált. Az arkheologusok profán lelkek 
előtt meg nem érteit szeretete, mely minden 
klasszikus korból származó kődarabot kegyelettel 
őriz, már akkor a tizennyolez éves iljuban élt és 
lüktetett. S azért azt hiszem nem tévedek, ha ezt 
tartom Pulszky karaktere alapvonásának. Az állam­
férfi, a politikus tálán nagyobb eclat-val vonult el 
két világrész forrongó társadalma előtt, de az 
arkheologus csöndes sikerei több melegséggel töl­
tötték el az ő szépért rajongó szivét.

Azonban a közélet Pulszkyja a tudomány Pulszky- 
jának méltó vetélytársa volt. Széles látókör, európai 
műveltség — ritka fegyverek a magyar politikusok 
szellemi arzenáljában — nagystílű államférfivá 
kvalifikálták. Mikor hazatért első, rövid olaszor­
szági útjáról, rögtön belevetette magái a politika 
áljába. De mennyivel előkelőbb, magasabb szem­

pontból Ítélte ő meg a mi forrongó, vajúdó ha­
zánk kétes jövőjét, mint a táblabirúi bőlcseség 
emlőin növekedett nemzedék. Mit tett itt és kül­
földön, az az életrajzírók rcsszortjába tartozik. A 
magyar emigráczió érdekesnél érdekesebb alakjai 
közt ő a legkarakterisztikusabb egyéniségek egyike. 
A ki ő róla ítélte meg a magyar embert, csak 
bámulattal adózhatott a magyarságnak. A 
„ legműveltebb magyar“ -nak nevezték, ez a sokat 
emlegetett ezime azonban nem ad fogalmat szel­
lemi előkelőségéről. Végre is ez oly relativ meg­
határozás, mely Pulszkyt tekintve, túlságosan sze­
rény. A legműveltebb európaiak egyike volt ő, 
magasan állva a franczia, az angol egykorú tudo­
mányos világ átlagos színvonala fölött is.

És szellemének ragyogását a magyar sötétség 
eloszlatására szentelte, szive melegével a magyar 
nemzet jövőjéért érzett. Neki, a már akkor hírne­
ves tudósnak, mily könnyű lett volna Világos 
után, mikor minden elveszett, visszavonulni a 
tudomány birodalmába s procu! negobi is fe­
ledni a fórumot, a hol akkor gyászos, 
Iélekrázó orgiát ült a fékevesztett önkény. 
De ő nem tette. Bármily csábosán hitta is a 
klasszikus múlt világa, nem temetkezett bele a 
tudomány minden sebet behegesztő oczeánjába, 
hanem követte a vezér szavát s ment Kossuthtal 
bolyongani. Nagy idealizmus és nagy önzetlenség 
jele ez az önmegtagadás, melyet életének szem­
lélői talán észre sem vesznek. A mai korban, mi­
dőn a politikai szereplés, a közéleti sikerek a leg- 
elvontabb tudományok művelői előtt is vég­
ezel gyanánt lebegnek, természetesnek tartják, 
hogy valaki inkább lépett a diplomata sikerek­
kel kecsegtető pályájára, mint a tudományos ku­
tatás szerény, rejtett ösvényére. Csak a ki olvasni 
tud a sorok között, a ki a kötelesség parancsolta 
hallgatás alól kiérzi az elfojtott vágyódás lélek- 
gyötrő sóhaját, csak az tudja, mennyivel jobban 
érezte magát Pulszky a klasszikus világ tiszta 
levegőjében, mint a napi politika fárasztó légkö­
rében. S az az önfeláldozás, mely őt aktiv kor- 
mányférfiuvá tette, még szebb és lélekemelőbb 
bizonyítéka hazaszeretetének, mint politikai sike­
reinek hosszú sorozata.

Politikáját megítélni nem e helyre tartozik. A 
pártharezok Viharában az ő alakját is érte tárnát.

szegben ; a füge földadóját 50.000 drachma ösz- 
szegben, a horgonyzási hely illetékeit 573.000 
drachma összegben; a Ievélhólyegek és levelező­
lapok utáni bevételeket 1,570.000 drachma ősz- 
szegben és a laurioni vámbevételeket 1,392.000 
drachma összegben, összesen 10.240.000 drach­
mát. A hatalmak képviselői mindez ideig nem 
teleltek erre az ajánlatra.

dás, voltak idők, mikor régi fegyvertársai elfor­
dultak tőle és annál szenvedélyesebben gyűlölték, 
mennél igazabban szerették egykor. Ebben ítéletet 
hozott az egykorú közvélemény és Ítéletet fog 
mondani a történelem. Sőt — ítéletet mondott ő 
maga is — egyszer csak lelépett a politikai cse­
lekvés teréről, oly korban, mikor még a hozzá 
hasonló szívós természetek nem hagynak tel a 
küzdelemmel és kierőszakolják maguknak a hatal­
mat. Nem lehet ezt másként magyarázni, mint­
hogy meghasonlott önmagával, s nem igen bízott 
az irányban, a miért régi politikai ideáljaival szakí­
tott. így volt-e valóban ? ma már nehéz lenne 
megösmerni, hacsak utolsó éveiben naplót nem 
irt s abból ki nem derül valami. De sokak előtt 
feledhetetlen marad mai napig az a jelenet, mi­
dőn 1883-ban a legelső nagy magyar zarándoklás 
tagjait ő vezette Turinban Kossuth elé s elfogult­
ságában nem tudott többet mondani e két szó­
nál : Magyarok — Kossuth!

S az ősz kormányzó elfeledte abban a pilla­
natban egykori keserű szavait, hogy „ Pulszky val 
politikától többé nem áll szóba“ és a régi emlé­
kek s a jelen pillanat ünnepi hatása alatt kezet 
nyújtott neki és — ismét beszélt vele politikáról. 
Pulszky azonban e kézfogás óta soha sem csinált 
többé politikát. Visszavonult és végképen elzárta 
magát a Nemzeti Muzeum falai közé.

A kik az ő ravatalánál is idézni fogják Arany 
János sorait: .Halnak halnak, egyre halnak, színe 
lángja a magyarnak“ azokat rosszul alkalmazott 
siránkozásra ragadja a sablon. Pulszky Ferencz 
nem azok közül a magyarok közül való, a ki 
„halnak halnak, egyre halnak“. Nem a táblabiró 
nemzedék, tiszteletreméltó, kiváló erényekben bő­
velkedő, de kissé túlságosan konzervatív nagy 
alakjainak egyike volt ő, hanem a jövő magyar­
jának, az európai magyarnak mintaképe. Az ő 
nyomdokain halad a ma nemzedéke, a modern 
Magyarország, mely egyik oly Mózesét siratja 
benne, a ki bejutott az igéretföldére.

VIDÉK.
* Peatmegye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt ülést tartott, Beniczky Ferenoz főispán elnöklete 
alatt A bizottság mindjárt az ülés élőjén Fazekas 
Gusztáv főjegyző indítványára egyhangúlag s lelkesedés­
sel elhatározta, hogy Vaszary Kolos bíboros lierczeg- 
primáshoz, lelkészkedése ötvenéves jubileuma alkalmá­
ból, üdvözlő táviratot küld. A távirat szövege a következő:

Vaszary Kolos ő eminencziájának,
Magyarország biboros herczegprimásának.

A lelki élet fejlesztése, a szeretet és béke vallásá­
nak buzgó tanítása körül kitartó munkásságban eltöl­
tött hosszú ötven év visszatérőjének jubileuma alkal­
mából fogadja főmagasságod őszinte szívből jövő, 
legjobb kivánatainkat, a melyeket igaz érzésünk teljes 
tisztaságával tudomására hozni nekünk oly nagy örö­
met okoz. Főmagasságod mély tudománya, törhetetlen 
hazafisága, áldásos jótékonysága, minden szép és ne­
mes iránt lelkesült fogékonysága, mindmegannyi szép 
erények, a melyekkel Herczegséged annyi milliók fölült 
tündöklik. Nem véljük téhát veleszületett s hosszú idő 
alatt a legnagyobb mértékben kifejtett puritán szerény­
ségét érinteni, ha csatlakozunk ama milliókhoz, a kik 
a szép ünnep alkalmából e nagy erényeknek hódola­
tukkal és egész szivükkel adóznak.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bizott­
ságának üléséből:

Beniczky Ferencz főispán, 
elnök.

Az üdvözlő táviratot azonnal elküldötték.
Dr. Agorasztó Tivadar aljegyző a honvédelemügyi 

miniszter s a vármegye hatósága közt fölmerült érdekes 
illetékességi ügyet ismerteteti azután. A tényáliás a kö­
vetkező ; Éeittcr Rezső török-bál Inti lakos, a vármegye 
alispánjánál panaszt emelt a községi elöljárók ellen, tör­
vénytelen katonai beszállásolás miatt, kérve az elöljárók 
fegyelmileg leendő megbüntetését. Az alispán első fok­
ban, a közigazgatási bizottság másodfokban hozott ha­
tározatot s a panaszost elutasította. Ekkor Reitter a 
minisztériumhoz fordult. A honvédelemügyi minise 
tér megsemmisítette a bizottság határozatát, 
mert — szerinte — beszállásolás! ügyben nem járhat 
el illetékesen. A közigazgatási bizottság ezt a miniszteri 
határozatot a fegyelmi hatóság jogkörére nézve sérel­
mesnek tartja s ma eliiatározta, hogy előterjesztéssel 
él, előadván, hogy itt nem beszállásolás! panaszról, ha­
nem beszállásolás! ügyből kifolyólag tett fegyelmi föl­
jelentésről vau szó; a községi törvény szerint pedig a 
közigazgatási bizottság az elöljárók irányában fegyelmi 
hatósággal bir.

Bárczay László pénzügyigazgató jelentése szerint, 
Pestmegyében az egyenes adónál a múlt hónapban 
676.928 fi t 521/, kr. folyt be, a mi az 1S9G. évi augusz­
tus hónapban befizetett 627.716 frt 13 krrai szemben 
48.212 frt 39 '/2 kr. emelkedést jelent. A hadmentességi 
dijak s a közvetett adók általában kedvezően folytak be.

Tóth József kir. tanfelügyelő, az iskolaügyről szóló 
jelentések során fölemlítette, hogy legújabban a követ­
kező iskolák kaptak államsegélyt; az ujfalusi, tó-almási, 
tápió-szelei és tószegi r. kath. iskolák, a rákos-csabai 
református iskola, a kun-szt.-miklós—orgovánvi és nagy­
kőrösi pusztai községi iskolák.

Kisebb jelentőségű ügyek elintézése után az ülés vé­
get ért.

* Somogymegye közigazgatási bizottsága, mint 
egy Kappsvávról érkezett távirat jelenti, ma tartotta 
fallián Gyula főispán elnöklete alatt rendes havi 
ülését. Az egyes szakjelentések tudomásul vétele után a 
fegyelmi bizottság végleg határozott Nagyné Csorba 
Mária oolgári iskolai igazgatónő ellen már régóta húzódó 
fegyelmi ügyben és pedig akként, hogy a királyi 
ügyész dorgálást javasló indítványának mellő­
zésével az egész eljárást beszüntette.

A BŰVÖS ERŐ.
FRANCZIA P.EGENY. 41

— Semmiféle isteni vagy emberi törvény sei i 
szentesítené a házasságunkat, — folytatta tovább 
Odette. De addig, a mig Valdrct Jean marad, két 
vagylagosság közzé leszek szorítva : vagy kétel­
kednem kell apának a szavában, vagy pedig ké­
telkednem kell apai igazságosságában. — Félnék 
önmagámtól, bizalmatlankodnék apában.... Meg­
tartanék egy képtelen, talán bűnös reménységet. 
Oh, nem akarhatna ilyen életet mérni reám. Ezer­
szer inkább választom a zárda falait.

Ribeyran márki érezte, hogy a leánya őszinte. 
Ismerte most már ezt az övéből eredt akaratot. 
Hónapok óta lehetetlenül ütközött bele e leányka 
nyugodt ellentállásába. Engedett tehát a jelen 
küzdelmük terén. — De úgy engedett, a hogyan 
csak ő volt képes ; több ridegséggel, több szigo­
rúsággal, mintha diadalmaskodott volna.

A magatartása, mely idáig valamivel lágyabb, 
habozóbb volt a nála megszokottnál, megmereve­
dett, mintha vaspánczélt öltött volna; csaknem 
békülékenv hangja szárazzá, az arcza fagyossá 
változott. És olyan fenséges büszkeséggel ismerte 
be a cselfogását, hogy sem a tekintélyén a leg­
csekélyebb csorba nem eshetett, sem jellemének 
valamelyes elgyöngülésére nem lehetett követ­
keztetni.

Ellenkezően, úgy tűnt föl, mint ura az esetle­
gességeknek, mint legfelsőbb intézője a dolgok és 
az okok vak lánczolatának és mint a kinek joga 
van azokat módosítani, a mikor a leghidegebb 
nyugalommal igy szólt:

— Nos gyermekem, magad akartad. A szomo­
rúságok, melyeket megpróbáltam mindnyájunkról 
elhárítani, a te müveid lesznek. A mi Jeant illeti, 
ellene az Ítéletet mondtad ki. Nem. Jean nem a 
testvéred. De annak hiszi magát. Ha meg akar­
tam hagyni neki c csalódás jótéteményét, azért 
történt, mert csak a halálos csapással egyenértékű 
leleplezés árán fogom tőle megfosztani. Egyébiránt 
határozottabban fog futni előled, mint bármikor, 
mert meg fogja mérni az örvényt, mely tőled el­
választja. Te kételkedtél apádban. . . . E perez- 
ben ne kételkedj többé, mert igazat szólok,
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* Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága.
mint egy Nagyváradról érkezett távirat jelend, ma 
Beöthy László főispán elnöklete alatt, számos hízott' 
sági tag jelenlétében, közgyűlést tartott, melyen az 
állandó színház kérdése valahára elintézést nyert, 
a mennyiben a közgyűlés szótöbbséggel elfogadta a ta­
nácsnak azt a javaslatát, mely szerint az állandó szín­
házat a Bemer-térre építi s ezzel együtt a bazárszorost 
kiszélesíti. A határozatot városszerte nagy érdeklődéssel 
várták. A gyulai honvéd lovasosztály számára építendő 
laktanyára "a közgyűlés 230.000 írtig felhatalmazást 
adott a tanácsnak.

* Szabolcs vármegye törvényhatósága elhatározta, 
hogy a képviselőházhoz feliratot intéz, melyben ingyenes 
difteria szérumot és az ingyen védoltásokat fogja kérni 
az államtól. Szabolcsmegve már több törvényhatósághoz 
megkiildötte a feliratot hozzájárulás végett.

* A független szoczialtsta párt országos kon­
gresszusa. A független szoczialista-párt, a melynek 
{'árkonyi István budapesti háztulajdonos a vezére és 
a mely egy elszakadt töredéke a szocziáldemokrata párt­
nak. ma kezdte meg Czegléden három napra tervezett 
országos kongresszusát. A kongresszus tegnap nyílott 
meg. de az első napot a megbízólevelek átvizsgálása, a 
tisztikar és a bizottságok választása vették igénybe s 
érdemleges tárgyalásokra nem került a sor. A hatóság 
képviseletében dr. Arányi Lajos rendőrkapitány ügyel a 
rendre. A vigadó mellett elterülő kerlben számos rendőr 
és csendőr várja parancsait, de még eddig nem volt 
reájuk szükség. Az elnöki asztalnál Kassies Peter nyug. 
miniszteri tanácsos ül. a ki a formálisan megvá­
lasztott elnök helyett vezeti, a tárgyalásokat. 
SO községből 150 küldött van jelen. A napirend első 
pontja: ./ kisbirtokosok és a- földművelő mun­
kások helyzete. Többen szólották e tárgyhoz s a kis­
birtokosok helyzetét mindenik igen szomorúnak és tűr­
hetetlennek mondotta. A második tárgy: ./ földműve­
lők álláspontja a szoczializmushoz és a re­
formokhoz volt, a melyet Lajká István oroszlámosi 
földműves adott elő. Ugyancsak ö referált az egyesü­
lési és gyülekezési jogról is. Mindhárom tárgyhoz 
igen sokan szóltak. A kongresszus egyébként a leg­
nagyobb r-'üdbéu folyik. A tárgyalásokat holnap foly­
tatják. ___

A dunáninneni evangélikus egy­
házkerület közgyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójától.
Pozsony, szept. 9.

A dunáiiinneni ágostai hitvallású evangélikus egyház- 
kerület most tartja meg rendes évi közgyűlését váro­
sunkban. A tulajdonképi. vagyis közigazgatási kerületi 
közgyűlés ugyan még csak ma kezdődött, de az előze­
tes munka már hétfő óta tart.

Hétfőn volt a kerületi gyűlt- alkalmával tartatni szo­
kott pap vizsga, ülésezett a szabály rendeleti bizottság, 
a püspök értekezett a jegyzői karral és az előadókkal. 
Kedden, e ho «-*-n üléseztek a következő bizottságok : a 
köt- és ... - gyébei . - i pénz­
ügyi b.zottság. a kerületi I .nyisko'ai bízottéig és a 
gyámintézeti bizottság: ugyanekkor tartott értekezletei a 
f. rüleli -I tökség ai egyházmegyék elnökségeivel. Ma. 
- : • S-. n nagyobb £ ml 1 éri lek meg a kö > 
gvölési tagok. Heggel nyolc/ urakor lelkészé értekez­
let volt. melyen dr. Baltik Frigyes püspök elnökölt.

Az elnöki megnyitóbeszéd a mai vallási viszonyokat 
• írséteii. Mindenfele szemmel láthatólag terjed 
úgymond az elnök — a hitetlenség és a vallás 
iránt tanúsított közöny. Ajánlja a lelkész! karnak 
a biriia behatóbb tanulmányozását s a liivek között 
vaió terjesztését: mert. mint a dicsőséges múltban ez 
volt a protestantizmus fegyvere, ez az ma is. mely előtt

iilletlen ellenség m-"ghátrál, a materialista meghúdoi 
s a leikeszek is ebből meríthetik az erőt a lankadatlan 
munkálkodásra.

Ezután Schmiedt Károly Jenő pozsonyi lelkész tar­
tott felolvasást a kai misszióról. Tényekkel és számokkal 
mutatta ki. mily sok történik a pogány ok megtérítése 
érdekében az összes keresztvuv felekezetek részéről. Buz­
dít a kulmisszié» ügyének felkarolásara. melynek é: d* ké­
ben eddig nálunk Magyarországon kevés történt s azt 
javasolja, hogy mi magyarországi evangélikusok csatla­
kozzunk a lipcsei misszióhoz, mely vallási tekintetben 
szigorúan felekezeti nemzetiségi tekintetben pedig nem 
személy válogató.

A leiké-»:, értekezlet azután az alapszabályiérvezelel 
Lágyulta le s végül megbízta Hörk József tlieologa: 
akadémiai tanárt, hogy az egyházpolitikai törvények életbe­
léptetésével szükség-.-sé vált lelkész! teendőkre vonatko- 
zölag készítsen egy munkálatot a jövő évi éilckezlctig.

Nagy volt klód i segélyosztó . súg mü-
lés iránt, m< Iy ivasl ltot kés iU U ai ra i ve, h gy 

a sok szűkölködő lelkész és pusztuló egyház közül kik 
c- melyek kapjak a különféle forrásokból cseppen kint 
k mai kozó alamizsnái.

A tanügyi bizottság tárgyalásainak elvégezte után a 
kerületi gyámintézet évi rendes közgyűlése következett, 
nívly-n tí,-. Láng Lajos világi és Raab Károly egyházi 
einökök elnököltek. A közgyűlést az egyházi elnök 
buzgó imával nyitotta meg : a világi elnök a megválasz­
tal ísuk alkalmával irántuk nyilvánult bizalomért mon­
dott köszönetét s szívélyesen üdvözölte az egybegyűlteket. 
A tárgyalás a bizottmány! ülés jegyzőkönyvének alapjai! 
ment \ égbe.

Az egyházi elnök részletes jelentést U ijesztett a 
gyármntéz'-ti közgyülrs • melyiken örömmel konstatálja 
hogy a gyámintézet szamai li;,nusi munkájában ez érben 
már az egyházkerület összes egyházmegyéi részi

vettek. A rendelkezés alatt álló összeget a gyámintézeti 
közgyűlés Hiba. Zsember, Léva, Gsácsó, Laaz, Puszta* 
Födémes, Ligetfalu, Csákvár, Oroszvár egyházak, to­
vábbá a pozsonyi «.Theologusok Otthona* és a diako- 
nista intézet közt osztotta ki 45 írtjával: a 400 fi tos 
szeretetadományt Suránynak ítélte, a Palló-féle 400 
t'rtos segélyre Lissót, Oroszvárt és F.-Ozovt, a Leopold iú- 
num segélyre Szécsényt ajánlotta. Felbontatván az 
egyházmegyei gyámiutézeteknek az egyetemes gyáminté­
zeti elnöki állás betöltésére vonatkozólag beadott szava­
zatai, a kerület szavazata báró Radvánszky Béla ko­
ronaőr, eddigi világi elnökre és dr. Baltik Frigyes 
püspökre esett. Tudomásul vette még a közgyűlés az 
elnökségnek azon jelentését, mely szerint az idén tartott 
Melancht-ü^nepély alkalmával az offertorium a négy kerü­
letben 1432Trt S5 krt jövedelmezett, melyhez a dunáninneni 
egyházkerület 41 s írt 21 krral járult. A begy ült összeg 
egy Brettenben felállítandó Melanchton múzeum fel­
állítására fog fordittatni.

Esti hat órakor már az összes képviselők összejöttek 
előcrtekezletre. Ott voltak : dr. Baltik Frigyes püspök, 
Laszkáry Gyula kerületi felügyelő, Nógrádi Szontágh 
Pál v. b. t. t.. dr. Láng Lajos, Reviczky Árpád, 
báró Battler Ervin, Farbaky István kir. tanácsos és 
számosán az egyházi nofabilitások közül. Megjelentek az 
eddig renitens egyházmegyék kiküldöttei is és 
beadták megbízó leveleiket. Trenesénből jött gróf 
Zoy Miklós és Pa esz Károly a püspök által kinevezett 
helyettes elnökség. Nyitrábúl : Moczkó János helyettes 
esperes és dr. Simko Miklós galgdezai ügyvéd, helyettes 
felügyelő s mint kiküldöttek : Bodiczky Mihály Vajdai, 
Szekcrka Pál hlnbokai és Csalik Lajos ó-tm- • lel­
készek, továbbá Rulisek Milosiav vágujhelyi ügyvéd, 
dr. Kzno János miavai ügyvéd és dr. Szlubej János 
miavai orvos a világiak sorából.

Bodiczky Mihály indítványt nyújt be a kerületi közgyű­
léshez az egyházmegye nevében s kijelenti, hogy hajlandók a 
kerülettel együtt működni, ha kívánságaik teljesülnek. 
Ezek a következők : személyes egyéni szabadság, az 
egyházi tan tisztaságának megőrzése, az egyházi fegye­
lemnek szigorú gyakorlása (a reverzálisták s azok ellen, 
kik az egyházi szolgálatokat többé igénybe venni nem 
akarják), gondoskodás az egyház jövőjéről, oly irányban, 
hogy legyen elég lelkész és tanító, a mi feltételezi a 
tót és német nyelv behatóbb tanítását. Ezenkívül még 
azt kívánják, hogy a kerületi gyűlésen anyanyelvükön 
felszólal ti a ssanak.

Ma kezdődött a tulajdonképeni egyházkerületi közgyű­
lés a templomban Riesz Károly treiicséni helyettes- 
esperes szép és hatásos beszédével, melynek végeztével 
a hallgató közönség áldozatkészsége 66 írt 50 kr. sze­
retetadományt hozott össze a gyámintézet javára.

A püspök buzgó imája után Laszkáry Gyula meg­
nyitotta a közgyűlést. Ürömét fejezvén ki. hogy a kerü­
let többé nem csonka, itt vannak azon egyházme­
gyék is. melyek eddig távol maradiak. Csakis igv 
lehet sikeresen működni az ellenséges áramlatok ellen 
í'dvözli az újonnan megjelenteket s biztosítja, hogy 
igazságos lesz velük szemben. Ezután jelenti, hogy a 
rostocki egyetem Baitik Frigyes püspököt doktori czim- 
mel tüntette ki. Megemlékezik Maria Terézia-szobor 
leleplezési ünnepélyéről, midőn a kerület képviseletében 
küldöttség ment a király elé, melyet ó felsége igen ke­
gyeden fogadott.

Ezután a megbízólevelek megvizsgálására bizottságot 
küldött ki.

Következett a püspöki jelent’s, mely az egyház­
kerület egyházainak összes viszonyaira kiterjedt.

Jelenti a hivatalváltozásokat, azok közt a trencseni és 
nyitrai egyházra# evek elnökségére vonatkozólag is. U is 
üdvözli az utóbbi egyházmegyék kiküldötteit.

Következett a nyitrai kiküldöttek indítványa arra 
nézvp. hogy az 1894. évi azon határozata, hogy a 
kerületi közgyűlés ügykezelési és tárgyalási nyelve kizá­
rólag magyar : az nnionális törekvések altassa­
nak be : a tót nyelv már a ginináziumban is 
tanittassék : a kik reierzálist adnak vagy nem 
kereszténynyel lépnek házasságra, egyházi hi­
vatalt ne viselhessenek.

Bodiczky Mihály tótul szólal fel az indítvány mellett. 
Az elnök tábbszür figyelmezteti, hogy még u határozat 
érvényben van s mivel magyarul beszélni nem 
akar, az elnök c szót megvonja tőle.

Bodiczky Mihály szól ezután magyarul, kijelentvén, 
hoiTy ük magyarul nem fognak hozzá szólni, ha­
nt. az ügy elint-, eset a közgyűlésre bízzák.

C ulik Lajos i .lírai képviselő németül szólal fel s 
mivei ut meg nem hallgatják, a közgyűlésből kifelé 
készülődik.

dulisek Miicslav szintén nyitrai képviselő kijelenti, 
hegy indítványukat vissza nem vonhatják, mert egyház- 
megvviüktől határozott utasítást kaptak.

Rt;ab Károly lóesperes előadó, nógrádi Szontágh 
Pál. dr. Lange \ ilmos, Hollerung Károly, dr. Láng 
Lajos, Bodiczky Mihály nyitrai képviselő, Bándy 
Endre, dr. Maszrvik Endre. dr. Ralassovics nyitrai 
egyháziag. U ladar Miksa lő- spores, Farkas Géza 
pozsonyi negyei képviselő hozzászólásaik után a közgyű­
lés az Lnciiivány jeleit napirendre tér, a tót nyelv 
tanítására vonatkozó pontot pedig átteszi egy úgy is 
felvett ponthoz. Ezután Bodiczky Mihály nyitrai képvi- 
se.u kijelenti, hogy a közgyűlésből eltávoznak.

X pozsonym- gy - i egyházmegye indítványozza az 
iSjS. évi A kV. tezikk végrehajtáséinak sürgetését 
az egyetemes gyűlés által. A közgyűlés elfogadja.

A Melan chton -ünnepéi yrc vonatkozó jelentést a 
közgyűlés tudomásul veszi.

A trencséni egyházmegyei helyettes elnökség fegyelmi 
ügyéről, melyben a barsi egyházmegyei törvényszék

járt el, jHaab Károly előadó tesz jelentést, mely szerint 
dr. Minich Jaroslav h. felügyelő minden egyházi és isko­
lai hivatalra képtelennek nyilváníttatott, Krizsán Zsigmond 
li. esperes elmozdittatott s h lyüket Riesz Károly h. esperes 
és gróf Zay Miklós b.-felügyelő foglalta el. A nyitrai 
egyházmegyei elnökség Leska János esperes es Bajnor 
István felügyelő elmozdít tattak s az egyházmegyei 
elnökség vezetését ideiglenesen dr. Simko Milos és 
Simko János esperes vették át. A jelentéseket a köz­
gyűlés tudomásul veszi.

Az egyházi anyakönyvek kiadványainak bélyegmen- 
tességére vonatkozó miniszteri rendeletet a közgyűlés 
tudomásul vette.

Az egyetemes gyűlésre vonatkozó meghívó felolvasása 
után (Budapesten október 20-án kezdődik), a közgyű­
lés kiküldi az egyházmegyei elnökségeket s több kép­
viselőt.

A kerületi bizottságok kiegészítettek s az előadói 
bizottságot, mivel most az egyes ügyeket az elnök­
ség egyes előadóknak adja ki, a közgyűlés kihagyja.

A szabály rend eteti bizottság jelentését, mely a 
politikai községeknek az egyházközségekhez való be­
osztására is kiterjed, a közgyűlés tudomásul vette.

A missiói bizottság jelentését, a Tranovszky 
missiói egyesületre vonatkozólag, mely azt tűzte ki czélul, 
hogy tót nyelvű vallásos iratokat terjeszszen, azt indít­
ványozza, hogy mivel az az egyházkerületnek hivata­
losan bejelentve nincs, az egyházkerület tudomást ue 
vegyen róla; a közgyűlés hozzájárul.

Az iskolai bizottság azt jelenti, hogy egyes egyház­
megyékben, mint Nyitva és Trencsén, nagy a tankötele­
sek száma, kik iskolába nem járnak s hogy a magyar 
nyelv tanítása mindig több eredménynyel tör­
ténik, Ó-Turán a vallást unit ást római katho- 
likus tanító végzi; a verbói lelkész az ottani vallás- 
tanítástól eltillatott, a tanítást az ottani állami elemi 
iskolai tanító végzi.

A közgyűlést holnap S órakor folytatják.

— újdonságok!
— szept. 9.

— Személyi hírei:. Szilágyi Dezső a képvi­
selőim elnöke, néhány nappal ezelőtt gróf Andrássy 
Tivadar és Gyulának vendége volt a dobrini ha­
vasokon. — Lukács László pénzügyminiszter %a- 
latnáról a fővárosba érkezett. — Zsilinszky miliály 
közoktatásügyi miniszteri államtitkár hosszabb 
időre Németországba utazott. — Dr. Szigetvári 
Iván tanai- egy évig tartó tanulmányánál befejez­
vén, Parisból hazaérkezett Budapestre. — Dr.
1Vlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Budapestre érkezett. — Dr. Schicimmer Ernő 
egyetemi tanár a moszkvai orvosi kongresszusból 
a fővárosba vissza érkezett. — Dr. Szemére Albert 
Abbázia fürdöorvosa, sok év óta ott folytatott 
fürdőorvosi működését újból megkezdte.

A német császár Jlagyarorszúgon.
Budapesten.

Ma közölték az illetékes körök a székes fővárossal az.t 
a programme!, a melyet a fuudvarmesteri hivatal a 
kormánynyal egyetértőleg a német császár Budapes­
ten való időzésének idejére összeállított. A császár, mint 
azt már említettük, meg fogja nézni a város nevezete­
sebb középületeit, ellátogat a törvényhozásnak készülő 
fényes palotájába, az igazságügyi palotába, a mú­
zeumokba, elvisz.i útja a régi dicsőséget hirdető Mátyás- 
templomba, megnézi az ezredéves kiállításból az egész 
kontinensen hiressé vált történelmi csoport épüle­
teit, a székes főváros nagyszerű és legmoder­
nebb közlekedési eszközén, a földalatti villamos 
vasúton, végig halad az egész három kilométeres pályán, 
ellátogat a központi vásárcsarnok épületébe stb. Szóval 
megnéz mindent, p. mit rövid itt léte alatt megnézhet. 
De az. a miket látni fog. meggyőzik arryl, hogy itt 
egy óriási fejlődésben levő, nagy várost látott és is­
mert meg.

Márkus József polgármester a hivatalos programmot 
kézhez kapván, ma délelőttre értekezletre hívta össze 
a kerület k elöljáróit. Előterjesztve az elöljáróknak a 
programmot, felhívta őket, hogy kerületeikben hassanak 
oda. hogy különösen azokat az utakat és utczákat, a 
melyeket a német császár útjában érinteni fog, . szépen 
feldíszítsék. Az útvonalak jókarban tartásáról a kerü­
leti elöljáróságok a köztisztasági hivatallal egyetértőleg 
tartoznak gondoskodni.

A megállapított programm a következő :
Hétfőn, szeptember 20. délután x\2—ST-iq. A 

német császár a királyi várból először a Mátyás- 
templom megtekintésére indul, onnan az Albrecht- 
uton. lánczhidon, Mária Valéria-utczán át a Gizella-térre 
kocsi zik és ott a földalatti villamos vasút állomá­
sát tekinti meg. Majd egy külön kocsira száll és azzal a 
pálya egész hosszában az állatkerti végállomásig megy. 
Az állatkeri előtt az ott várakozó kocsin, esetleg gyalog 
a városligeti tó uj hidján át a történelmi csarnok 
épületeihez megy és azokat megszemléli. Onnan 
a Széchenyi-hídon, a Stefánia-utón keresztül az 
Andrássy-uton, a Teréz-köriUon, Lipót-küruton, Mar- 
git-hidon, Margit-köruton, Krisztina-kürulon, Krisztina-

utczán, János-utczán, János-téren át a királyi palota
gyönyörű uj utján a várba kocsizik.

Kedden, szeptember 21-én. Délelőtt 10—12-ig.
A császár és kísérete a királyi várból kiindulva az 
Albrecht-uton. lánczhidon, Ferencz József-téren, fürdő* 
utczán, Erzsébet-téren, bécsi-utczán, Fevencziek térén, 
egyetem-utezán, kecskeméti-utczán, vámház-küruton a 
központi vásárcsarnokhoz hajtat, annak megszem­
lélése után a Kálvin-téren, az üllői-uton az iparmű­
vészeti múzeumot tekinti meg. Majd visszafor­
dulva az üllői-uton, muzeum-küruton át a Kálvin- 
tér felé nyíló kapun át a császár kocsija a muzeum 
előtt áll meg és a császár megtekinti a muzeum tárait. 
Innen a Károly-küruton, váczi-utcza, Marokkói-utczán, 
Erzsébet-téren, fürdő-utezán, lánczhidon, az Albrech-uton 
át térnek vissza a királyi várba.

Délután 2—4-ig. A császár kíséretével a királyi 
várból az Albrecht-uton, lánczhidon, akadémia-utezán, 
Zoltán-utczán az uj országház megtekintésére indul, 
majd gyalog átmegy az igazságügyi palotába. 
Onnan ki jövet, az alkotmány-utezán, váczi-köruton, 
Lipót-küruton, Margit-hidon, Margit-köruton, várfok- 
utczán, bécsi kapun át visszatér a várba.

Este. A királyi palotában tartandó ebéd után hét 
órakor az operaházba, megy a császár, onnan tiz óra­
kor az Andrássy-uton, Teréz-, Erzsébet-köruton, kercpesi- 
uton a keleti pályaudvarra hajtat.

A törvény hatósági bizottság által kiküldött nagy fogadó- 
bizottság e hó 10-ikén szombaton délelőtt 10 órakor a 
további teendők megbeszélése és az eddig tett intézkedé­
sek bejelentése végett ülést tart.

A fogadó-bizottság irodája a napokban küldi szét a 
sorfal alkotásában közreműködni kívánó testüle­
teknek, intézeteknek és egyesületeknek az értesí­
tést arról, hogy a beosztás folytán hol jutott 
nekik hely és hány tag vehet részt a sorfal­
ban. Egyben értesíteni fogják arról is, hogy a zenével 
való felvonulás tiltva van, de a zászlók alatt való fel­
vonulás kívánatos volna. Minden egyesület, testület jel­
vénynyel látandó el és a vezető nemzeti színű vállsza­
laggal. A főrendezői tisztet a kerületi választmányok 
tagjai fogják viselni.

A pesti oldalon az iskolák és tanintézetek növendékei 
a Marokkói- és fürdő-utezán, a budai intézeteké pedig a 
várban fognak sorfalat állani.

Az utvonal hossza körülbelül 5800—6000 méter. A 
sorfalban, a mely kettős lesz, körülbelül 24 ezer ember 
fog részt venni.

*

A német császár magyarországi tartózkodása alkalmá­
ból mintegy barmicz előkelő berlini Író es szerkesztő 
érkezik Budapestre, a kiknek fogadásáról a Budapesti 
Újságírók Egylete és az Otthon gondoskodnak.

A tatai királynapok.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Tata. szept. 9.
Egyik zsúfolt vonat a másik után állott meg ma a 

tata-tóvárosi pályaudvar előtt, a melynek egész kornyéke 
tábori képet nyújt. A perronon szuronyos csendőrök 
tartják fenn a rendet, mert már ma is csaknem minden 
egyes vonat hozott egv-egy fő-főnotabilitást s egy-egy 
tliczat vezérkari tisztet.

A pályaházat a magyar államvasut igazgatósága sok 
költséggel s Ízlésesen diszittette fel. Sötét bordó-drapé 
riák, fenyőágakból alkotott girlandok s nemzeti és német 
lobogók díszítik az egész pályaházat, melynek jobbolda­
lán áll a már többször említett király-sátor, a melynek 
az érdekességét az adja meg, hogy igazán pompás és 
igazán magyaros. Az egész külseje kalotaszegi mintázatú 
s a fehér alapú virágos, hímzett óriás sátor valóban 
megkapja az ember figyelmét a legelső pillanatban. A 
belsejét egyszerűen fejedelmi fénynyel látták el. Ezt a 
sátrat ma egész nap csendőrkordon őrizte és védte a 
a kiváncsi közönség elől. mert a városból százával jöt­
tek ki az emberek a királysátort megnézni.

A pályaudvart villamos világítással látták el s a ki 
rály-sátorban is van egy óriás villamos csillár.

A vasúttól a városba vezető utvonal két oldalán ha­
talmas póznákat állítottak fel s c póznák közepén van 
elhelyezve a magyar czimer és korona nemzeti szin és 
német lobogók közt. A városba vezető ut nagy részét 
is villamos ivláinpák világítják esténkint. Ezen a bevo­
nulási útvonalon már ma betiltották a teherforgalmat s 
helyesen, mert Így is alig tudott megférni egymással 
sok grófi fogat, meg a bácsi fiúkor.

A bevonulási útvonalon már a Tőváros elején is van 
diadalkapu német hadijel vénye kkel s festményekkel 
(vasasnémetekkel) díszítve.

A felállított diadalkapuk nem valami pompásak ugyan 
de azért csinosak, sőt felülmúlják a vidéki szokásos ily­
nemű alkotásokat.

Maga a város, Tata és Tóváros, természetesen ünnepi 
hangulatban van.

Minden tatai ember izgatott, mintha mindenki külön 
és a maga vendégének tekintené a két fejedelmet. Az 
utczákon rendkívül nagy a sürgés-forgás s a házakon 
most végzik az utolsó díszítési munkálatokat. Megjegv-

katonai becsületemre mondom. Hallottál. Most 
menj. . . .

Odette eltávozott, bement a szobájába és leült. 
Reszketett, mintha fagyos szél érné : a fogai va- 
ezogtak színtelen ajkai Között, melyek rángatódzva 
vonaglottak. Mégis azt mondta magában : .Nem 
a testvérem !" — Es ez a három szú gonosszabb 
lidércznyomástól szabadította meg, mint a milyen 
gyvtrelmes a mostani művelete volt.

Egy szobaleány jelcnf meg az öltöző-szoba kü­
szöbén.

A kisasszonyát ilyen sápadlnak. meredt sze­
mekkel látván, ujjait a hajába mélycszive, melyet 
öntudatlanul csavart és tepdesett. ez a leány föl- 
kiáltott s hozzá sietetl.

Hirtelen önuralommal Odette fölállt. A szép 
arezon kisimultak a vonások : egy hunyoritás a 
-z^mekkel eltüntette a tekintet tévetegségét és 
Ribeyran kisasszony csak alig remegő hangon 
ejtette : e,:„

— Nino= semmi bajom. Elmehet. Mdjil csenge­
tek. ha szükségem lesz magára.

A szobaleány visszavonult.
Ekkor Odette megrázta nagyonis nehéz haját, 

melyből az imént görcsösen vonagló ujjal alatt
kihulltak a teknosbéka-hajtük...............Az összes
fonatok lehömpölyödtek a derékon alólig, mint 
vastag rezesfényü sötét kígyók. És a liatal leány 
hasonlóan egy túlságosan ideges csikóhoz, tovább 
is rázta a fejét, miközben ide-oda lóbálództak a 
hosszú fonatok. ... Ez a mozgás könnyebbülést 
szerzett neki. Egy úiló tükör az egyik szegletben 
mutatta karcsú és szilaj alakját a nagy, szétterült 
haj-köpenyben.

Ehhez az alakhoz intézte szavait:
— Oh, ha tudod, hogy igv lesz, jobb lett 

volna hallgatnod. De túlságosan szenvedsz, ha lá­
tod, hogy mint pária-gyermekkel, bánnak vele, a 
kit nem vallanak be. Most mit fognak neki mon­
dani ? ... ■ Oh, ha találkozni lehetne vele, ha 
vrtesitesiteni lehetne. . . . könyörögni neki, hogy 
éljen és reméljen, . . . bármit adnak is tud­
tára ! . . .

Ismételte atyja szavát: ,Örvény.“ Összecsapta
a két kezét: „Örvény közöttünk.............. oh, ez
megnöveltet.6 Csakugyan nevetett, azután egy­
szerre zokogásban tort ki.

És tovább is nézte magát a tükörben : . . . 
szánakozással vegyes rémülettel látta arczán a 
környéket és látta oly ijesztően fehér arezát, ha­
jának sötét környezetében.

NI.

— Valdret asszony itthon van ?
— Asszonyom gyengélkedik, nem tudom, ha 

logad-e látogatást.
—• Szíveskedjék megmondani neki, hogy Ri- 

bevran kisasszony óhajt beszélni vele.
— Parancsoljon helyet foglalnia, kisasszony.
Mialatt a naiv cselédleány, a ki egyébiránt

kezdett ügyesedni a délvidéken, eltűnt egy ajtó- 
függöny mögött, Odette körülnézett. De a vizs­
gálódása nem állt meg abban a helyiségben, a 
melyben volt, egy félig előszobának, félig ebédlő­
nek használt helyiségben, a hol a hahagonifa 
bútorzat banalitását a japán legyezők és ernyők 
sokasága enyésztette el, a melyeket Marguerite 
bizar csoportokban rendezett el. A mi a látogatót 
vonzotta, az egy óriás mimosa volt, a nyitott ab­
lakon behajló virágokkal megrakott agaival és 
betóduló illatával.

Odette gyönyörködve közeledett hozzá s a te­
kintete egy elhanyagolt, de rendetlenségében is 
elragadó kertbe mélyedt. — Narancsfák hullatták 
gyümölcseiket az utakon nőtt fűbe; virágzó ka­
méliák takarták el a falat, vad borsbokrok fűz­
fákhoz hasonlóan lógatták gályáikat, a mályvaszínű 
Íriszekkel, oroszlánszájakkal és lcvelendulákkal 
ellepett pázsit közepén pedig rengeteg nagy 
carnoeropspálrna pompásan terjesztette szét szé­
les és rojtozoti, zöld selyem napernyőkhöz hasonló 
leveleit.

Odette mosolygott erre a bájos és csendes 
képre. Igyekezett elképzelni a fiatal nőt, a ki sze­
rény lakást választolt magának, de olyat, a mely­
ben virág-karok öielgeiődztek az ablakon át és jó 
eredményét remélte a látogatásának.

Mióta azt az egyetlen levelet irta Jeannak, most 
történt először, hogy a fiatal leány titokban egy 
merész lépést koczkáztatott.

De, minthogy tudta immár, hogy ez a nő uno- 
kahuga a vőlegényének, süt a mi több, beteg, 
közel áll a halálhoz, miért ne tegye meg ezt a 
látogatást ? Ez az ismeretlen lekötelezettje Jean­

nak.............. Megtagadhatja hát, hogy közbenjárjon
érdekében, hogy átadjon neki egy üzenetet, oltal­
mazza öt a titokzatos csapás ellen, a mely fenye­
geti, bátorítsa a reménységre, mindenekfülütt pedig 
az életben maradásra ?

Ribeyran kisasszony tehát egy deltán, a melyen 
anyja nem szándékozott elmenni hazulról, fölült 
egy kis kétkerekű kocsira s maga hajtotta be a 
ponnyt Hyéresbe. Nem kellett valamely vásárlás 
ürügyére hivatkoznia, mert a saját kényére és 
felelősségére voltak hagyva a cselekedetei. Csak­
nem az angol-szász szabad szellemnek megfelelően 
nevelték.

A szabadságot, melyet Pauline márki né gyen­
geségből engedélyezett volna, Ribeyran márki 
rendszerből engedélyezte.

Ez az önkényre hajló ember — ritka dolog — 
szerette fejleszteni másoknál az egyéniséget. És 
most sem bánta meg, hogy Odettcvel szemben is 
ezt a rendszert követte, a mikor pedig a bekö­
vetkezett körülményeknél fogva talán sajnálhatta 
volna.

Ribeyran márki képtelennek hitte a leányát bi­
zonyos hibák elkövetésére s ebben igaza is volt; 
de még ha nincs is meg ez a meggyőződése, ak­
kor sem tart semmiféle legyeimet elég hatályos­
nak arra, hogy fölemeljen egy aljas jellemet, vagy 
megakadályozza az elbukást. ... A mikor tehát 
visszautazott Parisba, nem ajánlotta a martinénak 
a felügyelet szigorítását.

így hát Odette sohasem érezte azt a sajátságos 
és némileg lealjasitó gyávaságát azoknak a gyer­
mekeknek, a kik, minthogy lelkiismeretük nem 
képes mérlegelni a cselekedeteiket, csak a bünte­
tés szigorúságát fontolgatják, a mely akkor ér­
hetné őket, ha azok a cselekedetek kiderülnének. 
A csekély zavart, mely e perezekben izgatta, csakis 
lédése eredményének bizonytalansága idézte elő.

Egyútalában nem reitödzködölt, a mikor önma­
gának tartotta fenn e látogatás fülindulásait és az 
azzal járó felelősséget; még csak azzal a meg­
alázó elővigyázattal sem élt, hogy a szomszéd- 
utczába befordulva, állítsa meg a kocsiját s ily 
módon megakadályozza, hogy a groom meglássa 
hová megy.

A kis kocsi a kis lóval és a kis inassal ott vá­
rakozott a kapu előtt.

zésre méltó véletlen körülmény, hogy az egész városban
legszebb díszben tündöklik a — Rossuth-tér.

Csizmadia főjegyző itt táborzott ma és egész kig 
etáborkaráva!» osztogatta a rcndelcteket, utasításokat, s 
a mellett útba igazit minden idegent, pedig most Tatán 
több az idegen, mint az odavaló ember.

Azt őszintén konstatálhatjuk, hogy az egész kettős 
városban talán mindössze öt privát ember tűzött ki a 
nemzeti és a német lobogón kívül sárga-feketét is 
sőt feltűnt, hogy a had vezetőség is igen ritka helyen 
tűzette ki az úgynevezett jelző lobogókat is. a melyek­
nek tudvalevőleg szintén sárga-fekete a színük.

Hanem német birodalmi lobogó is vajmi kevés akad.
A ifjú német császár, ha csak nem segítenek a bajon, 
csak elvétve fogja látni a saját birodalma színeit. Ez. a 
körülmény ma feltűnt Jenő főherczegnek is, a ki meg. 
nézle a város díszítését. Rögtön lépéseket is tétetett a 
városnál, hogy lehetőleg sok német lobogót is tűzzenek 
ki. Csakhogy ezeket — ha ugyan még beszerzik — a 
fővárosból kell beszerezni, mert a német lobogók hiányá­
nak, az az oka, hogy a tatai zászlókészítők elfogadtak 
ugyan a német zászlókra szóló megrendeléseket is, 
ezek helyett is magyar zászlókat szólítottak a megren­
delőknek.

Különösen nagy az érdeklődés a holnapi és a vasár­
napi bevonulás iránt s egy pár élelmes ember a be­
vonulási útvonalon hatalmas tribünöket is emelt s jő 
pénzen adja a helyeket. Mert most Tata-Tó városa 
mindent csak jó pénzért lehet kapni, már tudniillik azt, 
a mi még egyáltalán kapható.

S a lakás már egyáltalán nem tartozik a kapható 
dolgok közé. Annyi az elszállásolt fő- és törzstiszt, ve­
zérkari, élelmezési, udvari stb. ember, hogy napok óta 
sehol nincs hely s ma már a város szélén levő helyek­
ben is elkértek 10 forintot egy szobáért. Boldog, a ki 
egy -éjszakára ágyat kap négy forintért. Legjobban meg 
vannak akadva a fiikeresek, bécsi s pozsonyi emléklap 
s éremkereskedők, házalók, mert még a tömeglakásokban 
is elkérnek leírom koronát egy éjszakára a — földön 
való hálásért.

A vendéglőkben hihetetlenül rosszak és drágák az 
ételek.

A grófi kastélyt, a parkot és angol kertet már ma is 
teljesen elzárták katonai kordonnal. Minden egyes be­
járatnál fegyveres őr áll, karján a sárga-fekete szalag­
gal. A grófi terület közepén, a régi várban van a 
Manöver-Leitung s Suzmanik alezredes és fí aál 
kapitány buzgólkodnak itt s nem győznek sok dolguk közt 
feleket fogadni (s részben elutasítani), a kik a hadgya­
korlatok területére szóló Legitimations-Kartékat kérnek. 
Magára a grófi területre csak a báró Litkendorf állal 
kiadott engedély-jegyekkel lehet bejutni. A régi vár te­
tején. a hadvezetőség itt lévén elhelyezve, óriási fekete­
sárga lobogót lenget a szél.

A grófi kastélyon jelenleg csak nemzeti lobogó van, 
de ma jött meg Budapestről két darab 13 méter hosszú 
és 10 méter széles német birodalmi lobogó s vasárnap, 
a német császár megjövetelére, ezeket is kitűzik.

A hadgyakorlatok fővezetősége már tegnap este meg­
érkezett. Báró Beck táborszernagy ma szemlét tartott a 
Vilmos császár nevét viselő 34. gyalogezredbői alakí­
tandó diszs’ázad fölött. Valamivel később a kastély előtti 
utón Jenő főnerczeg és báró Beck szemlét tartott a ti­
zedik huszárezredből alakítandó diszszázad felett. A had­
gyakorlatok vezetősége báró Beck vezérkari főnök el­
nöklete alatt Jenő fóherezeg, Windischrätz herezeg, 
báró Krieghammer hadügyminiszter, báró Fejérváry 
honvédelmi miniszter, Kropatsdiek tüzérségi főfelügyelő, 
bői áll. Itt vannak továbbá gróf Pittrech Kosit?., Hühn- r 
altábornagyok, 9 vezérkari ezredes, 5 alezredes és szá­
mos tisztje a vezérkarnak.

Ma délután érkeztek meg Rrieghammer és Fején 'ry 
honvédelmi miniszter.

Délután fél két órakor a kastély téli kertjében a tá­
bornokok és a vezérkar Jenő főherczeggel és báró 
Beck táborszernagygyal ebédhez ültek.

A délutáni gyorsvonattal jött meg Forinyák tábor­
szernagy, honvédségi adláíus s a parkban együtt levő 
tábornokok közt álló Beckhez lépve, rögtön jelentkezett 
nála, mint legfőbb hadvezetőnél.

A kastély ura, gróf Eszter’názij Ferencz már ma 
állandóan honvédhuszár hadnagyi uniformisában járt a 
katonai nofabilitások közt s úgy tisztelgett Jenő főher- 
czegtiél is. A tatai beavatottak szerint a gróf mintegy 
200.000 forintot költött már eddig az ünneplései re, 
fogadási készülődésre.

A gróf, a ki általában nem igen viseli a katonai 
ruháját, csak ma vette észre, hogy nincsen épen 
vadonatúj uniformisa, sőt a mi van, már nem is egé­
szen szabályszerű. Rögtön táviratoztatott egvik buiia-

— Méltóztassék besétálni, kisasszony, — szú" 
lalt meg egyszerre a cseléd hangja Odette háta 
mögött.

Ribeyran kisasszony, világos szőnyegekkel és 
liberty-solvcm szövetekkel egyszerűen, de Ízlésesen 
berendezett boudoirba lépett be. Ez a ßoudoir a 
balzsamos kertben látszott függni, mert az egyik 
oldala széles erkélyen végződött, az erkély korlátja 
pedig eltűnt a lenyúló szőnyegek és a fülfutó nö­
vények sűrűsége alatt. — Az egyik szegletbe, a 
nyugágy fölé, szalagok hosszán, széles sötétzöld 
ernyő nyúlt be. melyet Jeruzsálem! anemonák hal­
vány szirmai tarkítottak.

(Folytatása következik.)
rí A ley kedvesebb ajándék. Töméntelen 

sok, szebbnél szebb ajándékot vitt magával Faarc 
Felix Oroszországba, de semmivel sem okozott 
akkora örömöt, mint azzal a három pompás babá­
val. melylyel a kis Olga nagyherczegnönek ked­
veskedett. De fejedelmi babák is ezek. Az egyik 
kis bébe, a melynek ugyancsak jó torka van. Ha 
megnyomják, felüti szemeit és reákezdi: „Jó reg­
gelt, kedves kis mama. Hogyan aludtál ? És na­
gyon jól aludtam és qly szép álmom volt! Azt 
álmodtam, hogy kaptam egy kis testvérkét, a ki 
ép oly szépen tud énekelni, mint én.6 És mind­
járt belekap az éneklésbe. Öt dalt tud ez a baba 
és egy monologot. A másik baba nagyúri dáma, 
fényes ruhatárral, a melyben van nappali, estélyi, 
utczai, sőt még utazó-toilette is. A harmadik baba 
a franczia népviselet bemutatására van hivatva. 
Fel lehet öltöztetni normandi, beárnei, artesi és 
bretagnei parasztnőnek. Megemlítjük még, nogy 
mind a babáknak megvannak a maguk authen- 
tikus ékszereik is.

*

IZ Hogy éltek a JBastiile-ban. Tévednek 
azok, a kik azt hiszik, hogy a Bastille oly iszo­
nyatos börtön volt, s hogy a forradalom, mikor 
ezt az épületet ostromolta, az abszolutizmus véd- 
bástyáját pusztította volna el. Sokkal inkább 
mulatóhely volt az, mint börtön s egy franczia 
tudós, a ki a „Revue hebdomadaire6 legújabb 
számában foglalkozik ezzel a dologgal, azt Írja, 
hogy foglyok nagyon is kedvetlenül hagyták el 
fényes börtönükeL Kellemetlen tartózkodási hely 
csak a legalsóbb emelet volt, mert ebbe a Szaina

vize minduntalan beszivárgott s egészségtelen: I 
tette ezeket a helyiségeket. Azért XV. Lajos kora 
óta csak a kellemetlenebb foglyokat helyezték 1 
ide. A többi, a kiket a király ebbe a fogházba 
utasított, kényelmesen berendezkedhettek a felsőbb 
emeleteken. lev egy Belle-Isle gróf a következőket 
vitte magával, mikor egynéhány esztendőre 
a Bastille-be költözködött. Könyvtárt. a 
mely 333 kötetből és 10 atlaszból állott, 
egy egész service-t finom vászon-ágyneműt, 
ezüstöt, ágyat vörússzinü, aranvszegélyü da- 
maszt takaróval, tapétákat a falra, két tükröt, 
kályhaellenzőt, két spanyolfalat, asztalokat, 
karosszékeket stb. Az élelmezésről is fé­
nyesen gondoskodtak. Minden közember élelme­
zésére naponként 3 livre-t, polgárnak 5 livr-'-t. 
bírónak, Írónak 10 livre-t, parlamenti tagnak pe­
dig 15 livre-t utalványoztak ki. Egy „maréehal 
de France6 élelmezése minden 3G livre-jebe ke­
rült az államnak. Azonkívül mindenki a maga 
pénzéből annyit költhetett, a mennyit akart, lay 
Rohan bibornok naponkint 120 forintot adott ;.i, 
a kurlandi herezeg pedig a Bastilleben öt hónap 
alatt 11.000 forintot költött. A lakomák persze 
íölségesek voltak s még böjtnek idején is h it 
rend ételt kaptak. A király kivánla a böjtöknek 
pontos betartását és ilyenkor csak böjt-étkeket 
kaptak a foglyok. Egy logoly XV. Lajos alatt érv 
Ízben sült tyúkot kért. — Nem tudja, hogy ma 
péntek van? — kérdé a börtönőr rémülve. — 
Ahhoz semmi köze — volt a felelet — maga a 
személyemre vigyáz és nem a lelkiismeretemre. 
— Egy óra múlva a sült csirke ott volt az 
asztalán. #

Fi A postag« 1 ambetk gyorsasága. Ziegler
frcibnrgi megfigyelő érdekes adatokat tesz közzé 
a postagalambok röptének gyorsaságára nézve. 
Ha a postagalamb nagyobb utat, például Dk)— 
600 kilométert tesz meg, a közepes sebesség per- 
czenkint 1100 métert tesz ki. ha kedvező szél fuj. 
ez a sebesség sokkal nagyobb és pedig H-UO 
egész 1950 méterig. Ellenkező esetben, ha kedve­
zőtlen a szél, a sebesség 500—800 méter. Feli; -- 
szakadás, vihar stb. zavaró hatással van a - - 
lamb sebességére. A postagalambok nem röp­
ködnek nagy magasságban, a rendes maga '.ig 
1000—lüOO méter.
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pesti unitira 
tolt egy re 
uniformist.

S csodák-i 
Hanem azért I 
ma éjjelre, h| 
dolgot is kies 

A gróf dőld 
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pesti uniformis-kereskedőnek, a ki délutánra ki is szállí­
tott egy remekbe készült honvédhuszár hadnagyi
uniformist.

S csodák-csodája, ép a grófra illet a remek darab. 
Hanem azért a gróf mégis beküldette a szép uniformist 
ma éjjelre, hogy a legcsekélyebb «vorschriftsvidrige» 
dolgot is kicseréljék «vorschrifsmässig>-gel.

A gróf délután szintén megnézte a feldíszített várost, 
melynek egyik kültelkén nagy próbát rendeztek estefelé 
a bandériumok. Este próba kivilágítás is volt.

Sélley Sándor miniszteri tanácsos, az államrendőrség 
főnöke, szintén ott van Tatán s 6 mint ott a rend leg­
főbb őre.

A holnapi programra a következő:
Délelőtt 10 óra 30 pereikor 6 felsége elutása a 

bécsi állami pályaudvarból Tatára.
Délután S órakor megérkezése Tatára. Itt fogadás 

a táborkar főnöke, a főispán, az alispán, Komárom- 
megyénck egyik küldöttsége és a helyi hatóságok fejei 
által. A tisztek teljes felszerelésben, a polgári urak dísz­
ben jennek meg.

Fogadás után bevonulás a hadgyakorlat fővezetöségé- 
cek hadiszállására, a tatai kastélyba.

Itt egy diszszázad van felállítva. A főhadiszállás előtt 
várakoznak ü felségére az összes szolgálatmentes tisztek
és helyi előkelőségek.

•
Tegnap este tartották meg Tata és Tóváros próba-

vVia.-óását. A városok világítási bizottsága: Kisfaludy 
ein> kel, továbbá Sélley miniszteri tanácsos. Sárközy 
főispán. Ghyezy Dénes alispán a próbavilágitást beható 
szemle és vizsgálat alá vették. A világítás, a melyet az 
Andrássy-utí «Acetylen gázrészvénytársaság» létesített, 
úgy minőségére valamint világító képességére, nemkülön­
ben a berendezés kivitelére nézve a legnagyobb rendben 
találtatott. Általában megállapították, hogy az acetylen 
gázvilágitás minden intenzivitása daczára sem sérti a 
Ütőképességet, mert lángja tiszta fehér, tehát teljesen 
színtelen és a legnagyobb nyugodtsággal világii. Az 
uiiz.A: világítására nézve rendkívül alkalmas, mert 
rs.-kls fit>- 50 méter távolságra szükséges egy-egy lámpa, 
miután minden egyes láng fénysugarait 25 méter távol­
ságra veti és Így a szomszédos láng ily nagy távolság 
mellett is egymást érinti. Az utczai világítás megvizsgá­
lása után az udvar világítását nézték meg. A királyi 
kasó ly parkját körüljárva konstatálták, hogy az acetylen 
rendkívüli módon megszépíti és emeli a növényzetet és 
igen kellemes hatást tesz a szemlélőre. A lámpák úgy 
varrnak elhelyezve, hogy az egész udvar és park intenzív 
meg "an világítva, annyira, hogy bárhol kényelmesen 
lehet olvasni a kézírást is. Beck vezérkari főnök éppen 
a meggyújtás alkalmával érkezett a főhadiszállásra és 
szírién gyönyörködött a meglepő világításban. A szemle 
1 ‘..in . főispán az egész bizottság nevében teljes meg- 
f iége iv-et Lfc.ezte a világítás szépsége, jósága és korrekt 
gyors kivitele iránt, végül gratulált a vállalatnak. A 
társaságot a szemlénél gróf Hugonnai Béla elnök és 
Egyedi Géza igazgató képviselték.

A baranyai udvari vadászatok.
A Tata-Tóváros mellett tartandó nagy hadgyakorlatok 

r‘én, mint már közöltük, Frigyes föherczeg baranya- 
rlegyei birtokain több napig tartó udvari vadászatok 
1-sznek. a melyeken a német császár királyunkkal együtt 
néhány napig vendégei lesznek Frigyes fóherezegnek.

Ebből az alkalomból Tata-Tóvárosrúl Mohácsig 
udvari "imátok fognak közlekedni és pedig a király 
M h ácsra szeptember 16-án éjjel 2 óra 30 porcakor t-r- 
t :k, míg a német császár utána egy második udvari 
vonattal éjjel 2 óra 45 perczkor érkezik Mohácsra, a 
hol a császárt királyunk, Frigyes fülierczeg, továbbá 
b.i:é Fehérváry főispán fogadja. A mohács-pécsi vasul 
igazgatósága, az első cs. Iir. szab. dunagőzhajózási tár- 
s súg tulajdonát képező mohács-pécsi vasul vezetősége 
n r hetek előtt intézkedett, hogy a mohácsi állomást ez 
alkalomra fényesen feldíszítsék. Thaly Emil miniszteri 
tanácsos és Hauser János felügyelő a pálya felett be­
ható szemlét tartottak és a pályaudvar feldíszítéséhez a 
szükséges rendelkezéseket a legnagyobb részletességgel 
személyesen megtették.

Minthogy az összes udvari vonatok éjjel közlekednek, 
a pályaudvarnak az uralkodók által használandó részét, 
valamint a hajóhoz vezető utat villamos világítással 
látták el.

Az udvari vendégek fogadásához és elhelyezéséhez az 
I. es. kir. szab. Duna-gőzhajózási társaság a mohács- 
pécsi vasút részére ó-budai hajógyárában uj udvari 
utaz si sátort készíttet, a mely felállítás czéljából már 
Mo 1 esra küldetett

Ez a sátor Schiavon hajóépitési felügyelő tervei sze­
rint készült, gazdag díszítéssel van ellátva és villamos 
fmynyel világítható meg.

Az udvari utazási sátor környéke, valamint a hajó­
állomásra vezető, körülbelül ISO m. hosszú gyalogút 
;■ dókkal és lombfüzérekkel gazdagon lesz díszítve, 
azonkívül szintén villamos fénynyel lesz világítva.

Ő felségeik visszautazása hasonlókép Mohácson át 
vasúton történik Budapestre, és pedig királyunk 18-án 
este 0 órakor utazik el Mohácsról; míg a német császár 
vagy 19-én este 10 órakor, vagy pedig, a mi íalószi- 
nüob, 20-án éjjel 1 óra 40 perczkor utazik el Mohács­
ról, úgy, hogy ezután 10 órakor délelőtt Budapestre 
értezi lessék.

Stefánia főherczegnö a brüsszeli 
magyarok közt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Stefánia özvegy trónörökösné atyjával, a belga 

királyival, nővérével, Klementine herczegnővel és fényes 
kísérettel e hó 4-ikén ismét meglátogatta a brüsszeli 
k illilás magyar osztályát.

A bejáratnál dr. Návay vezérbiztos, Mahunka Imre 
igazgató, Lukács dános inspektor és Samarjay Lajos 
mérnök fogadták. Dr. Návay Aladár rövid magyar be­
szédben üdvözölte a vendéget. A főherczegnö mindent a 
legnagyobb érdeklődéssel nézett meg és mikor Mahunka 
igazgató németül nevezte meg a kiállított tárgyakat, 
élénken szakította félbe:

— Oh, kérem, magyar területen vagyunk, beszéljünk 
csak magyarul.

És Klementine herczegnőhüz fordulva, vidáman fejte­
gette előtte a magyar nyelv szépségeit.

— Az talán nem is olyan nehéz, mint állítják — 
mocdá — mert ha az alapszabályokat üsmerik, sokkal 
gyorsabb és kellemesebb az elsajátítása, mint például a 
sok «Der, Die, Das».

— Ugyan tessék kiké-rdezni jól a leányomat, hogy 
lássuk, jogosan büszkélkedik-e olyan nagyon a magyar 
nyelv tudományával ? szólt a király mosolyogva Návaylioz.

Ekkor Sternberg Ármin czimbalmán a «Rákőczy- 
indulo* hangzott fel; megálltak és a király példájára 
valamennyien tapsoltak. Török Pista, az osmert czirn 
kaloinmüvész még néhány népdalt játszott. A trónörö­
kösné lelkesen magyarázta Klementine herczegnőnek a 
magyar zene szépségét.

A vasúti kiállítás előtt sokáig időztek és élénk érdek­
kel hallgatták Samarjai mérnököt, a ki nagyon szépen 
magyarázta hazai vasutaink tökéletességeit. Stefánia üzv. 
trónörökösné helyeslőleg intett és mikor a mérnök álta­
lános tetszés közt befejezte érthetően előadott magyará­
zatát, azt mondta neki, hogy legjobban szeret magyar 
vonatokon utazni és Belgiumba is magyar kocsiban ér- 
tez-tt

Azután betértek Návay vezérbiztos szalonjába, a hol 
jóféle tokajival kínálta meg a vendégeket.

Stefánia özv. trónörökösné felemelve poharát, moso­
lyogva fordult atyjához és így szólt:

«Magyar bort iszunk és magyarul fogunk «éljent» 
kiáltani. Ürítsük poharainkat Magyarország jó­
létéért !»

Valamennyien fenékig 'ürítették poharukat, a melyek 
dr. Szabó Gyula kir. tanácsos, hires bortermelő tokaji 
borával voltak telve.

Nagyon kedélyesen telt el az a két óra, a melyet a 
magyar osztályban töltöttek és míg Stefánia özv. trón­
örökösnét és Klementine hcrczcgnut gyakran megnevetet­
ték. Návay, Mahunka és Samarjay egy-egy szellemes, 
tréfás megjegyzése, a belga király a magyar Ipar, keres­
kedelem és földművelés felől kérdezősködött Lukács 
inspektortól, a kinek meleg szavakban fejezte ki elisme­
rését korrekt, világos magyarázatáért. Návay indítvá­
nyára, hogy Munkácsi képkiállitását megnézzék, a főher- 
ezegnő azt felelte, hogy már látta, de minthogy e remek 
mü látása soha sem téveszti el hatását, nézzük meg 
isméi, mondotta.

Mielőtt a Bosznla-Herczegovina kiállításába mentek, a 
trónörökösné így szólt:

— Fogadják köszűnetemet uraim; atyámtól annyi 
szépet hallottam kiállításukról és rövid látogatásom alatt 
is már annyi meglepő szépet láttam, hogy ez ígérettel 
távozom : «a viszontlátásra !»

A belga király pár perez múlva visszament és L11. 
kács inspektort felkérte, hogy játszasson még néhány 
magyar népdalt. Fájdalom a barna ezimbalom-müvész 
nyomtalanul eltűnt é-s Így nem teljesíthették az özvegy 
trónörökösnének a király által kifejezett óhaját.

— Általános vil á ff szú ti 1 hit ás. A pétervári 
nemzetközi statisztikai hivatal azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy a XIX. század fordulópontján; 
1900 deczember 31-ikén általános világ-népszám­
lálást rendezzen. A nagy népszámlálást már ki is 
tűzték erre a napra és ezélja az egész miveit 
emberiségnek egy és ugyanazon álláspont szerint 
eszközlcndő statisztikai felvétele és leírása. A 
magyarokat ebbon a tervben különösen érdekel­
heti az, hogy az egész eszmél magyar ember ve­
tette fel és hogy az ö tervei szerint eszközük a 
nagy akeziót, a melyre közel egy millió embert, 
tehat egy egész hadsereget kell betanítani A világ­
számlálás ugyanis Kőriisy Józseftől származik, a 
ki azt 1881-ben pendítette meg és azóta folyton 
fáradozott annak elfogadásán. Most azt az elég­
tételt kapta, hogy a világszámiálas foganatosítását 
elhatározták s terveit az egész világra elfogadták 
és az egész művelet feldolgozását is rá bízták.

— A csillagok járása. A következő hetekben ked­
vező feltételek mellett a Vég ál a lant csillagzatának 
ezt a legfényesebb csillagát a nyugati égbolton figyel­
hetjük meg. A hulló csillagok gyérebben fognak mu­
tatkozni, mint eddig. A bolygócsillagok közül Merkur 
október 2- töl egészen 15-ig látható marad. Legfényesebb 
október 7-én lesz, mert ekkor legnagyobb nyugati elon- 
gácziója a naptól, mely 17'/, fokot tesz. Vénusz haj­
nali csillag s fénye mindinkább kisebbedik, október 
15-én átmérője már csak 12 ivmásodpercz. Jupiter 
szintén hajnalban látiiatú, október 6-án érdekes együtt­
állásban lesz a Merkúrral. Érdekes tünemény lesz az 
égen október 14-én is. A hold korongja cl fogja fedni a 
plejádokat reggeli 1 óra tájban. A nap jelenleg tevé­
kenységének újabb érdekes fázisában van. Mull hónap­
ban Morcux abbé Bourgesben óriási fekete foltot látott 
rajta, melynek átmérője 54.000 kilométer volt vagy 
4-szer akkora, mint a föld átmérője.

— Edison betelj. A világhírű feltaláló, a ki 
több mint száz közhasznú, lángeszű találmánynyal 
ajándékozta meg az emberiséget, egy londoni 
távirat szerint megbetegedett. Legutóbb a Rönt­
gen-sugarakkal tett kísérleteket, de abba kelle 
hagynia, mert a látása nagyon meggyöngült. Három 
hónap alatt a haja is kihullott ős a kezeit sem 
tudja becsukni.

— Egy agg honvéd panasza. Egy agg, negyven- 
nyolezas honvéd állított be ma szerkesztőségünkbe. 
Steinberger Nándornak hívják. Végig harczolta a füg­
getlenségi harezot és most Kispesten tengeti életét. Elpa­
naszolta, hogy a napokban egy peres ügyben a felesegé­
vel a községházára tartott, a midőn egy Király János 
nevű kispesti lakos és a 4. számú kispesti rendőr min­
den ok nélkül belékötött és őket a felmutatott orvosi 
látlelet szerint kékre verte, Flisszük, hogy az illetékes 
hatóság a maga hatáskörében megteszi a kellő lépé­
seket.

— Az egyetemi Ifjak választási mozgalma. Az
Ortmann-párt ma bocsátotta ki fölhívását az egyetemi 
polgárokhoz. A felhívásban meg van az Ortmann Albert 
programmja is, a mely a következő pontokból áll. 1. Az 
ifjúsági intézmények nemzeti alapon való fejlesztése; 2. 
az egyetemi ifjak társadalmi egyenlősége és anyagi hely­
zetének könnyítése; 3. a magyar nemzeti érzés ápolása, 
a múlt emlékeinek kegyelete és Őrködés a magyar 
nemzet függetlensége és önállósága felett; 4. a menza 
akadémika fejlesztése; 5. a dlak-otthon felállítása ; G. 
az országos magyar diákszövetség újból való 
megalkotása ; 7. az országos turista egyesület egye­
temi osztályainak kiterjesztése az egész egyetemi ifjú­
ságra ; S. az egyetemi körben népszerű vita estélyek 
meghonosítása : 9. az egyetemi lapok gyökeres reformja; 
10. az egyetemj kórház-egyletben tervezett ambulatórium 
sürgős felállítása; 11. a könyvtár használat megkönnyí­
tése; 12, az egyetemi torna- és vivő-egylet szervezése; 
13, a hallgatók és tanáraik között való szives viszony 
fejlesztése. (Ennek tanári körökből kellene kiindulni. 
Szerk.) Az intéző-bizottság, a melynek élén tarcsafalvi 
Pálffy Ferenez, Hann János és Sebest János az 
egyetemi kör volt elnökei állanak, felhívja a párt lagjait, 
hogy az egyetemi körbe legkésőbb szeptember 13-án, 
hétfőn déli 12 óráig okvetlenül iratkozzanak be, mert 
különben a választó közgyűlésen nem szavazhatnak.

— A szerb király Parisban. Sándor szerb király 
ma délelőtt atyjával Karlsbadból Párisba utazott. Paris­
ból Sándor király anyjához megy Biarritzba, Milán el­
lenben néhány hétig Párisban marad.

— Színész és kritikus. Osmert dolog, hogy a szí­
nésznek fáj, ha kedvezőtlen kritikát Írnak róla. Némely 
színész azt tartja, hogy az illendőség kedvéért a kritikus 
hallgasson, ha nem tetszik neki a színész alakítása, mert 
a színészről vagy jót szabad Ívni, vagy semmit. Ezt az 
egyoldalú felfogást nem osztotta- dr. Ádler Frigyes a 
«Prager Taglalt» színi referense és Gruba Károly nevű 
prágai színészről megírta, hogy alakításában több volt a 
mesterkéltség, mint a művészet. S míg ezt az ítéletet a 
közönség nagyon is enyhének tartotta, addig Gruba úgy 
felbőszült rajta, hogy a mikor a kritikus a feleségével 
tegnapelőtt este hazafelé tartott, a színész megtámadta 
és alaposan elverte. Az asszony tettejök közé állt, gon­
dolván, hogy a színész művészi dühét lecsillapítja, de 
hasztalan volt, mert a brutális ember nőt is néhányszor 
megütötte. A közönség véleménye pártját fogta a kriti­
kusnak és egyhangúlag elítélte az ököllel argumentáló 
«művészt.»

— Felrobbant ágyú. Berlinből láviratozzák: A 
Brandenburg tartományban levő Silonz nevű városban, 
a hol most hadgyakorlatokat tartanak, a piaezon el­
sült egy ágyú, melyben eddig fel nem derített okok- 
ből egy golyó visszamaradt. Két ember súlyosan, két 
gyermek pedig könnyen megsebesült. A nagy légnyomás 
következtében kétszáz ablak eltörött.

— Budolf-emlék a Betyezát alján. Hunyadme- 
gye közönsége elhatározta, hogy az ezredév! emlékek- 
sorozatában emléktáblával jelöli meg a Betyezát hegység 
valamelyik pontját, a hol Rudolf trónörökös 1882 aug. 
havában nejével együtt több napig vadászott. A kikül­
dött bizottság választása a Klopotnia és Malomviz között 
lefolyó Sebes viz gyönyörű völgyének azt a pontját vá­
lasztotta az emléktábla helyéül, a hol a Betyezát Zlala 
nevű vize betorkolva a Zenoga tő és Retyezát-csoport 
útelágazását eredményezi. Hollaky Arthur alispán ve­
zetése alatt e hó 11-én indul a felavató társaság Hát­
szegre, a hol a nőegylet báró Nopcsa Elekné elnökle­
tével jótékony előadást rendez. Hátszegről szeptember 
12-én reggel kocsiznak Pitsch Sándor főszolgabíró ka­
lauzolása mellett Klopotiváig, honnan lóháton érik el a 
Sebes torkolatától még jó 12 kilométerre eső Gura Zla- 
tit, hol Rudolf trónörökös is a Zenogara Retyczátra 
menői eg többször megjelent.

— Mascagni öngyilkossága. A hírneves 
olasz, zeneszerző öngyilkosságának hire, melyet a 
világ minden tájára szétvitt a táviró, a legnagyobb 
megdöbbenést keltette mindenfelé, a nélkül, hogy 
annak valóságában bárki is hinni tudott volna. A 
mester öngyilkossága teljesen megmagyarázhatta!! 
azok előtt, a kik figyelemmel kisérték pályafutá­
sát, látták zavartalan családi boldogságát, hirt 
vettek diadalairól, ünnepeltetésérül s irigyelték 
azért a jövedelemért, a mely Maseagninak her- 
czegi fényűzést biztosított. A pszinologus hitetle­
nül rázza a fejét s a bizonytalanság, a mely a 
hirt körülveszi, a homály, a mely az öngyilkosság 
rugóit beburkolja, a legmesszebbmenő találgatá­
sokra ad alkalmat. Tudvalevő, hogy Maseagnit szen- 
zácziós melodrámájának, a „Parasztbecsület“-nek 
szinte páratlan sikere óta elhagyta a szerencséje.
A „Fritz barátunk“, mely a „Parasztbecsület“-et 
követte, hanyatlást mulatott a melodrámához ké­
pest. A közönség is rendkívül nagy igényeket tá­
masztott Mascagnival szemben s csalódva látta, 
hogy az olasz mester e tulcsigázott igényeit nem 
tudja kielégíteni. A „Rantzauk“ még némi sikert 
ért el. de a „Silvano“ és „Zanetto“ czimü kis 
dalművei már alig lépték át Olaszország határait. 
Mascagni nimbusza rohamosan alábbszállott s ez 
mód nélkül elkeserítette a zencküitőt. Éhez járult 
még a legutóbb történt összeütközése a pesaroi 
Rossini-liczeum tanári karával, a minek ered­
ménye lelt, hogy az ott viselt igazgatói állásáról 
kénytelen volt lemondani. Sokan az öngyilkosság 
magyarázatát ezekben a körülményekben találják 
fel, mások pedig abban, hogy az olasz komponis­
tát, a kinek jövedelmei mindinkább csökkentek, 
herczegi fényűzése anyagi válságokba sodorta. Mi 
igaz a találgatásokból, senki nem tudja, sőt még 
magát az öngyilkosság hírét is a legnagyobb fen- 
tartüssal kell fogadnunk, a melyre vonatkozólag a 
mester hazájából a legkülönbözőbb tartalmú táv­
iratok érkeznek. Az első hirt tudvalevőleg a Ga- 
vdtn (TEmilia bocsátotta világgá, a mely a követ­
ke. táviratot kapta Pesaróból: „Mascagni szep­
tember 6-án, közvetlenül Bado fürdőhelyből való 
megérkezése után öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el ; a mester revolveréből három lövést tett 
magára, sebei mindazáltal nem veszélyesek. Mascagni 
környezete az öngyilkossági kísérletet titokban 
igyekszik tartani s csak a mester legmegliittcbb 
barátai tudnak róla. Teltének okáról a legkülön­
bözőbb verziók keringenek. Az egyik szerint Maseagnit 
legújabb müveinek művészi és anyagi kudarczai 
rendkívül nyomott hangulatba sodorták és mód 
nélkül izgatottá telték. Barátai előtt többször em­
lítette öngyilkossági szándékát. Egy másik verzió 
szerint Mascagni nagy anyagi gondokkal küzdött, 
a mi ebben leli magyarázatát, hogy a még min­
dig tekintélyes jövedelmei nem fedezték nagyúri 
kedvteléseit“. Ezzel a hírrel szemben egy Pesaró­
ból érkezett távirat merő koholmánynak jelenti ki 
a Mascagni öngyilkossági kísérletéről terjesz­
tett híreket s e forrás szerint a mester 
port fog indítani az öngyilkosságáról szóló 
hírek terjesztői ellen. A hir megbízhatósá­
gát jelentékenyen csökkenti az is, hogy a Gazella 
d’Emilia, mely az elsőnek bocsátotta világgá 
Mascagni öngyilkosságának hírét, ma megczáfolja 
ezt; viszont a Don Chisciote pesaroi tudósítója 
megerősíti a szenzácziós hirt s a leplezgctés okául 
azt adja, hogy Mascagni környezete a hir meg- 
czáíolásával annak kellemetlen következményeit 
akarja elkerülni. A mester ágyban fekszik s két 
orvos ápolja, a kik a sebeket nem tartják vesze­
delmeseknek. Mindenesetre kíváncsian várjuk a 
teljesen hiteles liirekct s magyarázatát az öngyil­
kossági kísérletnek, a mely az egész világon oly 
érthető szenzácziót keltett.

— Munkások tragédiái. Megrendítő tragédiák 
játszódtak le tegnap Becsben. Mindkét tragédia hőse a 
munkásvilágból került ki s mindkettőnek a halálát 
munkahiány okozta. Az egyiknek a neve Kral Antal, a 
másiké Érti Yenczcl. Kral öngyilkossága párját ritkító 
borzalmas körülmények között történt. A szerencsétlen 
czipész régóta beteg volt és ennek következtében család­
jával együtt a legnagyobb ínségbe jutott. Tegnap szegé­
nyes lakásában fölakasztotta magát; e közben a ruháját 
egy égő gyertyalángba borította s az egész holttest bor­
zalmasan elégett. így találták meg a szomszédok és 
család taglal. Felesége a rémület és kétségbeesés legma­
gasabb fokán tördelte kezeit, mikor meglátta a falról 
csüngő holttestet. A tűz a kötelet nem érte s az asz- 
szonynak volt még annyi ereje, hogy elvágja a kötelet, 
azután eszméletlenül bukott arezra. A szerencsétlen 
munkáscsalád iránt a legnagyobb részvét és szánalom 
nyilatkozik meg mindenfelé. — Néhány órával e tragikus 
esemény előtt vetett véget önkezűleg az életének Érti 
Venczel ugyancsak munkahiány miatt. Az 57 éves em­
ber kőmives volt. Minden igyekezete hiábavaló volt, hogy 
munkát szerezzen. Kétségbeesését növelte s a végletekig 
fokozta, hogy fia három hét előtt szintén munkahiány 
miatt a Dunába ugrott és belcfult. Érti Venczel előtt a 
családja eltitkolta eleintéri az öngyilkosság, de tegnap­
előtt végre mégis tudtára adták neki. Ez csak megér- 
lelte az öngyilkossági szándékot benne és felakasztotta 
magát.

— Könyvtármegnyitás. A m. tud. akadémia 
könyvtárányak olvasóterme c hó 16-án délután 3 óra­
kor nyílik meg ismét, s nyitva áll minden küznapon 
3—7 óráig. Az olvasóterem látogatása az olvasóközön­
ségre nézve szabad és elöleges bejelentés nélkül történ­
hetik ; a tanuló ifjúság és a főiskolai hallgatók azonban 
belépőjegyekkel látogatják az olvasótermet. A főiskolai 
hallgatók a könyvtár helyiségében naponkint 12—1 
óráig és 6—7 óráig kapják a belépő-jegyet leczkckönyvük 
bemutatása mellett. A gimnáziumi és reáliskolai tanulók 
saját tanintézetük igazgatójánál jelentkezzenek, a ki 
az olvasó-terem látogatására szükséges belépő-jegyeket 
kiadja.
g|— A Röntgen-készülék alkalmazása. A Rorányi- 
féle belgyógyászati klinikán — mint megírtuk — a na­
pokban állítottak fel egy nyolez ampére áramú Röntgen­
készüléket, a melyet ma vett át Korányi tanár. Az erős 
áramú géppel ma tették meg az első kísérletet Takács 
mérnök asszisztálásával, mely pompásan sikerült, a 
mennyiben nemcsak a csontképleteket tüntette fel a 
lemez tisztán, hanem az izom- és porcz-szöveteket is 
megvilágította, úgy, hogy.a kóros elváltozásokat megál­
lapíthatták.

— Chimay herczegnő a háremben. Furcsa hir 
terjedt el minap Orsován, a melynek a jó orsovaiak 
ugyancsak hitelt adtak. Egy kerti restauráczióban egy 
elegáns pár vonta magára a figyelmet, a mely a czigány- 
zenében gyönyörködött. A férfi barna, a nő szőke volt. 
Közel üllek a ezigányzenekar mellett s valahányszor a 
barna fiuk egyike tányérozni ment, jó borravalót kapott.
A helyiség rendes látogatóinak a pinezér bizalmasan 
megsúgta, hogy a kik ott mulatoztak, nem mások mint 
Rigó Jancsiék. Chimay herczegnő — úgymond — 
megunta a kóborlást és most útban van Konstantinápoly 
felé, hogy a szultán háremébe lépjen. Orsován még- 
egyszer kedvére mulatni akart czigányzene mellett. A 
vendégek annál is inkább clhitték ezt, mert a férfi egy­
szerre csak fölkelt, kivette az egyik czigány kezéből a 
hegedűt és elhúzta a «Repülj fecskénv-et. A közönség 
lelkesülten tapsolt. Csak később derült ki, hogy nem 
Rigó Jancsiék jártak ott, hanem egy Sz—r nevű zene­
tanár, a ki feleségével átutazóban kellemesen akarta 
tölteni az estét.

— Az amerikai bevándorlók ellen. Kö­
zelebbről Pennsylvania állam törvényhozása ki­
mondta, hogy minden bevándorolt idegen munkás 
naponkint 3 cent (3 fillér) adót fog fizetni. A 
törvényhozás kötelességévé tette a munkaadóknak 
az alkalmazott idegen munkásoknak pontos nyil­
vántartását és a teljesített munkanapok hibátlan 
kitüntetését s e hatóságilag ellenőrizett lajstromok 
alapján felelőssé is telte őket a naponkint! 3 cent 
idegen adó pontos lefizetéséért. Bizonyos, hogy az 
ily módon újabb felelősséggel terhelt munkaadók 
nem szívesen fognak bevándorolt idegen munká­
sokat alkalmazni s Így a pennsylvániai törvény- 
hozás ily indirekt utón is elősegíti e törvény be­
vallóit czéljanak elérését: a bevándorolt idegen 
munkásoknak leszorítását a versenytérről és az 
amerikai munkások megvédését az idegen ver­
senytől. Szóval : az amerikai államok kormányai 
minden eszközt megragadnak, hogy az idegenek 
bevándorlásának gátat vessenek.

— Öngyilkos fiatal asszony. Esztergomban Perina 
György a 20. ezred karmesterének a felesége, revolverrel 
agyonlőtte magát. A fiatal nő öngyilkossága — mint 
levelezőnk táviratozza — széles körben nagy feltűnést 
keltett. Perina egy év előtt vette el a fiatal nőt, a kivel 
a legboldogabb házaséletet élte. A férj szelíd lelkületű, 
gyöngéd ember. Első neje három év előtt halt meg. 
Perina jelenleg a tatai táborban van.

Rövid hírek. Győrött Ledniczky Katalin 
11 éves kis leány eltűnt a szülői háztól s nyoma 
veszett. — Szegzárdon Parragh József és Rangba 
János gazdák buzaasztagja a tűz martalékává lett. 
— Ó-Becsén Busa Ferenez agyonverte sógorát, 
Dóczi Károlyt. — Újszegeden elégelt a faiskola 
rőzsetelepe. — llódmező- Vásárhelyen Fehér 
Mária, a kinek kedvese a Tiszába fulladt, bánatá­
ban és a miatt, hogy viszonyának következménye 
mutatkozott, szégyenében megmérgezte magát s 
pár órai kínos szenvedés után meghalt. — J)eb- 
recsenben Low József hírlapíró, miközben egy 
revolverből a golyókat akarta kiszedni, kereszlűl- 
lötte tenyerét. — Bogoson Darvas Béla és Re­
viczky József gulyásai összevesztek és elkezdték 
egymást fütyköseikkel ütlegelni, mig aztán Re­
viczky gulyása úgy vágta főbe Darvasét, hogy az 
menten kiadta lelkét.

= A kemivesek sztrájkja. A sztrájk lassan vége 
felé közeledik. A munka most már legnagyobb részben 
minden építkezésnél folyik. Két ezerre tehető a még 
sztrájkoló kőmivesek száma, ezeket illetőleg az építő­
mesterek e hét végéig várakozó álláspontot foglalnak el.

= Kétszáz kivándorló visszatartása. A 
nyugati pályaudvaron ma éjjel kétszáz munkás 
érkezett Pécsről a fővárosba, a kiket már jól 
ösmert kivándorlási ügynökük fogadták a pálya­
udvaron. Ez szemet szúrt a rendőrtisztviselőnek s 
ezért a tovább utazni akaró munkásokat igazo­
lásra szólította fői. Ekkor kitűnt, hogy a kétszáz 
munkást az ügynökök Pécsett fogadták fel azzal 
az Ígérettel, hogy Wesztfáliában kőszénbányákban 
nyernek alkalmazást. Útlevele azonban egyiknek 
sem volt s ezért a rendőrség az egész csapatot 
fogva tartotta. A kétszáz ember zajongva fogadta 
a rendőrtisztviselő kijelentését s minden áron 
tovább akart menni, de a központból csak­
hamar lovasrendőrök érkeztek s az egész csa­
patot bekísérték a tolonczhazba. A rendőrség 
egyúttal az ügynököket kihallgatta s megindította 
a vizsgálatot, hogy előadásuk megfelel-e a való­
ságnak s tényleg kötöttek-e a munkások szerző­
dést a ^vesztfáliai kőszénbányával, továbbá, hogy 
az ügynökök az útlevélről mi okból feledkeztek 
meg. Csak ha e kérdések tisztázva lesznek, eresz­
tik szabadon a munkásokat.

= Url tolvaj. A fővárosban százával szerepelnek 
az olyan «gavallérok», a kik mindenütt ott vannak, a 
hol szórakozni, mulatni lehet, de a kikről senki sem 
tudja, hogy miből tudják fedezni költséges kedvtelésüket. 
Ilyen alakot tartóztatott le most a rendőrség. Folyton 
a legválasztékosabban öltözött, színházakban, mulató­
helyeken naponta megfordult és a lóversenyekről soha 
seni hiányzott. Pikier Andornak hívják s még csak IS 
éves. Magánhivatalnoknak adta ki magát s különösen 
katonatisztek társaságába Kirakodott be, a hol mint 
Kitter von Pikier mutatkozott be. Most azután ki­
derült róla, hogy tolvajlásoktól sem riadt vissza, ha 
pénzre volt szüksége. Legutóbb a Newyork-kávéházban 
Szűcs Károly ékszerész ezüstvégü botját s egy Neu­
mann Katalin nevű felügyelet alatt álló leánytól egy arany- 
lánczot lopott el. Ezek az eddig nyilvánosságra jutott 
bűnei, a mikért a rendőrség letartóztatta, valószínű 
azonban, hogy egyéb is terheli lelkiismeretét. A fiatal 
embernél mintegy 33 forintot találtak, mely összegről 
azt állítja, hogy Alagon nyerte a lóversenyen.

— Garázda pinezér. Wald Armin 24 éves buda­
pesti születésű pinezér több ismerősével néhány nappal 
ezelőtt nagyon sokat talált inni. Ittasságukban a Klauzál- 
uteza IS. szám alatti ház kapuja elé állottak s onnan 
a járókelőket durva sértegetésekkel illették, sőt egyiket- 
másikat tettlegesen bántalmaztak. Az 16U0. szánni 
rendőr távozásra szólította fel a részeg kompániát, a 
mely el is távozott s tagjai közül csak Tfald nem 
tágított. Neki esett a rendőrnek, számát letépte, sőt 
kardját is cl akarta venni s eközben agyba-főbe verte. 
A rendőr a dühöngő embert csak a közönség közbejöt­
tével tudta megfékezni. A kapitányságnál másnap az 
esetről mit sem akart tudni. Annyira részeg volt, azt 
mondja, hogy semmire sem emlékszik vissza. A rendőr­
ség fogva tartotta.

= Halálos végű baleset. Ma délelőtt a Viktória- 
téglagyárban, a bécsi-ut 110. szánni telken a tégla- 
anyag ásása közben egy egész föld-fal bedőlt s maga 
alá temette Primula1 Albert 47 éves gácsországi mun­
kást. Azonnal mentésére siettek, de csak holttestét húz­
hatták ki a föld alól. A rendőrség megindította a vizs­
gálatot s az lesz hivatva kideríteni, kit terhel a fele­
lősség.

= Elfogott tolvaj. Bocsicsovics József napszámos 
tegnap a keleti pályaudvar előtt egy ismerősével beszél­
getett. Egyszerre egy csavargó kinézésű ember sompoly- 
gott melléje s hirtelen letépve órája lánczát s vele az 
órát, futamodásnak indult. Bocsiesovics utána iramo­
dott s a közönség segítségével a esömöri-ut végén el­
fogta. A tolvaj a rendőrségnél Stein Mór budapesti 
születésű 24 éves lakatossegédnek mondotta magát s 
azzal védekezett, hogy azért szaladt, mert a közönség is 
futott s a tolvaj e közben dobhatta el az órát, a melyet 
ő felvett. A rendőrség rovott előéletére való tekintettel 
fogva tartotta.

= Tűz. Éjjel 12 órakor Budán a Szent János-utczá- 
ban egy földszintes ház tetőzete kigyuladt s a központi 
és az önkéntes tűzoltók is kivonultak a tűz színhelyére, 
mert az égőház közel feküdt a Szent János-kórházhoz. 
A tüzet aztán Így csakhamar lokalizálták.

= Öngyilkos elmebeteg. Kristóf Mari egri szü­
letésű 26 éves hajadon szakácsnő ma reggel az 
Andrássy-ut 83. sz. a. ház II. emeletéről az udvarra 
vetette magát. A mentők a Rókiis-kórházba szállították, a 
hol a szenvedett sérülések következtében nemsokára 
meghalt. A szerencsétlen leány csak nemrég került a 
fővárosba s az utóbbi időben nagyfokú idegesség veit 
rajta erőt, mely néha üldözési mániába ment át. Való­
színű, hol ilyen rohamában követte el tettét.

— Felismert elmebeteg. Azt az elmebeteget, a kit 
tegnap a főkapitányság előállított, már felismerték. Az 
illető Pfan feiler Lipót trencséni születésű 21 éves 
tanító.

= A vigyázatlanság áldozata. Kiss Erzsébet 
cseléd az este vigyázatlanságának majdnem áldozatává 
lelt. Gazdájának moster-uleza 22. sz. a. lakásán foglala­
toskodott, a mint egyszerre, hogy, hogy nem, maga sem tud 
róla felvilágosítást adni, ruhája meggyuladt. Sikoltozva 
futott ki az udvarra, de mikorra a liázbeliek égő ruháit 
eloltották, teste tele volt súlyos égési sebekkel. Bevitték 
a Rókus-kórházba.

= Tapasztaltuk, hogy sok gyógyszerész olcsó Santa! 
Midyt bocsát forgalomba ; nem óvhatjuk eléggé a fiatal­
ságot, hogy az olcsó gyógyszernek egészségével ne fizesse 
meg az árát. A drágább, de valódi Santa! Midy biztosan 
és gyorsan gyógyít. Kapható Török József gyógyszertárá­
ban Budapest, Király-utcza 12. szám.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma volt az első reprise. 

Nem a feledékenység homályából, mert hisz harmadéve 
még gyakran szinrckerült, mmdamellet a színház lom­
tárából vették elő Bérezik Árpádnak «Nézd meg az 
anyját» czimü vigjátékát és részben uj szereposztással 
adták elő. Közönséget a darab természetesen nem igen 
vonzott, hisz senki sem tartotta színházi eseménynek; a 
szereposztás sem Ígért valami különöset, mert javarészt 
a régi szereplők vettek részt az előadásban és Így álmo­
san, szinte kedvetlenül indult meg az első dolog, a 
melylyel a nemzeti színház beszéltetni akart magáról. 
A mi a szereposztásban újdonságot képviselt, K. Gerii 
Lina és Vízvári Mariska volt. Gerő Lina tiszta, csengő, 
bár kissé gyönge hangjával, friss, kedves, temperamen­
tumos játékával s biztos mozdulataival, a mely a gra- 
cziozitásnak sem volt hiányában, vonzóvá telte szerepét. 
E művésznő egész lényében van valami, a mi a rokou- 
szenvet ébren tartja, csak a kiejtésében némi idegen- 
szerű hang csendül meg, a melyről jó volna leszoknia. 
Vízvári Mariska szépen halad. Ha valamivel több élénk­
ségre és mimikára tesz szert, bizonyára kifejlődik a be­
cses művészi anyag, a melynek kétségtelenül birtokában 
van. Helvei Laura játszta a fiatal anyát s tudott is 
illúziót kelteni. Bercsényi magyaros humorral s kifo­
gástalan erőteljességgel ábrázolta szerepét, úgyszintén 
Hákosi Szid! is, a ki sok igazi és jóleső komikumot 
vegyített szerepébe. Horváth Zoltán, Zilahi, Szigeti 
*mre inkább erőlködtek, mint ábrázoltak; játékuk a 
mindennapiasság nívója fölé nem emelkedett, (t.)

— Sólymosai nyilvános szinésziskolájában a 
mai nap folyamán érdekes beiratkozás történt. A drámai 
osztályba ugyanis beiratkozott a kultuszminiszter unoka- 
ücscse Wlassich Géza joghallgató. A novicziusnak igen 
ló hangja és szép termete van. Színészi tehetsége a leg­
szebb reményekre jogosít.

— Zichy Géza uj dalműve. Gróf Zichy Géza a 
napokban készült el a Roland mester czimü uj dal­
művének zongorakivonatával. A három felvonásra ter­
jedő mü a czirkusz mozgalmas világát varázsolja a 
színpadra s a zene bü illusztrácziója a cselekménynek, a 
mely izgalmas drámai motívumokban és vidám jelene­
tekben egyaránt bővelkedik. Az «Alár» fényes sikere 
után a legnagyobb várakozással tekinthet a zenevilág 
Zichy Géza uj operája elé, melynek előadása kétségkívül 
a jövő színházi évad egyik zenei eseménye lesz. A szerző 
most a mü hangszerelésén dolgozik, a mivel a tavaszig 
valószínűleg elkészül. Akkor a «Roland mester» az opera­
házban színre kerülhet.

— Próbaéneklés az operaházban. Csurgat- 
Adél, kinek németországi sikereiről gyakran szóltak a 
magyar lapok is, tegnap az operaház igazgatója előtt 
próbát énekelt. Ennek olyan sikere volt, hogy a mű­
vésznő nemsokára vendégszerepelni fog az operában.

— Uj eredeti operette. Porzsolt Kálmán a nép­
színház igazgatója elfogadta előadásra Barna Izsónak 
népszínház uj karmesterének «Midas király» czimü ba­
rom felvonásos operettjét, melynek szövegét Újvár7. 
Béla irta. A darab főszerepét Hegyi Aranka fogja 
játszani.

— Tizenkét feleség. Ez alatt a czim alatt kerít 
színre a népszínházban Viktor Roger vaudevilleje «Ir 
Lairc femmes de Japhes», melynek előadási jogé. 
Porzsolt Kálmán igazgató a népszínház számára me 
szerezte. A vaudeville szövegét Antony Mars és Maii. 
Desvalliers írták s Makai Emil fordította magyart.
A darab a párisi Renessanc-szinháznak volt kassze 
darabja.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tanács mai ülése. A székes főváros tanácsa 

Márkus József polgármester elnöklete alatt ma a követ­
kező fontosabb ügyeket intézte el: A sertés küzvágóbii. 
sertés szabad- és konzumvásár építésére felügyelő bizott­
ságba Arnstein Henrik, Fenyvesi Adolf, dr. Fodor 
József, Heltai Ferenez, Horváth József, Rauscr 
János, Nagy Dezső, Pucher József, Porszász Gyula, 
Schiller György, Preyer Hugó és Radocza János 
választattak meg. — A belvárosi felsőbb leányiskola 
ötödik osztályába 40 tanuló helyett 66-ot vettek fel. Az 
igazgató paralel osztály felállítását kérte. A tanács nem 
állít fel párhuzamos osztályt, hanem nagyobb tantermet 
jelölt ki. A jövőre vonatkozólag pedig utasította az igaz­
gatót, hogy csak annyi tanulót vegyen fel, a mennyi 
hely van. — A városligeti vendéglő bérletére kiirt árlej­
tésére egy ajánlatot sem adtak be. A tanács felhatal­
mazást kér a közgyűléstől, hogy a vendéglőt az illetékes 
ügyosztály kéz alatt adhassa bérbe. Egyben azt javasolja 
a közgyűlésnek, hogy a nagyvendéglőt bontássá le s egy 
vállalkozónak engedje meg, hogy a fontaine lumiueuse 
körül vendéglőt építsen. — A tanács elhatározta, hogy 
a hivatalok tüzifaszükségletét árlejtés utján szerzi be. — 
Az ötödik kerületben az elöljáróságnak uj palotát épít s 
oda akarja helyezni a kerületi rendőrséget is. A rendőr­
ség azonban csak 7800 forint házbért akar fizetni, a 
főváros pedig 11.000 forintot követel. A tanács felhívja 
a főkapitányt: hajlandó-e a 11.000 forintot fizetni, 
mert az építést magakarják kezdeni s ha a rendőrség 
nem fizeti meg a kívánt összeget, akkor nem épít hajlé­
kot a rendőrségnek. — Tudomásul vettük, hogy az idei 
szőlőtermést 9898 forintért adták el. — Cséry Lajos 
vállalkozót 50 forintra büntették, mert a locsoló kocsikat 
9 óra helyett 10 óra után küldte öntözni. — Az ó-budai 
kórház részére egy kápolna berendezését a tanács elha­
tározta. — A magyar leszámítoló bank felügyelő bizott­
ságába az elhunyt Nászay Mór helyére a tanács Hüttl 
Sándort jelöli. — Gróf Andrássy Géza által ama 
kéréshez, hogy az egyetem-utczáról a magyar-utezába 
hát ül széles utczát nyithason saját telkén, a tanács ma, 
miután a gróf az uj uteza csatornázát és kövezését a 
saját költségén végezteti, hozzájárult. v
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— A vásárcsarnokok előtti terek parkírozása.

A belügyminiszter ma érkezett leiratában jóváhagyta a 
főváros közgyűlésének ama határozatát, a mely szerint 
a Hunyady-. Rákóczy- és lstván-téri vásárcsarnokok 
előtti tereket 50.000 Irt költséggel parkírozni fogja.

— Belvárosiak a polgármesternél. A belvárosi 
polgárok a nyár folyamán a belvárosi társaskor helyisé­
gében értekezletet tartottak e városrész bajainak^ és sé­
relmeinek orvoslása tárgyában. Ez értekezletből övén 
taeu bizottságot küldtek ki a panaszokat magában fog­
laló emlékirat szerkesztése végett. Ma nyújtotta át a 
bizottság, dr. Szadovszkij József vezetése mellett, az 
általunk már ismertetett emlékiratot Márkus József 
polgármesternek. Szadovszkv szép beszédben fejtette ki a 
belvárosi polgárság kívánalmait. A polgármester igen 
szívesen fogadta a küldöttséget s kijelentette, hogy az 
előadott és emlékiratba is foglalt eszméket a maga részé­
ről is helyesli. G maga is tudja — úgy mond — hogy 
a folyamatban levő átalakítások milyen súlyos követ­
kezményekkel járnak a belváros polgáraira nézve : ala­
posan ismeri a belváros bajait és sérelmeit s ezek elhá­
rítása és orvoslása végett minden lehetőt a legszíveseb­
ben megtesz. A küldöttség lelkesen megéljenezte a pol­
gármester biztató kijelentését s megnyugtatva távozott.

SPORT.
— A mai alagi versengek teljes j)vo- 

grammja lapunk 7. és 8-ik oldalán van.
- Marathon-fntás Jankó Btlát, a «Neptun» 

evezősegyesület tagját «Magyarország marathon térfutó 
bajnoka» czimért eddig is a következők hívták ki - 
Kellner Gyula, Wolf Alfréd. F. Engender, A. F. Smit. 
L>. M. Albah. Glück Béla és Yassko Béla. A versenyt 
e hó 25-én délután 3 órakor rendezi a «Budapesti 
tornaklub». Táv 40 km., melyet az aszód—budapesti 
országúton futnak egész a millenáris pályáig. Az első 
na<rv aranyérmet bajnoki szalagon és * Magyarország 
bajnoka 4Ú km. távra» vzimet nyer a legközelebbi ily­
nemű verseny kiírásáig tart“ érvényességgel. A 2. és 3., 
esetleg a 4. és 5. is ezüstérmet kap. Kihívások a 
«Budapesti tornaklub» választmányához (V. kér. Markú- 
utcza 20. sz. alá) küldendők e hó 18-áig.

— Osztrák uszóderby. Az osztrák uszóderbyt a 
Wiener Schwimm-Ctub austna e hó -U-áta irta ki. A 
versenyek részletes propoziczit i a napokban jelennek meg.

— A Magyar athletikai szövetségnek athletikai 
versenyszabályai jelenleg kidolgozás alatt állnak. Sz»an- 
kovics Szilárd, a M. A. Sz. titkara ruvid idő alati elké­
szíti az előadói tervezetet, mely azután a szövetség atiilo- 
tikai szakosztálya elé keríti tárgyalás végeit s a szak­
osztály jelentésé alapján lógja azután a szövetség tanácsa 
versenyszabályokat véglegesen megállapítani. Ezen sza­
bályok — mint értesülünk — jövő év január 1-én fog­
nak eleibe lépni s ezzel athletikai sportéletünknek egy 
regtől fogva érezhető hiányán lesz segítve.

A bécsi nagy kerékpárversenyek. A tegnapi 
nap eredményei a következők :

Becs város tiszteletdija. A jövő vasárnapi döntő 
futarabam a kővetkező győztesek vehetnek rész! :

Theo. Christian. Philos. Puringer. Schneeweiss és Zrust.
A becsi nagy dij. A tartott próbafutamban a kö­

vetkezük győztek :
1. Prolin, Buchner. 2. Nossam, Seidl. 3. Pasini, Gou- 

voltz. 4. ,laap Eden. Jules Fischer. Ezek vehetnek részt 
12-én a képesítő versenyben.

Az előny verseny nyertesei lettek : Gougoltz, Seidl, 
R*3 ningen és Lusum (1 .">(>. 100, 50 és 30 kr.)

A tandem match Büchner--Seidl és Pasini—To- 
näseln között holtverseny nyel végződött.

Az őO km. versenyben Weisz aratott diadalt, ki 
1 o. 9 p. 2-- mp. alatt tette meg a távot. Utána 1 , kör-

Dietrich, 4 körrel Friedrich, 9 körrel Lusum követ­
kezett. (300, 200. 100 és 5m korona.;

A versenyek 7 óra után sötétben végződtek.
A prágai kerékpár-versenyek. Az ugyancsak

• 'jnap tartott versenyek győztesei ezek lettek :
Prágai handicap. Herty. Yodilek, Struth.
Tüb bale's es főfutam Herty—Struth—Knapp, Pisa—

’ ross -Kosina és Koch Lautermann.
1000 m. jő futam. Herty, Thormart, Pisa.
Többüléses handicap. Heideureich testvérek, Koch— 

Lautermann és Herty—Struth.
Az angol St.-Leger Tegnap futották le Don- 

asíerben a St.-Ltger Stakes-t, melynek értéke a 
: IO.0Ü0 koronái megüt:. Az idei derbyhős. Galtee 
M.re. a foíavorit lett ezúttal is a győztes. A versenyre 
tiindössze 5 lovat nyergeitek lel s eredménye a Lüv«. t- 

K- /u lelt :
St.-Leger Stakes. 2000 m.

VIr. .1. Gubbin p. ni. Galtee Mure iov. C. Wood
Lord RoseLerry p. k Chelandry » .!. Watts
Mr. J. K. Keene p. m. Sí. Cioud 11. » W. Bradford

Könnyen 2 hoszszal első. 1 . iosz-zai harmadik. Fo- 
adások: a győztesre 10:1. a másodikra 25.1. az 

amerikai St. Cloud li re ö:j: 1.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Petöfi-társaság e hó 12-én, vasárnap délelőtt 

.z órakor tartja else» b-lolvasú ölesét a nyári szünidő
• 1..Ü. Tárgyak : 1. A színek törvénye. Értekezés Bodnár 

Z-lgmond r. tagtól. 2. Költemény Bartók Lajos r. 
ágtól. A jubileumi ajándék. íElbeszélés.) Irta és íelol- 

» .«sa Vértesi Arnold r. tag. 4. Folyó ügyek.
A budapesti újságírók egyesülete ma tartotta 

: nyári szünet után első választmányi ülését dr. Kenedi 
alclnük elnöklete mellett. A napirend előtt Szat­

mári Mór főtitkár bejelentette, hogy dr. Sziklai János 
utkár állásáról végleg lemondott. A választmány a le­
mondást elfogadta és a főtitkár javaslatára a titkári

• endok ellátásával ideiglenesen Ser ess LászJó rendes 
tagot bízta meg. Tárgyalásra került ezután :iz Otthon 
kör meghívása, hogy az újság-egyesülete is képviseltesse 
magát a német hírlapírókat fogadó bizottságban. A \ á- 
lasztmánv tizenkét tagú bizottságot küldött id, hogy az 
az Otthon-körrel a fogadás részleteit rncgáJiupit.-u. A 
bizottság elnöke Mikszáth K álmám, tagjai pedig: 
Bartók Lajos. Bolzár Ferencz, Deutsch Antal. Cziklay 
Lajos. dr. Haltai Ferencz, dr. Kencdi Géza. Kalnoki 
Henrik. Neménvi Ambrus. Rainer Ferencz* Smger 
/.- ground. Szatmári Mór és Vészi József. A választmány 
Cziklay Lajos indítványára egyúttal elhatározta, iiogy 
u német í suszvr ittléte alkalmából az ♦ gyesűíel hazát 
magyar nemzeti és német birodalmi lobogókkal feldisziti 
f' a helyiséget fényesen kivilágítja. AzuULn a folyó ügyek 
tárgyalására került a sor. A főtitkár bemutatta 
fludnay Béla főkapitány egy nagyjelentőségű átiratát, 
a melyben értesíti az egyesület elnökségét, hogy 
ezentúl minden olyan esetben, a midőn valaki 
. rendőrségtől mint hírlapíró rendőri igazolványt 

kér. az Újságírók Egyesülete választmányának tanácsát 
• s. véleményét lógja kikérni, iiogy az illett» hírlapírónak 
az igazolvány kiadható-e. A választmány köszönettel es 
iviyeslőleg vette tudomásul a főkapitány intézkedését, a mely 

a jövőben lehetetlenné fogja tenni azt, hogy ide nem tartozó 
egyének rendőri igazolványnyal dokumentál hassák állítóla­
gos hírlapírói voltukat. A főtitkár bemuáatjaHammersberg

‘"•nő kit", főügyész értesítését, hogy ínczéüy László, a 
kiéri az egyesület tagjai kegyelmet kértek, a kegyelmet 
n^m kapta meg. Végül Cziklay 'uajos, mint az egyesület 
i endezőbizottságának elnöke bej* »lentette, hogy az Os- 
Budavárában rendezeti két nyári mulatság 1241 toriüt 
öl krt jövedelmezett, a mely felerészben az egyesület 
segitőalapját, felerészben pedig a hírlapírók nyugdíjinté­
zetét illeti meg. . ,

— A hunyadmegyel törte inelmi társulat ölese. 
A hunyadmegyei történelmi t irsulat mai szakidéin — 
mint" egy Déváról érkezett táviirat jelenti — gróf Kuun 
Géza eínök meleg szavakban üdvözölte Keller Otto 
hírneves prágai tanárt, a ki ‘danulmányuton leven, töob 
hetet tölt Hunyadmegyében. Keller elismerő kifejezések­
kel méltatta a társulat kitarló munkásságát és jelenté­
keny sikereik Veress Endre; reáliskolai tanár ezután a 
gyulafehérvári püspöki és, a bécsi hadi levéltárakban 
tiunyadmegye XVII. századbeli történetére vonatkozólag 
gyűjtött becses* levéltári auyagró? referált.
I — A délvidéki kárpájtegyesület, mint Temesvárról 
tdviratozzák, Petheő János postaigazgató elnöklete alatt 
Stájerlakon tartotta ez idei vándorgyűlését. Aniuan és 
Stájerlakon fényes fogadtatás volt. A közgyűlést egy 
kirándulás keretében, a Ménesvölgy bejáratánál tartották 
egy erdő tisztáson. Tetszéssel fogadták az évi jelentést, 
mely számos uL barlang, hid és forrás turistái hozzá­
férhetősége érdekében tett munkaiatokról szól. Az egye­
sületnek 654 tagja s 1200 írt vagyona van. A jövő évi 
közgyűlés Jfarán&besen lesz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kasloa Péter panaszai. A honvédelmi minisz­

térium nyugalmazott tanácsosa, Kasics Péter, a minap 
két újabb feljelentést tett volt főnöke, Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszter ellen. Az egyikben párviadalra való 
kihívással és gyilkossági kísérlettel vádolja a minisztert, 
a ki — igy mondja a feljelentés — a lovagiasság pa­
lástja és orvé alatt meg akarta őt ölni. A második fel­
jelentésben közokirathamisitás és hivatalos hatalommal 
való visszaélésért emel vádat a miniszter és államtitkára 
ellen, a kik a fővárosi képviselői minőségben megfélem­
líteni akarták, s a nyugdíjaztatása okából hamis jelen­
tést készítettek. A büntető törvényszék az ügyészség 
indítványára elrendelte az előnyomozást és először is 
tanukat fog kihallgatni. Ezeknek a vallomásától függ, 
hegy meginditják-e a rendes vizsgálatot, s nevezetesen 
azt, hogy kikérik-e panaszol lakat a képviselőháztól. — 
Kassics egyébként ma újabb feljelentést adott be 
az összkormány ellen. A minisztereket hivatalos 
hatalommal való visszaéléssel vádolja, mert a múlt év 
szeptember 9-ikén tartott minisztertanácsba azt határoz­
ták, hogy őt fegyelmi bíróság elé állítják.

— Régi harag. Éles Gusztáv fővárosi ügyvéd, még 
tavaly feljelentette becsületsértés miatt dr. Füredi Fe­
rencz ügyvéd feleségét, Kottái Etelkát. Panaszában elő­
adta. hogy a midőn ö a múlt évben ismerőseivel, 1Ver- 
ner Oszkárral és Merner Ottiliával a kiállítás területén 
sétált, a színes szökőkút előtt szembe jött velük a vád­
lottnő. Ismerősei szóba álltak Füredinével s hallotta, a 
mint ez igy szólt hozzájuk :

— Mit járnak azzal az emberrel ? Hisz annál nagyobb 
gazember nincs a világon.

A kérdéses alkalommal Kies Gusztáv a nagy sokada- 
1 ómban nem akart botrányt csinálni, de a mikor haza 
ért, rögtön megírta feljelentését, melyben felháborodásá­
nak akként ad kifejezést:

— Tudni akarom, hogy nem az országos, de 
csak a közönséges gazember ezimét is, miért érdemiem 
én meg ?

A panasz felelt a büntető járásbíróság kitűzte a tár­
gyalást s azon dr. Füredi Ferenczné. mint vádlott, elő­
adta. Iiogy dr. Éles valaha az ö atyjának, Koltai Jakab 
budapesti ügyvédnek az irodavezetője volt. Atyja, mikor 
meghalt, úgy mondta, hogy u senkinek sem adósa és 
vagy tiz évig nem is jelentkezett senki. Csak e hosszú 
idő elteltével állt elő Éles s indított követelések miatt 
több port az örökösök ellen. Állítása szerint azok 
25—27 év óta fennállott adóságok lettek volna.

— Es ezért neheztelt nagysád a panaszosra ? — kérdi 
a bíró.

— Mindenesetre.
— Hát a panaszolt kifejezéseket használta-e ?
— Nem az előadott formában.
— Hanem ?
— Csak azt mondtam, hogy Éles ur gazságot kö­

veiéit el.
Miután a kihallgatott tanuk is bizonyították, hogy 

Füreván '- a kérdés > alkalommal cértu szavakat hasz­
nait. a bíró Füredinél % elkésnék nyilvánította és 920 fo­
rint pénzbüntetésre Ítélte. Úgy az elitéit, mint a 
panaszos felebbezett.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Adler Mór Berettyó-L'jfaluról el­

jegyezte Goldstein Ida k. a. Ujfehértón.

GYÁSZROVAT.
Pulszky Ferencz.

A magyar tudományos világnak nagy gyásza 
van: de ebben osztozik az egész magyar közélet, 
mert a térti, ki egv hosszú élet után ma meghalt, 
nemcsak a tudományoknak, hanem a közéletnek 
is jeles embere volt. Nyolczvanhárom esztendőt 
élt át. Előtte játszódott le a század csaknem 
egész története és ö ebbe a történetbe bele is 
folyt. Rendkívüli tehetségei már gyermekkorában 
megnyilatkoztak és hosszú élete során örökös 
cselekvésben, folytonos munkálkodásban edződitek 
és fokozódtak.

Életének története telve van a legérdekesebb 
eseményekkel, legváltozatosabb fordulatokkal s az 
események, melyek az ö életének történetét a!kot­
lák. üsszefüzödnek hazája történetével s mind­
azokkal a tudományos mozgalmakkal, melyek 
úgyszólván világszerte foglalkoztatták a nagy 
elméket. Tudományos munkálkodása ismertté tette 
nevét nemcsak Európában, hanem olyan orszá­
gokban is, a hol Magyarországról és a magyar 
nemzetről alig tudtak, vagy tudnak valamit. Nem 
is volt sóba magyar tudós, kinek a tudomá­
nyos világban olyan népszerűsége lett volna, 
mint neki. Mindazonáltal mindig megma­
radt túsgvökeres magyarnak azoknál az érzel­
meknél és felfogásoknál fogva, melyeket korai 
fiatalságában az akkori idők szelleméből és az 
akkori idők nagy embereinek közvetlen környeze­
téből szívott magába.

Nyilvános közéleti és tudományos szereplése 
már a hanninczas esztendőkből datálódik. Úgy­
szólván soiiase volt fiatal, mert fenomenális tehet­
sége és roppant tudása komoly tevékenységre 
utalták már abban a korban, mikor más közön­
séges ember még az érct!en=ég gyermekes gyö­
nyöreit élvezi. A magyar szabadságba«« idejében 
Kossuth a legkényesebb diplomáeziai küldetések­
kel bizta meg s az emigráczió alati senkisc 
telt a külföldi publiezisztikában nagyobb szolgá­
latokat a magyar ügy népszerűsítése terén, mint 
l’ulszkv Ferencz, kinek már ekkor olyan neve 
volt a tudósvilágban, Iiogy czikkeit a legtekinté­
lyesebb német, franezia és angol lapok szives 
készséggel közölték. Kossuth Lajost is elkí­
sérte amerikai útjában s mindenfelé érint­
kezésbe lépett a tudományos körökkel, melyek a 
legnagyobb méltánylással, süt kitüntetéssel hal­
moztak el a magyai tudóst, ki encziklopedikus 
ismereteivel bámulatba ejtette a vele érintkezőket.

Nagy tudománya szerezte meg neki azt a rend­
kívüli népszerűséget, melynek nyiivánuiásai meg 
voltak mindenfelé, a hol a tudományok iránt érdek­
lődtek. Személyes összeköttetései voltak csaknem 
minden tudóssal egész világszerte és ezeknél az 
összeköttetéseknél lógva az ö háza itt Budapesten 
évtizedeken át valóságos találkozóhelye volt a kül­
földről idekerült kitűnőségeknek, kik szinte meg­
tiszteltetésnek vették, hogy a Pulszky szalonjában 
érintkezhettek a nagy magyar poiyhisztúrral.

Es nagy tudományossága mellett se volt száraz 
kedélyű ember. Irodalmi és tudományos munkál­
kodásában, valamint a személyes érintkezés során 
is mindig szellemes voll, ötlelei fényesek, találók, 
szarkazmusa szertelenül maró volt. Számos mon­
dása valóságos szállóigévé lett.

Már esztendőkkel ezelőtt visszavonult a közéleti 
szereplés teréről, melyen nagy sikereket nem 
tudott elérni, mert mindig inkább tudós, mint 
politikus volt. De visszavonulásában is megmaradt 
az ö nagy népszerűsége. Azok közé az emberek 
közé tartozott, kiket kevesen szeretnek igazán, de 
ellenségei is őszintén csodálnak.

Dolgozott mindaddig, míg fizikuma megen­
gedte. Még csak pár évvel ezelőtt fejezte be 
nagy archeológiái munkáját, melylye! az aka­
démia pályázatán a Semsey-féle második ju­
talmat nyerte el. Ez az ö utolsó dicsősége 
azonban nem szerzett neki tiszta örömet. Fájt 
neki, hogy gáncsolták munkáját, holott tudatában 
volt annak, hogy az archeológiának Magyarorszá­
gon nincsen nálánál nagyobb tudója.

Egy hosszú, érdemes és fényes életpálya záró­
don be halálával, melynek hire hazája határain 
messze túl is mély részvétet fog kelteni. A ma­
gyar nemzet pedig azonkívül, hogy a magyar tu­
dományos világ egyik legkitűnőbb alakját gyá­
szolja benne, mély meghatottsággal veszi hírül 
elhunytál, mert Pulszky Ferencz Európaszerte be­
csületet szerzett a magyar névnek.

Pulazky Ferencz élete.
Pulszky Ferencz, a magyarországi múzeumok és 

könyvtárak országos főfelügyelője, a nemzeti múzeum 
nyugalmazott igazgatója, szül. Eperjesen (Sáros) 1814. 
szept. 17-én. A régészeti és mülürténeti hajlamot a 
Fejérváry-családtól örökölte. Ugyanis anyai nagyatyja 
Fejérváry Károly hires műgyűjtő, nagybátyja Fejérváry 
Gábor pedig szenvedélyes régész s alapos képzettségű 
műkedvelő voll. Nagyanyjánál, az öreg Fejérvárynénál 
tanult meg a gyermek magyarul. Hét éves korában 
kezdte meg iskolázását, s oly nagy szorgalommal tanult, 
hogy mindig az első tanulók közé sorolták. Iskolai ta­
nulmányait Miskolczon folytatta s a szünidőket Eperje­
sen töltve magyar irodalmi olvasmányokra fordította. 13 
éves korában ismerkedett meg Eperjesen báró Eötvös 
Józseffel, kivel később állandó és szoros barátságba lé­
pett, mely csak Eötvös halálával szűnt meg. Életére 
elhatározó befolyással volt a világlátott nagybátyjának 
Fejérváry Gábornak Eperjesre költözése, ki az ő házuk­
nál vett szállást s unokaücscsét Pulszkyt maga mellé 
vette és a komolvodui kezdő ifjúnak szellemét irányozni 
kezdte. Tanulmányait Eperjesen folytatta, hol a hires 
professzornak, Gveguss Mihálynak felügyelete alatt ta­
milt filozófiát, történelmet, természettant, geometriát s 
mivel atyja, mint a protestáns egyháznak egyik oszlopos 
vezéri’éríia, ugy kívánta, teológiát is. 19 éves korában 
már el is végezte jogtudományi vizsgálatait, felesküdött 
jurátusnak. í833-ban Olaszországba indult nagybátyjá­
val. fájókat Becsen, Münchenen át vették, de előbb né­
hány napra megállapodtak az országgyűlés akkori szék­
helyén, Pozsonyban, hogy meghallgassák Kölcseyt, 
Baloghot, Felsőbüki Nagy Pált, Borsiczkvt, az országos 
hirii szónokokat.

Az 1832—36-iki országyülésen mint a távollevő gr. Haller 
megbízottja báró V(iy Miklós táblabiró mellé esküdött fel 
joggyakornoknak. Az országgyűlési ifjúság zajos mozgal­
maiban nem igen vett részt. Külcsr.yt. Deák Feren- 
ezet többször meglátogatta, később Budapesten összeköt­
tetésbe lépett a kor kiváló irodalmi féríiaival: Czuczor- 
ral. Bajzával, Oarayval, Vörösmartyval. Közben 
szorgalmasan tanult az ügyvédi vizsgálatokra, miket le 
is tett jurátusi idejének elteltével s 20 éves korában 
megkapta ügyvédi oklevelét. Mint ügyvéd az oklevéllel 
kezében már többé nem tartozott az ifjak társaságába, 
el kellett tehát határoznia magát, hogy vagy haza tér s 
lesz gazda, táblabiró, vagy pedig hivatalba lép akár a 
helytartótanácsnál Budán, akár az udvari kanczelláriá- 
nál Becsben. Mivel a kanczellár, kihez tanácsért fordult, 
azt javasolta, hogy lépjen a vármegye szolgálatába, 
azonnal ki is neveztette magát Sáros vármegye aljegy­
zőjévé s mint tisztviselő tért haza. Hivatala nem sok el­
foglaltságot adott, tehát elfnerült történeti tanulmányaiba 
s megírta első müvét: Eszmék Magyarország tör- 
tünetének filozófiájához. l83G-ban nagybátyja azzal 
a hírrel lepte meg, hogy nyngoteurópai utazást tesznek. 
Ürült neki s a korábbi komoly tanulmányozási kedvvel 
járta be Prágát. Drezdát, Berlint Hamburgot, Londont.

1839-ben Sáros vármegye megválasztotta második 
követül az országgyűlésre, a hová, midőn megérkezett, 
többnyire ismerős alakokat talált. De országgyűlési sze­
replése kezdetben nem találkozott nagy népszerűséggel, 
hanem midőn Cngarisehe t erhältnisse czimen meg­
kezdte czikkeit az Augsb. Alig. Zeitungban, melyet 
nemcsak Németországban, Becsben, hanem itthon is 
sokan olvastak, egyszerre nemcsak népszerűségre, ha­
nem tekintélyre is szert tett s az országgyűlés egyik 
kiválóbb tagjának kezdték tartani. Mint ilyen tagja és 
jegyzője lelt a váltó- és csűdtü-ivény kidolgozására vá­
lasztott bizottságnak, később pedig a büntetőtörvény- 
könyv-készitő bizottságba is hasonló minőségben válasz­
tották be. Mint bizottsági jegyző ő közölte a munká­
latokat Mittermayerrel, sőt ki is ment hozzá Heidel- 
bergába, hol a kitűnő jogtudós kiváló elismerésben ré­
szesítette. 1845-ben ismét beutazta Olaszországot nagy­
bátyjával. Olaszországból visszatérve, nem könnyen 
tudta magát beleélni a kisvárosi életmódba, azért 
Becsbe költözött, not megismerkedett a vagyonos és 
szellemes If 'alter Terézzel, kit nőül vett s vele az 
időközben megvásárolt szécsényi birtokon telepedett le. 
Itt éjiek csendes visszavonultságban csupán a családi 
örömöknek és a gazdálkodásnak szentelve minden idejü­
ket. Itt érte őket az 184S. rr.árcz. 15-iki események Ilire 
is. mire Pulszky Pestre sietett, hol azonnal beválasz­
tott :.k a közcsendbizottságba. utóbb a felelős magyar 
minisztérium megalakulásakor Kossuth melleit pénz­
ügyi államtitkár lett s egyszersmind a minisztertanács 
jegyzője. De állását csakhamar a király személye mel­
letti minisztériumi államtitkársággal cserélte fel s igy 
Becsbe költözött. Főnöke. Esterházy herczeg az egész 
hivatal vezetését reá bizta, csak a fontosabb aláírásokat 
tartva fenn magának. A bécsi forradalom kitörésekor, 
midőn az udvar Innsbruckba költözött, a magyar kor­
mány utasította Esterházy herczeget, hogy kövesse a 
királyt: ekként Becsben a minisztérium vezetése való­
sággal Pulszky feladatává lett.

Midőn Magyarországon a forradalmi kormány meg­
alakult, gróf Batthyány Kázmér külügyminiszter meg­
bízólevelet küldött Pulszkynak. mint Magyarország diplo- 
mácziai képviselőjének az angol kormánynál, de ezt 
Pulszky fel sem mutatta, nehogy az angol államférfia­
kat teljesen elidegenítse. Midőn hírül vette Görgey ka- 
pituláczióját, Kossuthnak és honfitársainak török földre 
menekülését, rögtön lépésekéit tett az angol külügymi­
niszternél, hogy ez akadályozza meg a menekülők ki­
adatását. ha netán Ausztria vagy Oroszország ezt a szul­
táné.d sürgetnék. Palmerston utasította is a konstanti­
nápolyi angol nagykövetet, hogy a szultánt biztosítsa 
Anglia egész haderejének támogatásáról, ha háborúval 
fenyegetnék a menekültek kiadásának megtagadása 
miatt.

Pulszky politikai szereplése egyelőre véget ért, tehát 
ismét régészeti tanulmányaiba merült. Hazájába nem 
térhetett vissza, mivel az osztrák hadi törvényszék bitó- 
ínra s javai elkobzására Ítélte. De mivel külföldön volt, 
a halálos Ítéletet száműzésre változtatták. Mint emigráns 
családjával egyelőre Londonban telepedett le s nejével 
együtt irodalmi munkásságot folytatott, ebből éltek.

Midőn Kossuth Kiutabiából, hová internálva volt, ki­
szabadult és európai körútra indult. Pulszky is csatla­
kozott hozzá s elkísérte angliai, utóbb amerikai kőrút­
jára. Együtt járták be Filadelfiát, Baltimore!, Washing­
tont, Annapolist, Pennsylvaniát, Pittsburgot, Clevelan- 
dot, Czinczinnatit, New-Orleansig, hol mindenütt ünne­
pélyekkel, diszmenetckkel fogadták őket. Temérdek jó 
barátot, tisztelőt szerzett Pulszky e körúton nemcsak 
személyének, hanem hazájának, nemzetének, a magyar 
ügynek és a magyar névnek. Cambridgeben egyetemi 
tanárságot ajánlottak neki, a mit azonban nem fogadott 
el : New-Yorkban kiadta nejével együtt irt amerikai 
napló-jegyzeteit White, red, black czimen, mely Lon­
donban "is megjelent. Alig tértek vissza Londonba, 
Kossutii visszaküldte Amerikába, hogy az uj köztársa­
sági elnököt bírja rá fegyveres csapatok küldésére Itá­
liába, hol a forradalom már-már kitörőiéiben volt s 
hitték, Iiogy Magyarországon is forradalmat támaszthat. 
Pulszky azonban eredménytelenül érkezett vissza Lon­
donba s újra a tudósok és irodalmi férfiak társaságára 
szorítkozott.

lSGO-ban mint a Dailly News levelezője Torinóba 
költözött, hol tulajdonképen mint a magyar emigráczió 
ügyvivője szerepelt Favour közelében, mert a villa- 
francai béke után is hitte a magyar emigráczió, hogy 
idegen hatalom segítségével képes lesz Magyarországon 
forradalmat támasztani. Mindent körülményesen megirt 
Kossuthnak, mit Kossutii ugy értett, hogy Pulszky nem 
bízik egyáltalán a szövetségesekben és igy a magyar ügy 
diadalában sem és e miatt szemrehányásokat tett neki. 
Az ekként kifejlődött véleménykülönbség mindegyre távo­
labb juttatta egymástól a két kiváló férfiút s utoljára 
teljes meghasoníás támadt közöltük. Az emigrácziónak 
magyar nemzeti igazgatósága felbomlott, midőn gróf 
Teleki László visszatért hazájába s alattvalói hódolatát 
kijelentette az osztrák császárnak. E váratlan esemény 
szétrobbantotta az emigráczió összetartását s midőn 
Pulszky arról győződött. meg, hogy még Garibaldi sem 
hajlandó fegyveres erővel Magyarország területére lépni,

a kiben pedig legtöbbet bízott, akkor teljesen lemondott 
az idegen hatalom beavatkozásának reményéről. Ezután 
már ő is csak Deák Ferencz politikájától várt sikert. 
Teljesen visszavonult a magyar ügynek diplomáeziai 
képviseletétől, letelepedett Firenzében és belemerült mű­
történet; és régészeti tanulmányaiba.

Midőn a porosz-osztrák háborúra való készülődés 
alkalmával Magyarországon jobbra fordultak az ügyek, 
Pulszkyné haza jött három gyermekével, csak férje 
maradt künn Firenzében a legkisebbikkel.

Báró Eötvös közbenjárására amnesztiát kapott s igy 
itthon maradhatott. Felutazott Bécsbe, hogy az uralko­
dónak is megköszönje kegyét, ki részvétét fejezte ki neki 
kettős családi gyásza miatt, egyszersmind reményét, hogy 
a kiegyezés intézkedéseibe zavarólag nem avatkozik. 
Ürült, hogy ismét hazájában maradhatott, de mert több 
oldalról azt tanácsolták neki, hogy egyelőre a nyilvános 
szerepléstől tartózkodjék s mivel az uralkodónak is meg­
ígérte. hogy egyelőre a kiegyezésnek, valamint a poli­
tikai helyzetnek kritikájától is tartózkodni fog, nem is 
vett részt a közügyét tárgyalásában, hanem egyelőre 
családi és gazdasági ügyeinek rendezéséhez látott. 
Később a politikusok közt is mind gyakrabban megfor­
dult, különösen Deákhoz vonzódott, kihez még a negy­
venes években szoros barátság fűzte. Deák is szorosan 
ragaszkodott hozzá, sokat tartott Ítéletére, tehát mindent 
közölt és megbeszélt vele, Ő javasolta, hogy a koronát 
gróf Andrássy Gyula tegye a fejére a királynak, hogy a 
koronázási okirat pecsétjét, melyben még V elnncze czi- 
mere benn volt, változtassák meg stb. Minthogy Deák, 
Eötvös azt kívánták, hogy Pulszky politikai tevékenysé­
get is fejtsen ki. fellépett Szentesen képviselőjelöltnek, 
hol meg is választották s ekként tagja lett a törvény- 
hozásnak : később Szécsényben választották meg s akkor 
előadója lett a pénzügyi bizottságnak.

Politikai szereplése mellett tevékeny részt vett a köz­
ügyek egyéb munkakörében is. Osztályelnöke lett a m. 
t. akadémiának, melynek igen értékes könyv- és kézirat- 
gyűjteményt ajándékozott: elnöke lett a képzőművészeti 
társaságnak, melyet egészen nji a szervezett; 1809-ben
báró Eötvös kinevezte a nemzeti muzeum igazgatójának, 
melyet európai hirii intézetté fejlesztett s igazgatásától 
csak 1894-ben, nyugalomba vonulásakor vált meg. Min­
den tudományos, közművelődési, művészeti társulatnak 
tagja, munkása lett és maradt napjainkig. Legrégibb 
rendes tagja az akadémiának és tiszteleti, igazgatósági 
tagja és másodelnöke a Kisfaludy-társaságnak, a Petűli- 
társaságnak, másodelnöke a történelmi társaságnak, el­
nöke a képzőművészeti tanácsnak, a régészeti társulat­
nak ; alapitója és pártfogója lett az összes jótékonysági 
egyleteknek. A budapesti tudományegyetem 1880-ban 
tiszteletbeli filozófiai doktorrá nevezte ki. Temesvár sz. 
kir. város díszpolgárává választotta. Egy sereg külföldi 
tudományos intézet és társulat tiszteletbeli tagjai közé 
sorozta; igy a párisi antropológiai társaság, a termé­
szettudósok német akadémiája Drezdában, az ame­
rikai filozófiai társaság Filadelfiában, a berlini 
.ntropológiai, etnológiai és őstörténeti társaság, a mim­

ében! antropológiai társaság, a königsbergi fizikai és 
közgazdasági társaság, a bécsi antropológiai társaság, a 
belgrádi tudós társaság stb. A török szultán a Medsidje- 
rendjellel tüntette ki. Megemlékezésre méltó az a buz- 
gólkodás, melyivei utána járt a Lobkowitz-féié ásvány- 
gyűjtemény és az Esterházy-féle képtár megszerzésének, 
melyeknek megvétele az ország számára csakis az ő 
sürgetéseinek eredménye. Hasonlúképen az ő fáradozá­
sainak sikerült kieszközölni a bécsi nemzetközi kiállítás 
iparművészeti tárgyainak megvételét, mely gyűjtemény 
alapja lett az iparművészeti múzeumnak.

A hetvenes években nagyobb keleti utazást tett a 
Balkán-félszigeten át Konstantinápolyba, onnan Görög­
ország klasszikus földjére. Visszatérve, itthon előbbi sok­
oldalú tevékenységet folytatott s miként egykor a kül­
földön, ugy most itthon szalonja a hazai és külföldi 
czelebritások találkozó helye leit. Még a külföldi lapok 
is magasztalva szóltak Pulszky szalonjáról, melybe be­
jutni sokaknak vágya és óhajtása volt. 18SG-ban másod­
szor nősült meg, elvette Geszner Róza Terézt, kivel 
háborítatlan egyetértésben éltek zajtalanul, csendesen 
csaknem teljes visszavonultságban.

Midőn életének hetvenedik évét elérte, barátai, fisz 
telői nagy ovácziót rendeztek tiszteletére, emlékpénzt 
verettek az ünnep emlékére, díszes albumot s benne 
értékes irodalmi emléket adtak ki munkássága dicsőítő 
sere. Ez volt utolsó ünnepiesebb nyilvános szereplése. 
Azóta visszavonultan csak nagy munkája elkészítésének 
gondja foglalta el. Önmaga szellemi munkásságának két 
főágára helyezett kiváló súlyt: publiczisztai és régiség- 
tudománvi tevékenységére. Mindkettővel eddig páratlan 
elismerést ért el. Pubiiczistai tevékenységét a m. tud. 
akadémia 1594-iki nagygyűlésén a 300 irtos Bródi-dij 
neki Ítélésével jutalmazta meg, régiségtudományi mun­
kásságát az 18GG-iki nagygyűlésen érte az elismerés, 
midőn nagy munkájának, Magyarország archeológiájá­
nak a Semsey-dij másodjutalmát szavazta meg. A nagy 
mü már sajtó alatt van.

Betegsége és halála.
ifyolezvan évet meghaladt életkorral, erős leslü. erős 

idegzetű volt. Életereje, lelki energiája csak tüdejének 
nem tudott parancsolni: ziháló mellel élt már évek 
óta. Tavaszszal, mikor a muzeum-üert fáin az első 
rügyek jelentkeztek, az öreg Pulszky Ferencz is kijött 
szobáiból a napfényre és nagy sehawljába burkolózva 
sétáit körül néhányszor a kertben. Az asthma már 
évek óta kínozta, hanem szívós életereje hosszú időkig 
daczolt a betegséggel, 1893. év őszén, mikor nagy mun­
káját a Magyar Archeológiát bevégezte, jobb kezét 
szélhüdés érte. de azután Olaszországban e baját ki­
heverte. Legutolsó nagy munkáját, a melyről ő maga 
ugy nyilatkozott, hogv abban egész életének tudását és 
tapasztalatát öntötte be, az akadémia pálya bíráló 
bizottsága nem jutalmazta meg s ez a liir rendkívül 
zokon esett az öreg urnák. A múlt év őszén egy borús 
októberi napon értesült erről s ekkor beteg lett és 
ágyba feküdt. Keserű hangon mondta barátjainak :

Ez a vén csataló sorsa. Ha megöregszik senkinek 
sem kell.

Pulszky Ferencz az 6 cinikus humorával mindig vén 
csatáidnak nevezte magát. Betegségét ekkor ismét ki­
heverte s a tavasz elején estenkint már eljárt a szabad­
elvű pártklubba is. hallgatni, hallani mindenről, a mi 
a tudományt, politikát, művészetet illeti. Április vége felé 
azonban asthmatikus fulladozásait heves köhögési roha­
mok váltották lül s családja, orvosai tanácsára levegő- 
változásra vitte az üreg urat. Pápára, kedvencz városába 
ment, a hol augusztus 2S-ig maradt. Itt állapota mind­
járt rosszabbra fordult . s Korányi tanár konstatálta, 
hogy a tüdő jobb szárnya teljesen meg van támadva. 
Mindennap erős láz gyötörte, a ml rendkívül meggyün- 
gitette erejét. Agyában fekve, még lázálmait is a sajtó 
alá rendezett archeológiái fűzetek foglalkoztatták. Arra 
vágyott, hogy a füzeteket még megláthassa, mert mint 
maga megjegyezte:

— Nem sok időm van már hátra.
Betegsége ideje alatt felesége szül. Gaszner Róza, a 

kivel Pulszky 72 éves korában lépett házasságra, ápolta 
önfeláldozással, odaadóan. Az agg tudós most már egy 
perczig sem tudott el lenni nála nélkül s a világot be­
árt politikus. Európa majdnem minden nagy emberének 
személyes barátja csak az után vágyott, hogy feleségé­
nek kezét az övéjében tarthassa. Hírből, dicsőségből, tu­
dásból és tapasztalaiból egy hosszú, változatos és zakla­
tott élet után ez maradt meg a részére: feleségének a 
szerelele. Az utolsó két nap alatt az orvosok mar csak 
digitálissal és aetnerrel tudták a szívműködést fönntar­
tani. Tegnap délután azonban látszólag jobbra fordult 
állapota. Estefele fül is kelt és karosszékébe ülve né­
hány falat sültet evett. Tiz óra után a láz ismét meg­
jött "s a beteg mintha érezte volna, hogy órái meg- 
számlálvák, feleségének elhaló hangon susogta;

— Édes lelkem . . . !
Az egész éjjel nyugtalanul töltötte, ébren is álmodva. 

Hajnalban a láz megcsillapodott s Pulszky Ferencz 
arezvonásaira lassankint visszaszáll! a nyugalom. Csön­
desen szendergőit s reggel félhét óra elölt néhány 
perezczel fölnyitotta szemeit. Az élet utolsó jele volt ez, 
mert azután örök álomra csukódtak szemei.

e
A halál hírére csakhamar megjelentek a gyászházban 

családtagjai közül fia: Pulszky Ágost, leánya Bam- 
pelné Pulszky Polyxena és menye Márkus Emília, 
leányával, 2tessá-val. A főváros számos épületén, a 
múzeumon kívül az akadémia palotáján, a nemzeti és 
országos kaszinók éoületein kitűzték a gyászlobogót s a

főváros közönsége már a délelőtti órákban cgyébrő, 
sem beszélt, mint az ország e nagy és érdekes életű 
halottjáról.

A ravatalt már a déli órákra elkészítették a temet­
kezési intézet emberei. A muzeum-épület bejárójától 
a jobb földszinti szárnyban van elhelyezve a díszes 
ravatal, délszaki növényekkel körülvéve. Nehéz ércz- 
koporsóban, száz gyertyaláng fényétől megvilágítva fek­
szik Pulszky Ferencz, a tizenkilenczedik század lefolv.l- 
sának klasszikus tanúja. Arczát a betegség nem változ­
tatta meg.

•
A temetés szombaton délután négy órakor 

lesz a muzeum épületéből. A család Pulszky Ferencz 
haláláról a következő gyászjelentést adta ki:

Dr. Pulszky Ágost saját, valamint testvérei: Károiv, 
Polyxena férj. Hampel Józsefné és Garibaldi, úgyszintén 
neje, sógornéja és sógora, nemkülönben az összes uno­
kák s a többi családtagok nevében fájdalomtól mestör 
szívvel jelenti, Iiogy forrón szeretett édesatyja és család­
juk feje

lubáczi és cselfalvi Pulszky Ferencz,
1897. évi szeptember hó 9-én reggeli 6 órakor, életénél 
83-ik évében, hosszabb betegeskedés után csendes -t 
jobblétre szenderült.

A boldoeultnak hült tetemei e hó 11-én. délután 
4 órakor fognak lakásán (nemzeti muzeum épülete) az 
ágostai hitvallású evang. egyház szertartása szerint me»- 
áldatni és a kerepesi-uti temetőben lévő csaliéi sírbolt­
ban örök nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 1897. szeptember 9-én.
Áldás, béke poraira;

W lassies Gyula vallás- és közoktatás ügyi miniszter 
Pulszky Ágost orsz. képviselőhöz a következő levelet 
intézte:

Tisztelt barátom!
Megilletődéssel és mély részvéttel értesültem édes­

atyádnak elhunytáról. Hosszú időn át volt a boldogult 
a tudományoknak európai hírű művelője, a művésze­
teknek elsőrangú ismerője és e kettős működése révén 
a legelső magyar kulturális intézetnek, a magyar nem­
zeti múzeumnak igazgatója, mely állásában személves 
összeköttetései és bámulatos sokoldalúsága által min­
denkor egy befűző kapocs volt a külföldi és maeyar 
tudományos világ között.

A magyar kultúrát is fájdalmasan érintő e gyász- 
eset alkalmából legőszintébb részvétemet fejezem ki 
édes atyád elhalálozása fölött, kinek emlékezete min­
denkor feledhetetlen lesz a magyar közművelődés tör­
ténetében.

Fogadd kérlek, kiváló tiszteletem őszinte nyilvá­
nítását.

Budapest, 1897 szeptember hó 9-én.
If lassies s. k.

TÁVIRATOK.
Becs. szept. 9. A 16. porosz huszárezred küldöttsége 

a mai nap folyamán több főherczegnek és előkelő sze­
mélynek mutatta be magát és délután részt vett az ud­
vari ebeden Schünbrunban. Rundstedt ezredes, a kül­
döttség vezetője, G felsége meghivtísára vasárnap Tatára 
utazik a nagy gyakorlatokra.

Bialoviecz. szept. 9. Az orosz czárl pár Olga és 
Tatjana nagyherczegnökkel, valamint Wladimir és Xiku- 
lajevies Mihály tegnap ide érkeztek.

Hamburg, szept. 9. (Az Egyetértés tudósiió- 
sitójának távirata.) A Hamburger Nachrichten 
megezáfoija azt a hirt, hogy Bismarck her 
nemrég Basille franezia képviselő egy barátja, .1 
beszélgetett. Az egész, a Gauloisban megjelent be­
szélgetés ép oly koholt, mint 1890-ben Ábrányi 
Emil intervievja volt. (N. Fr. Pr.)

Berlin, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A „Norddeutsche Allgemeine Zeitung* 
jelenti, hogy a birodalmi kanczellár Homhurgból 
Baden-Badenbe megy és azutun visszatér B >r- 
linbc, mihelyt a helyzet itteni személyes jelenlé­
tét követeli. (N. Fr. Pr.)

Róma, szept. 9. fAz Egyetértés távira la.) 
Pol. Goit. A klerikális lapoknak az a hire, hogy 
XIII. Leó yidyia legközelebb encyklikát fog ki­
adni, a melyben a keresztény-szoczialisták mellett 
foglal állást, tévedésen alapszik. Meglehet ugyan, 
hogy a pápa legközelebb kiad egy iratot a keresz- 
ténv-szoczialistákról, de ebben semmi esetre sem 
fogja őket az agitácziójuk folytatására ösztönöz!.':.

Paris, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A képviselöház és szenátus elnökei mihelyt 
a házak egybeülnek, megemlékeznek majd Faure 
pétervári útjáról s érintik a czári pohárköszüntö- 
ket is. Az azonban eddig még nem határoztatott 
el, hogy a kormány is tesz-e ebből az alkalom­
ból valami nyilatkozatot.

Madrid, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A hivatalos lap egy királyi határozatot 
tesz közzé, mely Canovas özvegyének a herczegi 
czimet adományozza. Holíiap összeül a hadi ta­
nács, mely, mint hírlik, Sampo halálbüntetését 
élethossziglani kényszermunkára fogja átváltoztatni. 
(N. Fr. Pr.)

Pétervár, szept. 9. A ..Novoje Yremja“ sze, 
rint Makarov tengernagy szeptember 6-án az 
„Ivan Kronstadszky“ gőzössel Jeniszeiszkbe érke­
zett. Makarov julius hó végén Vardciböl szállt 
tengerre és az Ingo-ulon. és a Kiriai-tengeren ke­
resztül ment a Jeniszei torkolatához. Itt a Bal- 
csich-telepnél horgonyt "vetett és aztán folytatta 
útját a Jeniszei folyón felfelé Jeniszeiszkig.

Konstantinápoly, szept. 9. .Ma este 
6 órakor az itteni kikötőben az „Iván 
Braili" osztrák gőzös a „Forrest-Home" 
angol gőzössel történt összeütközés kö­
vetkeztében elsülyedt. A legénységét az ál­
lomáshajók mentették meg. A „Hum“ osz­
trák ágyunaszád tizenegy embert men­
tett meg.
Franezia hang az osztrák politikai 

helyzetről.
Paris, szept 9. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az itteni politikai körük az osztrák po­
litikai fejleményeket a legnagyobb érdeklődéssé 
kisérik. Elvárják a franezia és az orosz dip-o- 
máezia ügyességétől, hogy a Habsburg-monarchia 
belpolitikai helyzetéből a kettős-szövetségre nézte 
a lehető legnagyobb hasznot lógja huzni. Nagyon 
komolyan ítéli meg a Temps Ausztria-Magyar- 
ország helyzetét. Egy feudális, reakezionarius é: 
klerikális Ausztria BánfTy többségét is veszélyez­
teti. Ha Magyarországban a különböző árnya foil 
függetlenségiek a helyzet uraivá lesznek, a kitúr a 
perszonál-iuiió kikerülhetetlen lesz. Ausztriának a 
11-ik óra ütött és kormányozni annyi, mint előre 
látni. A Journal des Débats azt hja, hogy egy klerikális
kormányrendszemek Ausztriában a hármas-színezés 
feloszlása volna a következménye. A klerikaüsot.. 3 
kik az olasz dinasztiát jogbitorlónak tekintik.bizo­
nyára arra törekednének, hogy a külügyi poáu-. 
kát is a maguk szellemében befolyásolják. (-’. 
Fr. Pr.)
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Az olasz királyi pár Német-

országban.
Gross-Carben. szept. 9. A német császári 

és az olasz királyt pár ma jelen voltak a Hom- 
burgtól keletre lefolyt hadgyakorlatokon. Vilmos 
császár a bajor lovas hadosztályt vezette. A porosz 
csapatok megtartották tegnapi állásaikat. A fő- 
nadvezetőség jelentése szerint a nyugoti hadsere" 
vereséget szenvedett. ’ ~v

jrvoszibxirg^, szept. 9. A német császár ma 
reggel 0 órakor kocsin kiment a hadgyakorlat 
színhelyére, a hová az olasz király és a szász ki­
rály 7 órakor érkeztek meg külőnvonaton. mig a 
nemet császárné és az olasz királyné udvari vo 
Baton utaztak fél óra múlva az uralkodók után.

Kronbere. szept. 9. Friedrichshof kastélyban 
ma esti háromnegyed 8 órakor Frigyes császárné­
nál Ód teritékü ebéd lesz, a melyen részt vesz az 
olasz királyi pár, kíséretük és a porosz disz­
kjére!. a mely vasúton érkezik ide.

Homburg, szept. 9. Az olasz király az itteni 
kathoiikus templomnak 1000 frankot adományozott.

A közönség köréből.
Kiállítási csaló!

t yált eloltom, hogy egyes napilapok az 
ive.i iuL-Fn ezen eztm alatt toglalkozzanak személyemmel. 
-■ii-V.in -11 .yat"; kün;iményeim nein engedik meg. hogy ezen 
vV— >a «zeizaezió-hajszat az illető lapok hasábjaiban közzé- 
t*-:: „ixyilatkozaf-tran redukáljam kellő értékére, báré
hv --..x.m az „Lgyetvrtes- iNvilt-tér rovatában röviden nyilat­
kozva azT n szándékkal voltam, hogy minden további nyilat- 
k z.ő-‘ 1 tarti-zkrdor.i. de folytonos üldözés kényszerít arra. 
i > a n.'zy k..Z'>ns-znek még egyszer részletesen bírálata 
a.- :>o< sasiam a dolgot egy nyilatkozat-ban; mert a lapok 
ha-;: ui szerűit én már regen tömlővzben ülök és legjobb 
bz.r.z.: ni ez ultal I-ten tudja, miféle csalónak képzelnek. 
H y .: napilapok magok sem ismerik kellőleg működésemet 

- a ie:iyáii.:-t, mi sem igazolja jobban, mint hogy minden
Bű s-más módon adja elő az álli-

tolagos csalást.
ivón napiiap azt a képtelen gyanúsítást fogja rám. hogy 

*’•• Ausztria s Magyarországban a kormány megbízottjának 
.tara innzam kiadni s ez alatt a bizalomgerjesztő ezégér 

r... ‘ csinálok üzleteket. Gyanúsítani igen könnyű, de 
a az ez esz országban egyetlenegy embert elembe állítani, 

a k z én ily módon beszéltem volna rá arra. hogy magát 
a. -Jam képviseltesse a kiállításon.

Kern tagadom, sőt elismerem és ezt maga a nagyméltóságu 
kc-resked. miniszter ur a beérkezett jelentésekből is jól tudja, 
h zv en külföldi kiállításokra, ezeknek direkt megbízása 
következtében kiállítókat keresek, hogy ezektől esetleg kép- 
v -eletet kapjak áruik adas-vevésére és érdeküknek a jury- 
: f . dt valu megvédésére; és erre van iparhatósági

Ivm y >m s ezen czimen vagyok törvényszékíleg beje- 
ehát ez éi foglalkozásom! Most már kérdem: 

f'-Ust kepe:-1 az. ha egy iparos kiállít és engem megbíz 
készít énye adás-verésével, esetleg a jury előtt való kép- 
\ -v>::e!. mint a kiről tudja, hogy az illető kiállításokkal 

--z-ői t telesei in vannak : megbíz azzal, hogy a jury előtt 
L . ■.• l em. mert \mgya. hogy nagyobb kitüntetést kapjon, 
:. -Ívre ugyan nem neki, de üzletének reklám czélul szüksége 
van az üzleti hiúság megköveteli azt: tehat ho^y ezen 
wva el- résében támogassam, én minden előleg nélkül 
f v-uíem u haj at. kikötöm azonban, ha vágya teljesül és 
>..-u:.tetes* nyer, fáradságomat egy bizonyos fix összeggel 
1 "-.rilja. Vannak, a kik ineg azzal rágalmaznak, hogy olyan 
>.i..J:ta-.>kra is vállalok képviseletet amelyok .:=ak papíron 
l--eznek, de valóságban nem; erre vonatkozólag ezen 

„nusito rágalmazókat felhatalmazom, hogy az eddig tartott 
>. ."vi íi kiállítások felöl az illető államok osztr.-magy. 
k a-uidtusaimil követségénél tudakozzanak. Csak nem 

történt, hogy egy. a lapok közleményei által félre- 
\ etr-*. megbízóm direkt megkeresést intézett a nizzai 
k n-ulutushoz. A válasz csakhamar megérkezett és rneg- 
t a ki előre megállapított jutalékom megfizetésének 
k :eiezettsége alól kibújni remélt, kellemetlenül csalódott.

K' . mben a kereskedelmi miniszter ur 6 nagyméltósága is 
r ;te. hogy kérdezősködött a kiállítások létezése felöl a 
í : . ii konzulátusoknál. A beérkező válasz azután öt is 
meggyőzte, hogy ott magán kiállítások léteznek és létezhet­
te- •>. írért ilyenek rendezése a köztársasági és az angol 

rvényekbe nem ütközik, sut a hatóságok, hanem is anya- 
- leg igatják őket Eltekintve mindezek- 

"•-J. csak egy dolog tűnik fel előttem szerfelett különösnek, 
.'i. rt épen mi vagyok a bűnbak'? Hát mások nem közvetíte­
ti -ív kiállításokra, kiállítani óhajtó iparosokat és kereskedőket? 
T-i l* mmal Budapesten S és Becsben 15 ily egyén létezik. 
V,.jy pedig hány kereskedő és iparos állít ki ugyanezen 

a..fosoknál és nyer kitüntetést anélkül, hogy akár általam, 
a ..r más ultal képviseltette magát!

k-Jzt pedig iL'en sok előkelő ezég is van s a sok 
p>r közül -zoigáljon e néhány irányul :

L u - Francois u Co. pezsgőgyár. Teutsch B. József 
Szekulesz Mór müvirággyáros, Kát ti er Bemeit. Dimky 
f' *rek, Prindl Nándor. Fuchs //. merlegkészitö. Nobel L). 
nyege-. Faludi és társa. Lanátor János. &méhling 
Hermann. Justus Sándor es fia. Winlelhofier Mátyás, Krayer 
F ís rúrsa. Stiller Bemát. Heller Mór böröndös. Mészáro­
ló': * * Hentesei: szaklapja (!) Feyritz Árpád. -Der Salonu 
í.ri lap t! Wiener Carricaturen (!) Huppert. Pramer József, 
r éik:-.,rnt- kezihimzögép gyár. Weinberger. Springer-gyár, 
r. adi pinezészet. Eckelhardt. Gramchstaedten. Johann 

21 :\a":a. Keglerich-Hausner, Nussdorfer Sauerbrunn, Hof- 
Cau*r Ottó iró. Quintiliő Ptrini gyógyszerész. Max Kltinozig 
nyomdász. — Sorolhatnék fel neveket a végtelenségig.

A csaló, a szélhámos, szedelgö azért — a lapok állítása 
szerint — in*gis én vagyok. Az nem tűnik fel sekkinek. 
h gy az illető kitüntetést nyert kiállító részére a kiállítás 
íer-ieí-'-n. helyet foglalok, előzetesen sajátomból fedezem 
k .'--rgeit és a kikötött jutalékra csak akkor reflektálok, mikor 
c • Jíitó a kitüntetést már megkapta!

0 nagyméltösága a kereskedelmi miniszter ur f. é. Julius 
Fi. Kel* 5744. sz. a. a kamarákhoz intézett leiratával, a 
ka::.araknak csak annyit jegyzett meg. hogy a kamarák 
5. -t hatáskörükben figyelmeztessék az iparosokat, hogy ezen 
k. iutasoK magíuijellegüek, s a kamarák ezen figyelmeztetése 
ug. ar. tel jesen feleslege.', mert mindig magam is ezt nyíltan 
H~ve m-.gmondom, nemkülönben a prospektusaimon is ki­
tüntetve van mindig, hogy az illető kiállítás jellege magán-e, 
vagy hivatalos.

igazolom mindenkor, hogy van megbízásom az illető kiáí- 
! - igazgatóságától, most már csak arra vagyok ezek után
k.vunC'i. hol van a csalás jogi determinátiójának alap- 
kelléke ? avagy hamis fondorlat ? Hisz elmondok mindent 
c'.::.i;:-:;-éimnek és ha ezek után ösztönözve hiúság érzetük­
től - üzleti reklám érdeküktől áthatva mégis belemennek a 
Czlethe. annak nem én. hanem ők az okai; hiszen nem is 
-Tűi soha nem bánja a kitüntetés hárhonnét ered, csak 

K kor fizetni kell. akkor kezd rágalmazni.
Nem p »iemizálni akartam, mert ahhoz én anyagilag és 

•■.'•i'-i-'-'iieg j- gyenge vagyok, hogy az oly erős sajtóval a 
küzdelmet felvegyem, csak szükségét ereztem annak, hogy 
ezeket ^ . zétegvem. nein azért, mert talán igazolásra volna 
-z r.strüen.. korántsem, hiszen igazolva vagyok, ha a buda- 

la:..rendőrség oly szigorú keze. mint annak bűnügyi 
tsz- : . c-zetöje. eljárásomat, felterjesztésében a nmlts. keresk. 
r " . uriioz olyannak deklarálta, amelynél a csalás ki 
van zárva.

A K. viidol. az bizonyítson; sajnos, reputation és családom 
eaistemi-ija követelte, hogy végre-valahára felhívjam mind- 
azokat, a kik vakond módra ellenem áskálódnak; lépjenek 
f fel ellenem, vádoljanak meg. habünüs vagyok, de orvul, 
ü.aítuino^an. névtelenül támadni egy emiiért következetes 
kitartással, évek hosszú során át, a lapokat hamis értesítés­
ei ellenem félrevezetni, alávaló gazság! Le az álarczczal 
h-.Jeií C.’aleottók!!

Herczeg Sándor,
31750 lakik: Budapest, VII., Kertész-utcza 54.

értőknek a vita folyamán hangoztatott javaslatait is le­
hetőség szerint teljesíteni fogja. Hat órai tárgyalás után 
az ankétet befejezték.

Madrid, szept. 9. A hivatalos lap közli a Kubár.n 
vonatkozó vámreformol. E szerint külföldi termékek ki 
vannak zárva a vámkedvezményből, melyben csak nem­
zeti termékek részesülnek. A fegyver, lőszer, külföldi 
ezukor, műbőr és majdnem minden amerikai áruezikk 
behozatala tilos. A reform a vámot a régi tarifához ké­
pest leszállítja.

London, szept. 9. A Reuter-ügynükség jelenti, hogy 
a William és társa bizományi ezég csődöt mondott. A 
passzívák állítólag egy millióra rúgnak.

Newyork, szept. 9. Liszt 4.45. Búza szep­
temberre 1041/4, októberre 103ys, deczcmberre 
101%, Tengeri deczemberre 38%.

Chikagó. szept. 9. Busa deczemberre 97%. 
Tengeri deczemberre’ 33%.

BOGDÁN JÓZSEF
régi. legjobb liimevü kocsigyáros

Budapest. IX., Páva-utcza 10-12.
ujánlja mindenfajta kocsigyártmányait a Legjobb kivitelben 

s a Iegjutányosabb árakon. 31388
részletfizetésre is.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs. szept. 9. Froschauer osztályfőnök elnöklete 

aiatt ma a pénzügyminisztériumban ankét volt. a mely­
ben a tőzsde adó-törvény végrehajtásáról tanács­
koztak. A tárgyalás folyamán az elnök kijelentette, hogy 
1 pénzügyminisztériumban a törvény alkalmazására vo­
natkozólag útmutatás van munkában, a mely a külön­
böző magyarázó határozatokat foglalja össze és szak-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Szőllöflzeti tanulmányút. Az Országos magyar 

gazdasági egyesület által rendezendő szőllőszéti tanul­
mányút szeptember 11-én veszi kezdetét. - - A tanul­
mányútra 56 résztvevő jelentkezett az ország minden 
borvidékéről. Tekintve, hogy a tanulmányul az ország 
legérdekesebb borvidékeit karolja fel, az igen tanulsá­
gosnak ígérkezik. A tanulmányozó társaság szeptember 
11-én, azaz szombaton délután C órakor a «Köztelek 
nagytermében találkozik, a hol az egyesület részéről 
üdvözöl telik és a tanulmányokhoz szükséges informáczió- 
kat nyeri. A tulajdonképpeni tanulmányút másnap, azaz 
szept. 12-én veszi kezdetét, a mikor a délelőtt folyamán 
a fővárosi mintaszőllőtelepet, délután pedig a Julies Géza 
gyáii szőllőuradalroát szemlélik meg a tanulmányozók. 
— 13-án Balatonfüvedre rándul a társaság, a hol a 
zalamegyei gazdasági egyesület és Tas Antal kerületi 
borászati és szőllőszéti felügyelő, a tapolezai vinczellér- 
iskola igazgatója fogadják a társaságot és az egész Ba­
laton mentén kalauzolják. — Ugyanezen napon a bala­
tonfüredi szőllok mellett a csopaki szőllők is megtekin­
telek a tanulmányozók által. — 14-én Badacsony;
% én Lesencze-Tomnj s Keszthely vidékét tekinti meg a 
társaság. — 16-án a fon védi homoki szőllőtelepek ke­
rülnek sorra, a hoi a társaságot ifj.gróf Széchenyi Imre 
kormánybiztos fogadja és kalauzolja. 17-én Budapesten át 
Szegedre rándul a társaság, a hol Szeged városnak 
Kapitányság őrház mellett elterülő mintaszőlőtelepét te­
kintik meg. Itt a szegedi gazdasági egyesület és a városi 
hatóság kiküldöttjei fogadják a tanulmányozókat és 
ugvanusak az utóbbi vendégli meg. A délután folyamán 
a Szeged és Szabadka között fekvő Királyhalmok ho­
moki szőlőtelepek tekintetnek meg. Itt a tanulmányozók 
a szőlőbirtokosok vendégei lesznek. E hó 18-án Aradra 
érkeznek a tanulmányozók az arad—Csanádi vasutak 
külön vonatán és menet közben, valamint e hó 20-án 
is az arad—Csanádi vasúttársaság vendégli meg a tanul­
mányozókat. E hó 18-án a szőlőtelepitő részvénytársaság 
csálai telepét, mig a délután folyamán Arad egyes ne­
vezetességeit tekintik meg. E hó 20-án Muszka-Magyarád 
és X ilágos szőlőinek megtekintése után a társaság 
Aradra érkezik vissza, a hol délután 4 órakor a tanul­
mányul! tapasztalatokat beszélik meg és ezzel végződik 
este a tanulmányul. A tanulmányúiban részt vesz 
Engelbrecht Károly szőlészeti és borászati főfelügyelő 
is, mint a földmivelési miniszter küldöttje. A tanulmány­
utat az 0. M. G. E. részéről Rubinek Gyula ügyvezető 
titkár vezeti.

Időjárás. Az országos meteorológiai intézet jelen­
tése szeptember 9-én. Az esőzés tegnap csökkenőben volt. 
Csáktornyán zivataros eső volt 7 mm.-rel. 1—5 mm. 
volt Ungvári, Herén yen és Csáktornyán. Az idő tehát 
szárazabb leit. Ma reggel a hőmérséklet feitünően ala­
csony; egyes tájakon 4—5° körül volt a hőmérő. De a 
mai nap folyamán a hőmérséklet alkalmasint emel­
kedni fog.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
* Az Egyesült budapesti fővárosi takarék-

pénztár igazgatósága, tekintettel arra, hogy a takarék­
pénzt.ír betétei folyvást szaporodnak, s hogy az intézet 
záloglevél-kölcsönüzlete különösen a két utolsó évben 
rendkívüli fejlődést vett annyira, hogy ez évi augusztus 
hó 31-én már 417 millió intézeti záloglevél volt forga­
lomban. mig a betétek 316 millió forintnyi összegre 
ugtak, mai napon tartott ülésében elhatározta, hogy az 

intézetnek alaptőkéi is szaporittassanak és ez­
által az intézet hitelezőinek az eddiginél nagyobb bizto­
síték nyujtassék. Ennek folytán a takarékpénztári igaz­
gatóság ez évi szeptember hó 23-ára egybehívandó rend- 
kivüli közgyűlésnek javaslatba fogja hozni, hogy 3000 
darab egyenkint 300 forint névértékű részvény 1000 
forintnyi árfolyamon kibocsáttassék, ez újonnan 
kibocsátandó részvényekre a jelenlegi részvényeseknek az 
átvételi jog olyformán biztosittassék, hogy 4 régi rész­
vény egy uj részvény átvételére jogosít. Az nj részvé­
nyek kibocsátási ára még a jelen év folyamán fog be­
fizettetni s azok 1898-ik évtől kezdve a takarékpénztár 
tiszta nyereségében osztozkodnak, a befizetés napjától 
1897-ik évi deczember hó végéig pedig az uj részvények 
birtokosainak 5°;u kamat fog megtéríttetni. A 3000 
uj részvény kibocsátási árából 900.000 frt a rész­
vénytőke javára fog Íratni, miáltal ez a tőke 3,000.000 
írtról 4,500.000 frtra fog emelkedni, a 2,100.000 frtnyi 
felpénz pedig a költségek levonása után a rendes tarta­
lékalap javára fog Íratni, mi által a tartalékalapok 
6 millió forintot meghaladó összegre fognak emelkedni.

** Az angol bankkamatláb. Az angol bank ma 
sem emelte fel a kamatlábat. A német birodalmi bank 
hétfői kamatlábemelése után kétségtelennek tartották, 
hogy angol bank is fel fogja ma emelni kamatlábát, legfel­
jebb az iránt volt kétség, hogy az angol bank megelég­
szik-e '/2%"os kamatlábemeléssel, vagy pedig mindjárt 
egy egész százalékkal emeli fel a kamatlábat. Tegnap 
ismét vontak el az angol banktól aranyat és minthogy a 
bengáli bank kamatlábát, 4°/a-ról 0%-ra emeite fel, a 
kamatlábfelemelést bizonyosra vették. Másrészt azonban 
az indiai váltóárfolyam igen alacsony volt és angol bank 
még tegnap is fogadott el hat hónapos váltókat 20/0-on, 
a mi megint a kamatlábemelés ellen szólt. Ez az álta­
lános bizonytalanság teljesen dezorganizálta a leszámíto­
lási üzletet, mig végre a bizonytalanságot eloszlatta az 
angol bank igazgatósága azzal, hogy ma sem emelte fel 
a kamatlábat. Ennek következtében Londonban a magán- 
kamatláb, mely tegnap már meghaladta a bankkamat­
lábat V, százalékkal, ma ismét 2 százalékra, vagyis a 
hivatalos rátára esett.

** Londonba vándorló kereekedősegédek. A
budapesti kereskedelmi és iparkamarához érkezeit hiva­
talos közlés szerint az utóbbi időben számos kereskedő- 
segéd érkezik Magyarországból Londonba, abban a re­
ményben, hogy ott foglalkozást és keresetet találhatnak, 
azt azonban csak a légritkübb esetben találhatják, mi­
vel legnagyobb részt minden tapasztalat, az angol nyelv 
alapos ismerete s végül legnagyobb részt oly vagyoni 
eszközök nélkül érkeznek Londonba, a melyek lehetővé 
tennék, hogy hosszabb időn át díjtalan állomást tölt­
hessenek be. Miután az illetők az említetteknél fogva a 
legnagyobb nyomornak vannak kitéve, óva inti a ka­
mara a fiatal kereskedősegédeket a Londonba való 
könnyelmű utazástól.

** Csőd a fővárosban. Elek Henrik budapesti be­
jegyzett ezég szövő és Itötőgyáros ellen. Üzlete VII. kér. 
Károly-körut 9. szám alatt a budapesti kir. kereskedelmi 
és váltótörvényszéknek ez évi szeptember hó 9. napján 
83.653. sz. alatt kelt végzésével a csőd megnyittatott. 
Kineveztettek : Csődbiztossá dr. Szaffka Dénes kir. tör­
vényszéki biró. Tömeggondnokká dr. Hoi^áth Kálmán 
ügyvéd. Tömeggondnok helyettessé dr. Sámogyi Lajos 
ügyvéd. A követelések bejelentésére 1897. étv október hő 
11. napja, a felszámolási tárgyalásra 1897. év november 
hő 11. napja, a csőd választmány megválasztására 1897, 
év november hő 13. napja tűzetett ki határidőül.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Zivan 
és Milije M. Milic Drugovácz, Kulik M. divatáru-ház 
Marienbad, Birkmayer Lajos bej. kereskedő Székes- 
fehérvár, Schneider Vilibald üveg-, bor- és csemege 
kereskedő Marienbad, Kolm Adalbert szabó Pilsen, 
Dreszler Venczel kereskedő Theresienstadt, Nowohradsky 
Alajos szűcs Reichenberg, Lormüller János gyáros Mar­
burg, Tombácz János utóda bej. vaskereskedő Buda­
pest (Baross-utcza 113.), Mauthner Simon vegyesáru 
kereskedő Nusle, Fischer Jónás szabó Miskolcz, 
Skopall Arnold vegyesáru kereskedő India, Engel 
Alfréd vállfüzőkészitő Bécs, Zwicker Mór kézmüáru ke­
reskedő Bécs, Lulik Leopoldina férj. Petrovies Fiume, 
Steiner Jakab kereskedő Eger, Schönberger József és 
fia kereskedő Varjas.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 9. —

Gabonatőzsde.
Készáruban a kínálat kimerítőbb volt ugyan, de mint­

hogy a malmok jó keresletet tanúsítottak, szilárd ma­
radt az irányzat és elkelt mintegy 35.000 mmázsa 5 
krral emelkedett árakon. A legmagasabb eladási ár 
13.— frt volt 79-5 kilós tiszavidéki búzáért, mig a leg­
alacsonyabban 11.50 frton 72 kilós felsőtiszai kelt el. A 
hazai fajokon kívül elkelt egy rakomány romániai búza 
71 kilós minőségben 10.65 frton vám nélkül. Rozsban 
a fogyasztás volt az egyedüli vevő, mely csak inkább a 
jobb minőségek iránt tanúsított érdeklődést, melyért 
gyenge forgalom mellett eleintén változatlan árakat 
fizettek, de később némi engedményt követeltek. Elkelt 
egy 1600 mmázsds tétel prima áru 8.80 frton helyben, 
vagy helybeli paritásban. Árpa el volt hanyagolva és 
alig volt e czikkben forgalom, az árak csak névlegesek 
és jegyeztetik takarmányárpa C -6.20 frton helyben. 
Zab változatlan maradt, elkelt mintegy 1000 mmázsa 
6.05—6.25 frton szin és tisztaság szerint. Tengeri. 
gyenge forgalom mellett ártartó, helyben 5.30—5.40 
írtig jegyeztetik.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki 300 mm. 79-5 k. 13.— frton. 
100 mm. 7S’5 k. 12.90 frton. 100 mm. 78 k. 12.90 
frton, 100 mm. 77.6 k. 12.82'/, frton, 100 mm. 77-5 
k. 12.75 frton. 100 mm. 77 k. 12.80 frton, 100 mm. 
77 k. 12.70 frton, 200 mm. 77 k. és 100 mm. 76'S 
k. 12.65 frton, 100 mm. 76‘3 k. 12.60 frton, 300 mm.
76 k. 12.65 frton. 200 mm. 75 k. és 100 mm. 74'3
k. 12.42'/2 frton, 300 mm. 76 k. 12.55 írton, mind 
három hónapra.

Pestvidélci: 200 mm. S0 k. 12.90 frton, 100 mm. 
S0 k. és 100 mm. 79 k. 12.95 frton, 200 mm. 77 k. 
12.70 forinton, 200 mm. 76*5 k. 12.60 frton, 300 mm. 
79-3 k. 13.— frton. 100 mm. 79-8 k. 12.90 frton. 100 
mm. 77-5 k., 100 mm. 77 k„ 200 mm. 76-5 k. és 
200 mm. 76 k. 12.75 frton, 500 mm. 76-5 k. 12.60 frton, 
1700 mm. 76 k. 12.75 frton, 2200 mm. 76 3 k. 12.65 
frton, 400 mm. 75’5 k. 12.50 frton, 300 mm. 75 5 k. 
12.30 frton, 2400 mm. 75-3 k. 12.55 frton, 100 mm.
75 k. 12.45 frton, 550 mm. 74 k. 12.30 frton, 100
mm. 73 k. 12.40 frton. mind bárom hónapra.

Fehérmegyei : 100 méterm. 78 k. 12.90 
600 mm. 77 k. 12.70 frton, 100 mm. 75-2 k. 
frton. 300 mm. 75 k. 12.45 frton, 200 mm.
12.70 frton, mind három hónapra.

Tolnai: 100 mm. 77-4 k. 12.75 frton. 100 
80 k., 300 mm. 78*5 k. és 200 mm. 75 k. 
frton, mind három hónapra.

Vásárhelyi : 3400 mm. TG k. 12.50 frton, 
hónapra.

Bácskai■. 500 mm. 76 k. 12.65 frton. 100 mm. 7G 
k. 12.55 frton. mindkettő három hónapra.

DunavüWci : 1200 mm. 73-5 k. 12.05 frton, 1000 
mm. 74 k. 12.20 frton, 2COO mm. 74 k. 12.275/2 frton, 
mind három hónapra.

Felső-tiszai-. 200 mm. 77-4 k. 12.80 frton. 100 
mm. 75 L 12.30 frton, 100 mm. 75 k. 12.10 frton, 
150 mm. 72 k. 11.50 frton, mind három hónapra.

Romániai: 3000 mm. 71 k. 10.65 frton, átmene­
tileg három hónapra.

Eozs: 1600 mm. 8.80 frton. 200 mm. S.S0 frton, 
100 mm. 8.05 frton, mind készpénzen.

Zab: 200 mm. 6.25 frton, 100 mm. 6.15 frton, 
200 mm. 6.10 frton, 200 mm. 6.05 frton, 100 mm. 
6.05 frton, mind készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:

frton.
12.45
77 k.

mm.
12.65

három

Búza bánsági ó ... . .......  ifi—81 klg
rttól írtig

„ tiszavidéki uj ... . ....... 7G—SÍ „ 1*2*50-12.—
— pestvidéki uj ... . . ... 76—SÍ ., Ír.45—12.95
— fehérm. uj ... . . ... 76-81 „ 1*2.50—13.-
— bácskai uj ... . .......  76—Sl „ -------- -
— román uj , ........ 79—S0 _ —.——.—
— szerb uj ... . ........ 76-----
— bolgár nj ... . . ... 70—77 „

Róza elsőrendű nj ... . . ... 70-72 „ S.7C—8^80
— inásodr. uj ... . S.60 - 8 65

Árpa takarmány uj ... . .! J "60-62‘ ” 0.40—6.G0
— égetni való uj ... . . ... 62-64 „ CS0—7 60

sörfőzdéi uj ... . ....... 64—66 „ 7.80-8.80
Zab uj ... . ....... 39-41 „ 6.1.5—6.4C
Tengeri bánsági uj ... . 5.-20—5.25

másnemű uj ... . . ... —.— 5.10—.115
Repeze káposzta uj ... . _._ ” 12.40-13.25

bánsági uj ... .
Köles ú ... . . ... —.— ” —.-----.—

Határidőüzlet. A külföldi piaczokon igen szilárd a
---- -owou —©t fiap mait a uuta mintegy 3
centtel emelkedett. Londonban egy penny az emelkedés, 
a párisi tőzsdén szintén szilárd az irányzat. A mi 
piaczunkon az amerikai magasabb jegyzések befolyása 
alatt kezdetben szilárd volt az üzlet, de vevők hiányá- 
nyában később ellanvbult és a nagy kínálat, mely az 
egész napon át tartott, az árakat mintegy 20 krral 
csökkentette. A forgalom igen vontatott volt. — Köt­
tetett -.

Délelőtt.
Szokványhoz» őszre mintegy 15.000 mm. 12.39, 

12.35, 12.34, 12.32, 12.30. 12.29, 12.31 frton.
Szokváaybuza tavaszra mintegy 50.000 mm. 12.30, 

12.29, 12.27, 12.26, 12.25, 12.24, 12.22. 12 21 l^O, 
12.18, 12.17, 12.10, 12.15, 12.14 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 10.000 mm. 8.82, 
8.80, 8.76, 8.75, 8.74, 9.72 forinton.

Tengeri 1898 május—júniusra mintegy 30.000 mm. 
5.95, 5.93, 5.94, 5.92, 5.90, 5.89, 5.88, 5.86, 5.85 
forinton.

Hivatalosan felmondatott 1500 mm. szokvány- 
rozs, 900 mm. tengeri 1000 mm. szokvány zab és 
500 mm. káposzrarepeze szeptember 14-én történendő 
átvételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csak folytatást nyert a lanyha hangu­

lat, miután itt is a kínálat állott túlsúlyban. A búzánál 
fennálló 10 kros deport 15 krig emelkedett. A forgalom 
élénk volt. — Köttetett:

Szokványbnza őszre mintegy 10.008 mm. 12.29, 
12.26, 12.25, 12.24, 12.2» forinton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 40000 mm. 12.15, 
12.14, 12.12, 12.11, 12.12, 12.L3, 12.11, 12.10, 12.11, 
12.10 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 10.000 mm. 8.74,
73, 8.71, 8.70, 8.68 forinton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 mm. 9.03,

9.01. 9.-, 8.99, 8.98, 8.96, 8.95 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 25.000 mm. 5.88, 

5.87, 5.85, 5.84, 5.83, 5.82, 5.84, 5.85, 5.83 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan zárodnak :

Szokványbnza őszre.......................................frt 12.24—12.26
Szokványbnza tavaszra .................................frt 12.10—12.15
Szokványrozs őszre .................................tn 8 70—8.76
Tengeri októberre.............................................. frt 5.20—5.22
Tengeri szeptember—októberre..................... trt 5.08—5.1C
Tengeri 189S május—júniusra ......................frt 5.83—5.84
Szokványzab őszre ......................................frt C.------6.05
Káposztarepcze aug.—szeptemberre............... frt 13.45—13.50

Délutánt forgalom.
Délutáa folytatása volt a már beállott jókora áresés­

nek. A baisse csaknem mindvégig kitartott, de zárlat 
előtt kissé jobb keresletre némi javulás állott be, A ta­
vaszi búza deportja ismét növekedett egész 20 krig. Jó 
forgalom mellett köttetett:

Szokványbnza tavaszra mintegy 25.000 mm. 12.08, 
12.05, 12.04, 12.03. 12.01, 12:—, 11:99, 11.97, 11.96, 
11.93. 11.91. 11.92. 11.95, 11.97, 11.98, 11.99, 12.-, 
12.02, 12.04, 12.03, 12.02, 12.01, 12.02 frton.

Szokványbnza őszre mintegy 15.000 mm. 12.24, 
12.23. 12.20, 12.17, 12.15, 12.14, 12.11, 12.15, 12.19, 
12.20, 12.21 frton.

Szokványrozs őszre mintegy 12.000 mm. 8.67, 
8.65, 8.61, 8.62, 8.61, 8.60, 8.62, 8.63 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 5.84, 
5.83, 5.81, 5.80, 5.79, 5.78, 5.80, 5.81 forinton.

Délután Jf óra 30 perczkor záródnak :
Szokványbuza őszre........  ......... .. . . ... frt 12.20—12.22
Szokvánvbuza tavaszra ......................... . ... frt Z 2.01—15.02
Szokvánvrozs őszre ................................ . ... frt 8.62—S 64
Tengeri szeptember—októberre ... ... . ... írt 5.08—5. IC
Tengeri 1898. május—júniusra............ . ... frt 5 80—5.81
Szokványzab őszre ................................ ... frt 6.03—6.05
Káposztarepcze aug.—szeptemberre....... . ... frt 13.50—13.60

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén gyér volt a forgalom. Zsiradékáruk 

szilárdabbak; szalonna, szilva és szilvaiz szilárdan 
tartva volt.

Szesz jegyez nyers áru 18.75—19 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma tartottnak mutatkozott. Az 

angol bank ismét elhalasztotta ugyan a kamatláb mára 
várt fölemelését s a konstantinápolyi tárgyalások is ered­
ménynyel biztatnak végre, de a nagyfokú üzlettelenség 
s a magánközönség részvételének majdnem teljes hiánya 
az alaphangulat szilárdsága daczára sem akadályozhat­
ták meg az árfolyamok kisebb csökkenését. Úgy a két 
hitclrészvényben, a magyar bankokban, valamint az 
osztrák-magyar államvasutban is csak szórványosan jött 
létre kevés szánra kötés, pár tized forintnyi árkülönbö­
zettel. A rimamurányi vasmű realizálások alatt 3 frtot 
veszített. A helyi piaczon a hangulat nem egységes. 
Pénzintézetek s iparértékek keresettek, mig a városi 
vasutakban a kínálat volt túlnyomó. Valuták és ércz- 
váltók változatlanok.

Elötőzsde.
A béke küszöbűn álló megkötése baráságossá tette az 

elötőzsde hangulatát, bár a spekuláczió a pénzdrágulás 
folytán tartózkodó álláspontra helyezkedett. Az árválto­
zások a nemzetközi értékekben teljesen lényegtele­
nek s csak a kereskedelmi bank részvényei iránt 
nyilvánult élénk keresleti érdeklődés. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 365.70—360.10-ig, magyar hi­
telbank 396.75—397.—ig, osztrák-magyar áll am vasút
348.50— 349.50-ig, kereskedelmi bank 1512.-----
1513-ig, országos központi takarékpénztár 872—873-ig, 

jég- és viszontbiztosító 125—125.50-ig, észak-magyar­
országi bánya és kohó 116.25—117-ig. újlaki téglagyár 
263—263.50-ig, közúti vasút il 1.25—412.—.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 365.S0—365.90, magyar hitelbank 396.75— 
397.—, osztrák-magyar államvasut 348.75—349.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az angol-bank kamatlábemelésének 

elmaradása kezdetben megjavította az üzérkedési értékek 
árfolyamát. Később realizálások ismét fél írttal csökken­
tik azokat. Magyar bankok s a rimamurányi vasmű 
hanyatlók. A helyi piaczon pénzintézetek tartvák, a 
városi vasutak pedig árveszteséggel voltak forga­
lomban. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 365.60— 
366.—ig, magyar hitelbank 396.25—396.75-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltó bank 255.----- 255.25-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.50—102.75-ig.
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 284.----- 284.50-ig,
osztrák-magyar államvasut 349.----- 349.25-ig, déli vasút
87.50— 87.75-ig, rimamurányi vasmű 204.---206.25-ig,
magyar koronajáradék 99.80—99.85-ig, magyar arany­
járadék 122.40—122.45-ig, közúti vasul 409.50—412-ig,
budapesti villamos városi vasút 310.-----317.—ig. —
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre: 
kereskedelmi bank 1510—1512, egyesült fővárosi taka­
rékpénztár 1310—1312, országos központi takarékpénz­
tár 870—871, jég- és viszontbiztosító 125—125.50, 
észak-magyarországi bánya és kohó 117 — 117.50, újlaki 
téglagyár 263.50—264. Adria 214—214.50. Befektetési 
értékek közül forgalomban voltak: regále-kártalanitási 
kötvények 101.í0-en.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 365.80—365.90, magyar hitelbank 396.75—397.—,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.----- 255.25,
magyar ipar és kereskedelmi bank 102.50 — 102.75, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 284.----- 284.25, osztrák­
magyar államvasut 349.----- 349.25, déli vasút 87.50—
87.75, rimamurányi vasmű 264.----- 264.25, magyar
koronajáradék 99.S0—99.85, magyar aranyjáradék 
122.40 — 122.45, budapesti villamos városi vasút 316 —
316.50.

Präminmüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50
—2.— forint, nyolez napra 4.----- 5.— forint, szeptember
végére 9—10 forint.

Utótőzsde.
Az utólőzsdén az üzleti csend nyomása alatt az üzér­

kedési értékek árnivója újból pár tized írttal iejebb szállott. 
A forgalom teljesen jelentéktelen. Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 365.80—366-ig, magyar hitelbank 396.75—397-ig,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 255.----- 255.25-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.50—102.75-ig,
magyar jelzáloghitelbank il. kib. 284.----- 284.25-ig,
osztrák-magyar államvasut 349.----- 349.25-ig, déli vasul
87.50—87.75-ig, rimamurányi vasmű 264.----- 264.25-ig,
magyar koronajáradék 99.80—99.85-ig, magyar arany- 
járadék 122.40—122.45-ig. budapesti villamos városi vasút 
316—316.25-ig, közúti vasút 409.50—409.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 365.90 
—366.—, magyar hitelbank 396.75—397.—, magyar le­
számítoló- és pér.zváltóbank 255.----- 255.25, magyar
ipar és kereskedelmi bank 102.50—102.75, magyar
jelzáloghitelbank II. kibocsátás 284.----- 284.25, osztrák-
magyar államvasut 349.----- 349.25, déli vasút 87.25—
37.50, nmamurányi vasmű 264.-----264.25, magyar
koronajáradék 99.80—99.85, magyar aranyjáradék 
122.40—122.45, közúti vasút 409.50—409.75, budapesti 
villamos városi vasút 316.----- 317.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 9. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű : 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.— kr. 2. Öreg közép (páronürot 300 
—400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 55’/2 —50.
4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 kilogramm suivnan) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 54—55 kr. 11. Magyar szedett: 6. Nehez 
(páronkint 280 kilogrammon lelüli súlyban) —.— kr.
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronsint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— Kr. 11. 
Könnyű (páronkint üaO kilogrammig terjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romania! eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.----- .—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V • szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 35'/2—50. 15. Közép lpáron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) -54—55 kr. 16 
Könnyű (páronkint 220- kilogrammig terjedő súlyban) 
54—54'/, kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők, dzokásszerüleg a iiizott iértések tet­
tes (brutto; súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi szept. 7. napján volt kész­
let 29.864 darab, szept. 7. napján felhajtatott 171, 
szept. 8. napján elszálhttatott 634 drb, szept. 9. 
napjára maradt készletben 29.401 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: Szilárd.

Budapesti konseum-sertésvásár.
Budapest, szeptember 8. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál ievö fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszállittat.
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Magánkaj ók forgalma.
— Szeptember 9.

Búdapestre érkezett: «Szeged» Vajasról 1814 mm. 
búzával, «Lili» Tolnáról 1230 mm. búzával, «Gusztáv» 
Szegszárdról 2696 mm. búzával, «Duna» Adonybó! 
1225 mm. búzával és 393 mm. árpával, «Jusztina» 
Dunapenteléről 1000 mm. zabbal. «Tibor» Dunaföldvár- 
ról 1300 mm. búzával, «Anna» Párkányról 3000 mm. 
árpával, «Kossuth» H.-M.-Vásárhelvről 5388 mm. búzá­
val, «Sándor» Sziváczról 3222 mm. tengerivel, «Ipar» 
Torzárói 1006 mm. tengerivel és 1013 mm. zabbal

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötőzsde.
Bécs, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) A pénz­

szűke az értékek prolongácziójánál, valamint az angol 
bank kilátásban levő kamatlábemelése még fokozták" a 
spekuláczió tartózkodását és a inai elötőzsde ennek kö­
vetkeztében igen csekély forgalomra van utalva. Az 
irány emellett elgyengült és a coulisse-örtékek árfolya­
mai jelentékenyen alacsonyabbak, mig a sorompó érté­
kei többnyire magasabbak. Valuták az arbitrage részéről 
jobban kínáltaitok és lanyhábbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 365.62, 
Landerbank 234.50, osztrák-magyar államvasut 349.— , 
deli vasul 87.25, alpesi bányarészvények 137.90, májusi 
járadék 102.40. török sorsjegy 64.90, német birodalmi 
márka 58.75 készpénzben.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején változatlan maradt a maga­

tartás. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 365.75, 
magyar hitelbank 396.50. Lánder-bank 234.50. union- 
bank 299.—, anglo-bank 165.25, bankegyesület 257.—, 
osztrák-magyar államvasut 348.87, déli" vasút 87.25" 
eibavülgyi vasút 256.75, északnyugati vasút 250.50. 
alpesi bányarészvények 138.—, rima-murányi vasmű 
267.—. prágai vasipar 728.—, májusi járadék 102.40. 
magyar koronajáradék 99.80, török sorsjegyek 64.90, 
német birodalmi márka 58.80.

Később ugv itt. mint Berlinben is teljesen pangott az 
üzlet, mert az angol bank határozatáról szóló hirt 
akarják bevárni. Az árfolyamok alig változtak és csak 
névleges jelentőségűek. \ áltók és valuták lanyhák.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
365-87. magyar hitelbank 396.50, anglo-bank 165.50. 
unionbank 298.50, Länderbank 234.50, bankegyesület
256.50, osztrák-magyar államvasut 349.37, déli vasul
87.25, eibavülgyi vasút 257.—, Duna-gözhajózási rész­
vények 452. —. alpesi bányarészvények 137.90, májusi 
járadék 102.37, osztrák koronajáradék 101.65, török 
sorsjegyek 64,70, magyar koronajáradék 99.85. német 
birodalmi márka 58.78. Tartva. Külföldi tőzsdék londoni 
jelentésekre szilárdak.

Been, szept. 9. (Magyar értékek zárlata ) 4%-os 
aranyjáradék 122.40, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegv 
141.—. magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.90, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 121.25, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 256. — , magyar kereskedelmi bank 
1510, magyar koronajáradék 99.85, 4°/(,-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.75, magyar hitelbank-részvények 
396.—, magyar nyeremény-L-sorsjegy 155 —, Kassa- 
oderbergi vasut-részvény 192.—, rima-murányi vasmű
265.25.

Bécs, szept. 9. (Osztrák értékek zárlata.)i P/^-os 
papir-járadék 102.30, 4'Y0-os osztrák aranyjáradék
124.55, 1860. sorsjegy 144.70, osztrák bitelsorsjegy
198.50, angol-osztrák bank 165. —, bécsi Bankverein 

948.—, déli vasút rész­
társulat 45C-—, dohány-

vészveny 158.50, cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.72, 4'2°/I)-os ezüstiáradék 102 40, osztrák 
koronajáradék 101.65, 1864. sorsjegy 189.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 365.75, union-bankrészvénv 299.—. 
osztrák Länderbank 234 75, osztrák-magyar államvasut 
349.— . eibavülgyi vasút 257.—, alpesi részvények 137 90. 
20 frankos arany 9.52 */2, londoni váltóár 119.80, 
bécsi Tramway 456.—. Csendes.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán, 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 365.7.",. 
magyar hitelbank 396 50, angol-osztrák bank 165.75, 
bankegyesület 256.25, Unionbank 299.—. Länder­
bank 234.50, osztrák-magyar államvasut 349.—, dél, 
vasút 87.25, eibavülgyi vasút 257.—, északnyugati 
vasút 250.—, török dohányrészvény 158.50, rimamura- 
nyi vasmű 266.—, alpesi bányarészvények 138.—, má­
jusi járadék 102.40, magyar koronajáradék 99.85. tö­
rök sorsjegy 64.80, német birodalmi márka készpénzen 
58.75, ultiméra 58.78.

256.50. osztrák-magyar bank 
rény 87.25, dunagözbajózási

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldi jelentések szilárdabbak, de itt nagyobb volt a 
realizálási kedv, minek következtében a jegyzések nagyobb 
mértékben csökkentek. Budapesten is gyengébb a batár­
időüzlet, daczára a szilárd készáru-üzletnek, a mi ter­
mészetesen itt is visszahatást idézett elő. — Köttetett: 
búza őszre 12.16, 12.10, 12.12, tavaszra 12.25—12.12. 
rozs őszre 8.76—8.78, tavaszra 9.05, 9.02, 9.04, ten­
geri szeptember—októberre 5.40, 5.31 frton. — Fel­
mondatott 500 mm. búza, 3000 mm. tengeri és 1500 
mm. repeze.

Délután még intenzivebb volt a csökkenés. A nagy 
külföldi eladási megbízások mellett. Itt is eladási kedv 
volt és a spekuláczió erélyesen realizált. Az árkülönbség 
az őszi és tavaszi huzaliatáridő között ismét majd egé­
szen eltűnt. — Köttetett: búza őszre 12.16—11.98. 
tavaszra 12.08, 11.89. 12.—, rozs őszre 8.70, tavaszra 
8.93, zab őszre 6.43, tengeri szeptember—októberi« 
5.31, 5.30, repeze augusztus—szeptemberre 12.90—14 
forinton.

Szesz ára ma még jobban megszilárdult. Kész 
kontingentált szesz jegyez 19.60—20.— frtot.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A piacz szilárd hangulata ismét egyes papírok­
ban eszközölt nagyobb vásárlásokban nyilvánult meg 
Különösen favorizálták a Canada Pacific, a dortmunü- 
gronaui, a svájezi és a bustiehradl vasúti részvénye­
ket. Az angol bankkamatláb fel nem emelése előnyére 
vált a szilárd hangulatnak. Később nagy érdeklődés 
nyilvánult berlini lóvasúti részvények iránt, a melyek 
14,!/0-kal emelkedtek. Bankrészvények is megszilárdul­
lak, különösen a Dresdner Bank részvényei, minthogy 
az uj részvények átvételére alakult szindikátus fel­
oszlásának a hire igen jó hatást gyakorolt. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 229.75, Disconto- 
Commandit 206.30, darmstadti bank 157.20, Deutsche 
Bank 208.40, drezdai hank 159.40, Handelsgesellschaft 
170.50, nemzeti bank 149.40, osztrák-magyar államvasut 
148.60, osztrák déli vasút 37 75, eibavülgyi vasút 287.62, 
bustiehradi vasút 251. Svájezi vasutak szilárdak. Gotthard- 
vasut 153.90, svájezi északkeleti vasút 115.70, union-vasut 
82.25, svájezi központi vasút 140.87. — Olasz vas­
utak : meridionál vasút 135.10, középtengeri vasút 
102.75. Német vasutak közül dortmund-gronaui 183.—. 
Magyar aranyjáradék 104.—, magyar koronajáradék 
94.10, orosz consolok 119.60, orosz 3’/2%-os aranyjá-



6 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, EPTEMBER 103 1897
radék 94.87. — Bányaértékek gyöngültek. Laura-
kohó 176.90, bochumi 194.20, gelsenkircheni 187.90, 
harpeni 192.10, Hibernia 199.87, Trust 186.vő, észak­
német Lloyd-részvények 104.12, hamburg-amerikai cso­
maghajózási részvények 121.12. Magán-kamatláb 3%%.

Berlin, szept. 9. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
229.70, osztrák-magyar államvasut 148.60, osztrák déli 
vasút 37.70. Szilárd.

Frankfurt, szept. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel* 
részvény 310.35, osztrák déli vasút i v%■ Szilárd.

Hamburg, szept. 9. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104.10. osztrák aranyjáradék 105.50, osztrák ezüstjára­
dék 86.70. osztrák hitelrészvény 310.50, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 128.50, osztrák-magyar államvasut 
737.50, osztrák déli vasút 183.50, olasz járadék 94.50. 
Nyugodt.

Paris, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Minthogy az angol bank várt kamatlábfelemelése 
elmaradt és az a hir volt elterjedve, hogy a békepreli- 
mináriákat aláírták, rövid ingadozás után megszilárdult 
a hangulat. Török értékek igen szilárdak voltak. B soro­
zatú járadék 40.30, C, sorozatn 24.17, D sorozatú 22.90. 
A zárlat kedvező volt, különösen török járadékok emel­
kedtek. — Jegyeznek ; 3%-os franczia járadék 104.42, 
törleszthet járadék 103.65, 3%%-os járadék 107.20, 
Banque de France 3735, Crédit Fonciér 68.).—, Szuez- 
részvények 3365. spanyol külső járadék 62%, olasz 
járadék 94.45, orosz 103.70, uj 3%-os orosz kölcsön 
95.85, portugál 3%-os kölcsön 22.—, ottoman bank 
607.—, osztrák Länderbank 510.—, osztrák-magyar 
államvasut 746.—, osztrák déli vasat 199.—, P.io-Tinto 
rézbánya 594.50.

o óra 4-0 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia 
járadék 104.37. 3%%-os járadék 107.20, törleszt­
het járadék 103.65. osztrák aranyjáradék 106.80 
olasz járadék 94.45, osztrák földhitel részvény 1-80. . 
osztrák Länderbank 510.-, alpesi bányatársaság 298.—, 
török dohányrészvény 339.—, Banque de Paris 867. -, 
ottomán bank GOT. —. Szilárd.

London, szept. 9. (Megnyitás.) 2%%-os angol ron- 
sol 1111 ,, osztrák déli vasút 8—.

London, szept. V). (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103V4y osztrák déli vasút S.—, ezüst 2 * 4 . „-os
angol consol 111,, uj spanyol járadék G-21 E olasz 
járadék 93* 4, 4 0-os rúpia 633 s, Canada Pacitic-vasut 
7o ;s. Magánkamatláb 2v/0. Csendes.

Külfölid értéktőzsdék zárlata
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi árutőzsdék zárlaté
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frank.

Paris, szept. 9. Búza, liszt, olaj tartott, szesz nyu­
godt, idő: esős.

London, szept. 8. A gabonapiacz szilárd, búza 
1 shillinggel drágább, liszt %—1 shillinggel maga 
sabb; eladók. Tengeri és árpa shillinggel emelke­
dett- Érkezett buzarakományok % shillinggel, utón lévő 
búza */4—%, tengeri % shillinggel drágább : eladók. 
Árpa '/« sfiillinggcl magasabb, vevők. Városi liszt 32% 
—36. Repczeolaj 26%. Piépaczukor 9.01 keresve, 9.05 
kínálva; Jáva-czukor 11%. — Felhozatal: 1960 quarter 
búza, 24.540 quarter árpa, 49.510 quarter zab. — Az 
idő borús.

Bréma, szept. 8. Petroleum ' fielyben 5.05 márka.
ITowyork, szept. 7. Az ellenőrizhető készlet búzából 

14,817.000 bushel.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárosi vásárosára lkok árjegyzései.
Napi jelentés a központi riísdrcsamokbcm nagyban (en gros 

eladott élelmiczikkek árairól.
Budapest, szept. 9. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom : Húsnál a forgalom élénk. — Baromfi­
nál élénk. — Halban élénk, árak szilárdak. — Tej- 
és tejtermékeknél csendes. — Tojásnál élénk. — 
Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél élénk. — Fűszerek­
nél lanyha. — Időjárás derült, enyhe. — A mai árak a 
következők voltak forintokban :

Hús: (nimkint) marhahús hátulja I. oszt. 50—58,
11. oszt. 52—55, 111. oszt. 48—52, marhahús eleje 1. 
oszt. 48—50, II. oszt. 40—16, 111. oszt. 40—46, borjú­
hús hátulja 1. oszt. 66—68, II. oszt. 62—62, borjúhús 
eleie I. oszt. 60—62, 11. oszt. .16—60, birkahús 
hátulja I. oszt. 42—42, II. oszt. 40—40, birkahús 
eleje 1. osztály 38—38, II. oszt. 36 -36, sertéshús ma­
gyar, szalonnával a) elsőrendű 56—56, sertéshús sza­
lonna nélkül 57—58, füstölt hús magyar 60—64, 
sonka nyers 0.72—0.72, '•sont nélkül 0.90—0.90, 
sonka kiilf. csontnúlkül 0.S5—0S5, szalonna só­
zott 54.50—56.—, füstölt 5S..)0—GO.oO, sertés­
zsír hordóval 59.50 -59.50, hordó nélkül 57.----- 57.50
(klgrkint) kolbász füstölt 60 kr„ szalámi belföldi (méter- 
mázsánkint) 150—170.

Baromfi: a) élő (páronkint) tyuk O.SO-1.—,
csirke idei 50 -1.10, kappan sovány 0.90—1.30, récze 
hízott 1.40—2 40, sovány 0-90—1.20, Ilid hizott
4.-----6.—, sovány 1.80—3.20, pulyka sovány 1.—
—3.—. b) Tisztított (darabonkint) csirke idei 
0.30—0.50, kappan hizott —.60—70, récze hízott 
(darabonkint) —.90—1.—, félkövér 0.10—0..>0, lúd fél­
kövér (dbkint) 1.20—1.50 frt, (dbkint) pulyka hízott 2.—, 
pulvka fél kövér 1.20. ludmáj (darabonkint), 0.30—
I. —, ludmáj (kilónkint) 1.----- 1.40, ludzsir -70.—0.80.

Vad : Szarvas (kilogrammonkiut) 0.30—0.50, őzbak
0.75— 0.80. dámvad 30—45, nyúl 1.50—1.30 (dbkint), 
vadrécze 50—70. fogoly 25—;>V, ff:rj 0.20—30 kr.

Hal: (kilónkint) a) éló harcsa 0.45 — 1.—, 
ponty apró 0.50 - 0.80, nagy 1 —1.20, ezompő
0.40—0.50, apró kevert 0.20—0.25, rák édesvízi 0.7)0 
—0.80, rák tengeri 0.80—1.—, leves-rák 0.2—0.4 
(drbkint) b) Jegelt, (nem élő) (kilogrammonkint) harcsa

30 — 50, csuka 0.30—0.7)0, ponty kisebb 0.25—0.45, 
nagy 45—SO, sülő kisebb 24—40, nagy 60—1.—, 
kecsege 60—80, ezompó 0.20—0.30, apró kevert 0.16 
—0.20 (klkint).

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej 0.8—0.09, le­
fölözött 0.5—0.7, tejszín 0.20 - 0.20, tejföl 0.28 —0.35, 
tehénvaj (tea) (kilónkint)0.80 —1.15,1. rendű0.,.)—0.80,
II. rendű 0.60 —0.70, tehéntúró 0.06—0.14, emen- 
tliali sajt —.80—1.—, groji 0.68—0.72 frt.

Liszt és kenyérnemu : (kilónkint) fehér kenyér 18— 
18, barna 12—12, rozs 10—10 kr.

Hüvelyesek: (mmkint) lencse magyar 7—10.—, 
stockeraui 27—27.—, borsó héjas magyar 7-50—14, 
borsó külföldi 13—22.—, hab fehér apró 7—10.—, 
bah fehér naey 6.—10—, színes 8—• 13.— frt.

Tojás: Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 28.-----30.—,
friss 11. oszt. (1440 drb) 20—23.—, tea tojás (100 drb) 
2.30-2.30.

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa la 3.50—S.—, 1 
mm. sárgarépa Ha U.2J—3.50, (100 kötés) petrezselem 
la 3.60—8.—, 1 mm. petrezselem Ila 0.20—3.—,
zeller la (100 drb) 60-1.-, zeller Ha (100 drb) 
30-50, kalarábé la (100 drb) 0.7)0-0.70, Ila 0.44, 
vöröshagyma la (100 köt.) 2—5, (mmkint) vörös­
hagyma ila 0.20- 2.—, (métermázsánkint) vöröshagyma 
magyar 4.50—6.—, foghagyma 10.—12.—, (100 darab) 
foghagyma elsőrendű (100 csomó) 12 — 15.—, fog­
hagyma 11-a (100 csomó) 5—10. vürüsrépa 0.30— 
0.80, (100 drb) fejeskáposzta idei la 2.50—4.—, fejes­
káposzta Ila 0.50—2.—, (100 drb) kelkáposzta la 1.— 
— 1.20, (100 darab) kelkáposzta Ila 0.80—1.—, (100 
darab) vörös káposzta la 5—8, Ha 0.50 — 4.50 (100 db) fejes 
saláta —.80—1.20. burgonya rózsa I. rendű (méter- 
mázsánk int) 1.90—2.50,burgonya rózsa II. rendű 1.60— 
1.85, burgonya idei sárga 2.50 — 3.50, burgonya hópehely 
(100 métermázsa) 1.80—2.—, killi burgonya 6—6.—, 
fekete retek (100 drb) 30—2.—, ugorka nagy salátának 
való 1 darab —.20—.30, ugorka savanyítani való (100 
darab) 0.20—0.40, ugorkp. savanyított (100 darabon­
kint) —.70—,—80, zöld paprika (100 drb) 0.08 
20, tök főző idei(100 drb) 2.—.—6.—, zöldbab (klgrkint) 
5—9, zöld tengeri (100 cső) 60—0.70, torma nürnbergi 
I. 1 a. 12—14.—, paradicsom 1 kilogramm 02.—03. 
paradicsom 100 darab 0.10—1.20.

Gyümölcs : (mmkint) fajalma 10—14, közönséges 
alma 4—8, fajkörte 16—20, kozöns. körte idei la 8—10,
11a 6—7, szilva magvaváló 5.----- 7, ringlótta (1 klgr.)
0.20 —0.30, baraczk őszi 10—30, som (1 liter) 0.03—
0.O6, som (1 kgrmm) —.15----- .20, dinnye görög kicsi
(10O drb) 3—8, dinnye görög nagy 10—15, dinnye 
sárgafaj 1.50—10.—, "szóló (kgrkint) 12—16. szőlő 
csemege 20—28. dió (faj. papirhéju) —.80—1.10, 
dió idei (100 drb.) 0.40 —0.80, mogyoró (métenná- 
zsánkint) 28—56, (100 db) narancs, inessinai (100 db)
5-3, czitrom —.80—1.80, füge nyers —.22----- .22,
füge koszorús 20—20, mazsolaszőlő 42—7)8 forint.

Fűszerek és italok : (mmkint) paprika 1. r. 37).—
2.—. paprika kivét. 0.80—1.20, íl. r. 18—30, kivét. 

0.40—0.40, Mák 1 (mmkint) 18—20, fehérbor asztali 
palaczkban (literje) 0.40—0.60, vörös asztali palaezk 
ban (literje) 0.55—0.85 kr.

Práea. szent. 9. Jéyersczukor készáru Aussigban 
12.15 frt, október—deczembérré 12.05 frt, finomított 
elsőrendű készáru Prágában 34% frt.

Hamburg, szept. 9. Jtíyersczukor szeptemberre 
o 10 októberre 9.07%, novemberre 9.10, deczemberre 
u 17% január-márczlusra 9.32%, májusra 9.55, jú­
niusra 9.65 márka 50 kilogrammonkint Hamburgban.

Hamburg, szept. 8. Petroleum helyben 4.85 
márka. Tartva.

Antwerpen, szept. 8. Petroleum 15.75 frank,
nvugodt.

"Glasgow, szept. S. Myersvas 44 sh. 7% penny.
Pária, szepi. 8. .Yyersczukor (88 fok) készáru 

26%—26% frank, nyugodt; fehér ezukor szeptem­
berre 27.87% frank, októberre 28.87 % frank, nyu­
godt ; októbertál négy hónapra 28.87% frank, a négy

Marhavásár.
Budapest, szept. 9. (Braun József és fia ezég jelen 

lése az Egyetértés számára.) Felhajtatott magyar 
ökör 1129. magyar tehén 722, szerbiai ökör 1777), szerbiai 
telién 561, bosnyák ökör 76. bosnyák tehén 7, bika 
148, bivaly 107, összesen 4525 vágó-marha és 270 jér­
mes és bekötési czélokra alkalmas ökör. Miután 
mai felhajtás mintegy 1100-al több volt, mint a múlt 
héten, ennélfogva az üzlet ma általában nehézkes han­
gulatban lanyha irányzat mellett bonyolittatott le. 

Következő árakat jegyeztünk:
Jómin. elsörendiimagy. biz. ökrökért 28 írttól 30 frtij 
Középminőségü magyar ökrökért .23 » 27 >
Alárendelt min. magyar ökrükért .22 » 24 »
Tehenekért (tarka) ..... 23 » 28 *
Jó minőségű szerbiai ökrökért . . 26 » 30%»
Alárendelt minőségű ökrökéi t . . 23 » 26 »
Bikákért...............................................23 » 29 »
Bivalyokért

métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Szurőmarhavásár.
Béos (St.-Marx), szept. 9. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott: 3013 borjú, 1832 élő sertés, G27 leszúrt 
sertés, 405 leszúrt birka és 150 bárány. Nyugodt üzlet­
menet mellett a múlt heti árak tartva voltak. Mala- 
ezok és leszúrt sertések élénken kerestetnek és újból 
emelkedett az áruk. Eladatott élő borjú 32—40 kr, első­
rendű 42—46 kr, legjobb 48—52 kr, süldő 33 43 kr, 
leszúrt nehéz sertés 50—53 kr, elsőrendű malacz 54 G2 
kr, leszúrt birka 24—36 kr kilónkint, bárány 4—10 frt 
páronkint. _____________ ______

Napirend: 1897. szeptember 10.
Naptár : Péntek, szeptember 10. Rom. katli. I ol. Miklós. 

Prot.: Jodok. — Görög-orovz: (augusztus 29.) Iván fejv. — 
Zsidó: Elül. 13. — Nap kél: 5 óra Ili perczkor, nyugszik (, 
óra 5 perczkor. - Hold kél : f> óra 36 perczkor délután, 
nyugszik: 4 óra 23 perczkor reggel. ^

A miniszterelnök fogad d. u. 4-tól :>-ig.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros középitési bizottságának ülése d.u.;» ura­

kor az uj városházán. .
Nemzeti museum régiségtan, nyitva d. e. 0-tnI u. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők ;>0 kr. dij mellett. 
Deák-mauzoleum a kerepesi-utitemetőhen nyitva d. u. 3 

órától 5-ig.
s 1848—49-iki szabadsagharczi emlék-gyűjtemény
és Kossuth-mazeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9—11-ig. . .

A Feszty-társaság körkép-palotájaban (városliget) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási korkép. Lat­
ható reggeli 9 órától esti S óráig, az esti órákban viiiam- 
világitásnál. Belépődij 50 kr., gyermekjegy •><) kr.

Magyar kereskedelmi mnzenra. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, nyitva d. e. 9 órától 12-ig. s at esti orakban 
villamos világítás mellett. Az igazgatósa» hivatalos órai 
ugyanott U órától d. u. 2-ig. - Magyar házi ipar központi 
liazár d. e. 9-töl esti 7 óráig kerepesi-ut 22. sz. 1. emelet. 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár <1. e. J i-. és 
ti. u. 3—fi óra között, kerepesi-ut 20. sz. a.

Juh vásár.
Budapest, szept. 6. (Braun József és fia ezég 

jelentése az Egyetértés számára.) Felhaj látott 3112 
birka. A vásár kedvező irányzat mellett folyt le. — 
Következő árakat jegyeztünk: Jó minőségű (anya) 
birkákért 12 frttól 15 "forintig. Közép minőségű (anya) 
birkákért 9 frrtól 12 forintig páronkint. Jó minőségű 
kiviteli (ürü) birkákért 20 krtól 23 krig, közép minő­
ségű kiviteli (ürü) birkákért 17 krtól 19 krig h:,~ 
grammonkint. elevensulymérték szerint.

Béos (St.-Marx), szept. 9. (Távirat.) Felhajtatott 3943 
birka. Az irány nem tüntetett fel jelentékeny változást 
és jegyez kivitelképes birka 18—21*% frt, legelő birka 
10—16 frtot páronkint.

Pirts (La Viliette), szept. 9. (Távirat.) Felhajtatott 
14.493 birka; az irány közepes.

Kivonat a liiv. lap szept. S. számából.
Árverések a fővárosban. Widder Tóbiás 1:>30 

írtra becs. ingós. szeptember 10. Ml. kér. dou-utcza 11. 
szám. .Vagel Sándor 780 írtra becs. ingós. szeptember 
10. kér. felső erdősor 33. szám. Jets János 345 írtra 
becs. ingós. szeptember 14. VI. kér. hajtsár-ut 1931. 
szám. Dr. Víg Viktor 322 írtra becs. ingós. szeptember 
10. Vili. kér! József-körüt 64. szám. llajcs /ottan 
‘>381 írtra becs. ingós. szeptember 10. VII. kér. Muranyt- 
üteza 53. szám. Palm Albert 937, frtra becs. mgus. 
szeptember 10. VI. kér. lovag-uteza 6szám. Ditrieh- 
stein Pld 1074 írtra becs. ingós. szeptember 10. \.
kér. Aranv János-utcza 15. szám. Fényvessy test- 
érek 1272 frtra becs. ingós. szeptember 10._\1. kér. 

VSrősmartv-nlcza 7,9. szám. Gerti Albert :>uv írtra 
becs. ingós. szeptember 15. MII. kér. Herzscnvi-utcza 
3. szám.

Árverések a vidéken. Szunyogn s. f- 
26:11 frtra becs. ingós. szeptember 10. Hidegkút. 
„„mrecsányi Gvurgy 0o7S frtra becs. ingat 1. ^ S^P" 
tember 14. Éelső-Kubin. (A!só-Kubin.) Szerencsés fe- 
rencz 3332 frtra becs. ingáiig szeptember 14.
Szarva. (Som or ja.) Sorgo Katalin 

gáti. szeptember 21 
man Leona 11.351

§-">«■ - Kolm. 8*.-- - "-„Ä. % L.V Ä
Schusztcr F., Reschdorf. — Izer 
Strasszer S., A.-Dabas. — Benedek , v«r,w s

Sémi szálloda. Döntsd. B„ Szombathely. ”
Statoíry J.. Uolnm-ár. - Hercaoj, h.. Ljv,dél. -Gőz “gS! 
Schwarcz I., Arad. — Lengjél «rau. . j
Póka D., Hossziifalu. - FenoglisJ.Cagl.an^ -Szioj 
Höllisch J., Mogyoród. — Feldman E.. Sáar. - Littasey G>., bzt;- retervar. 
Weisz M.. Kolozsvár. — Spitta V.. Bréma. — Gram J., Szófia.»eisz «., noiozsvar. — cpiivm •-. -------  0. r^nAiiri,Krausz E„ Kolozsvár. - Kotin J.. Kokova, - FiacherR., Bécs. - Fandllch
S.. Budapest. - László Gy.. Kolozsvár. r ,Orient szálloda. Tolnai J.. Dóvá. - Téglás R , Déva. - Dr. Gerle 

Hartman K., Sopron. ^ Mátlyisovszky M„ IV-ROcze..!., Szeged. - Hartman K., Sopron. -- „ «atiyasovKsy 
Uxa K„ Cselnek. — Tary E.. Szabadka. — Szegedi 3.. Szeged. — lerlandy 
J„ Zsámbók. - Schuszter F.. N.-Károly. - Kajnar G., Lőcse. - D.is.y 
K„ Lőcse. - Fdy B.. V.-Szt-LOnnez. — Vargha L.. I-aUcsa. — Herskov.ts 
G Nyirezyliíza. — Mmn Zs.. Déva. — Jaszenov. s J -né, Déva — Zatlnkál o’.-né, Galgúcz. — Hllbseh L.. N.-Bicse. — Schart .1., hzt-tlubert. 
Engel Zs., Selmeczbánya. - Flam K„ Sándor.alva. — J.ersits k., 
Sopron. - Lang B„ Zsambokrót. - Dorcsák L.. Pozsony. - Schvarcz 
S„ Szeged. - Seperd.. Miskolcz. - GopcsaE.. Beregszász. - Torok G 
Puj. — Klein M„ Szatmár. — Font J., Taszlar. — Frey M., Taszldr. 
Accipe K.. Dános. , , ,, .

Nemzeti rzálloda. Br. SduVob-rger A. es leánya, Itartmrg. 
Dr. Stankovics Kartont,. - Dr. Csalby-Szabo I„ Miskolcz. - IQ. Gebe 
A., üngvár. - Gregor I.. Eperjes. - Gált G., Bdc. - I nger M M-Ovar. 
Antos fi., Abony. - Hirscl.teld V.. Bee. - Hegedős 1 .-ne Debrecen. 
Partid« A., Tolna. - Mayer Zs.. Becs. Lichtenstein J., Miskolcz.
Solteisz K.. Miskolcz. - Almásy A.. Győr. - Orv. klem Bertlia é, leánya, 
Bécs. - Skorpit E.. N.-Uggvm-S. - Sieiner R., p.-FoIdvár. — Davhd G. 
A., London. - Belli)«, A., Bér«. - Szillesfy E.. K -kOrus. - Belles 
J, Arad. - Zirner H„ Bécs. - Schwarz B.. Becs. - Hesser M.. Becs. 
Puchlinger J.. M.-Úvdr. - Kass B. és neje. Szentes. - Lelbach A.. 
F. Roplalicsa. - Staao F., Bécs. - Wáncsa J„ Miskolcz. - »ahlr «.. 
Béos. Purhnpr Bors.

Európft szálloda. Kulka J.. B^rs. — Knllin M.. Rérs. — Fuchs J., 
Bocs. - Kringler A.. Bécs. — Bischafswerdr-r J.. Bécs. - Lippraer J.,
Bécs. - Gschwindt M.. Bécs. - Lomgliammer A.. Lipcse. - Dr. Brichta 
J.. Budapest. - Popper A . Prága. - Akonls J.. Kolozsvár. - Liebetrau 
¥., Bellit’. - Wieder A.. Rnnburg. - Stark G.. Uljanek. - Herzog L„ 
Budapest. - Weil A., Bjelina. - Maller S.. Dunapataj. - Csttcs K.. 
V.-Hunyad. - Beer H.. Bors. - Weisz J.. Bécs. - Losits. J., Bezdan. 
Böhm J., H.-Böszörmény. — Friedlich L.. Vj-Vidék.

Vadászliiirt szálloda. Gr. Zichy N., Szen-d. — Br. Kémény G.. 
N -Envd — Far J.. Ecséd. — Szakáll M.. Csontbád. — Dörv A., /.otnba. 
Kiepaul J.. Krénz. - Peck a F . Friedek. - Magyary G., N .-Várad. 
Mamlics T„ Vividék. - Leonhardt R., Becs - Popp Vilma. Brassó. 
Xngv A.. Bécs. — Jagic J., Mohács. — Morocanú N. D.. Bukareszt. 
Dr. R ill -L. Mohács. - Mtilarh E.. Aetona. - Hanzély I.. N.-V6rad.

József Föhorczog szálloda. Vajda 4-t neje. Szatmár. - S'efanovics 
.T . Sémiin. — Mező L.. Köv*«d. - Pintér T.. 1 .-‘«•ncz. - Papp .1.. Fiume. 
Korbácska. K.-Baram. — Diener U.. Zombor. — Ro'h és neje. S.-Tarján. 
>2rnyák M.. Ivar.ic. — Baranyáy K., D.-Jenö. — P»iml G., Vasvár. 
Steiner A.. A.-Kubin. - Wullner"A.. Eisenberg.

Adria szálloda. Dr. Gottlieb A.. Szt-Márton. — Dr. Weisz S. Bogsan. 
Bartlia L., Szolnok. — Steigenberger A.. Kolozsvár. - Étivel Gy.. K.-Major 
Thury I.. Bélvemes — Reitinger R.. Miskolcz. — Dr. Grdnwald M 
B-lyenes. — Csat a r A.. Csipa. — Heidi F,. Zimony.
Rostschuk. - Löbl Zs.. Krampach. — Zucker A.
Seprőn. — Baday A.. S.-A.-L.ihely.

Budapest szálloda. Dobrovsky M.. Aaralcse. — Rubasch A., Dilsen. 
Schubert 1 . Béta. — Ekkev Gy., Debreczen. - Krammer A., és n*)e 
Miskolcz. — Gál f . Kerekemét. — Schmalbak A.. Grácz. — Kotier 1., 
Ktsea. - Dost H.. Zimony. - Béne F.. Salonik. — KÖrber A., Philipopol. 
Teleki Á.. Szatmár.

Holstein testvérek Nádor-szállodája. Tmbicza .L, B.-Gyarmatli. 
Miliailovits B., Kasea. — Simoníi M., Torda. — Tyukovits 1.. Belgrad. 
Ehrlich J.. N.-Varad - Filarju A.. Lugo?. — Holzmann M., Komárom. 
Pavlevics M.. Pálinka. - Farkas I.. N.-Várad. - Hollóssy J., Eszék. 
Mikes Gy., Szeged. — Kiéin J., N.-Várad. — Kiss A., N.-Kanizsa. 
Zweig A.. Sz.okblecz. — Rárz S.. Kecskemét. — Bararz. P„ Farbasel. 
Fleiirhl S.. Apostog. Fleischl •!.. Aposiog.

Holzwarth Continental szálloda. Gr. Forgách J.. Bocs. 
Fleis/ig V.. Becs. - Fndmann M.. Bécs. — Engel M.. Bées. — Reimanr 

Béc:
Póz__ . ---------

Kov.-.cs B.. Szolnok. — Püsdimann A.. Schlukmau. — Kiesner G 
Freund V.. Műik. — Mineik J.. Schwartzentlial. - Totncsányi Gy. és fia, 
Beszterczabánya. — Eiszner F., Prága.

Somossy Méláié
(Nagymezoeutcaial.

Kitünően szellőztetve. 16V2 fok Celsius
Kezdete S’/2 órakor Vóge 12 órakor.
Ma a nagy szeptemberi műsor. Szenzácziós uj =zámo!.-
The Namrny. zene excentricus. Kanvarr, champion ioun^l 
leur. Del Mely, franczia ónek- túnez-ketlős. Jean ég 
Robinson Barry, excentiicusok. Edler György és Guszti 
iodler-kettüs. — Továbbá fellépte az összes szerződött 
tagoknnk. — Csak még néhány napig lép fel a franczi* 
némajáték társulat Onofri Temistocle. — Színre kerül 
pont 9 órakor „Róbert az ntezai komédiás- czirr il 

némajáték.
Szombat, szeptember 11-én első fellépte a hires franrzia 

énekesnőnek Mdlle Dianette
Jegyek elővételben : tőzsde. Andrássy-ut 38. A télikert 

kávéházban Munczy Lajos zenekara játszik.

KREiBSER CZIRKUSZ
(az dBlZa.*IceE-*5*eBa.5

Ma, pénteken, este fél 8 órakor

I. dÍ3=t>ir,Í£Ó25o..§£<>
(500 korona jutalom).

5S E CD SS 5Sr/! ^
a török szultán udvari birkózója és

Q I franczia champion a leg- 
ILF aSL tdf nagyobb versenybirkózű közütí.

Bons Pál 2 méter magas és 275 angol* fontot nvj. j. 
Holnap, szombaton High-Eife előadás. - Legelőször •

Garneval a jég-en
nagy eredeti kiállitásos nómajá-! úk.

- Racloff P.. 
Tata. — Gombos 1.,

Nagv- 
455 frtra becs. 

. Motrin. (X.-Kikinda.) Zicher- 
l'rtra bee?, ingni!, szeptember 28. 

Penészlek. (Xagy-Károly.) Steiner Zsigmond 7.00 frtra 
becs. inzatl. szeptember 27,. Kakin?. A uhlmann 
Nándor 330 frtra becs. ingat), október 20. Kasa. 
Zathureezky Percncz 1200 frtra ii’es. ingat., de- 
ezember 9. Tab. Szabó István 6181 frtra 
október 25. Debreczen. Horchy Auialuc 
becs. ingat!, október 4. Székes-Fehérvár, 
dek 360"írtra bee?, ingatl. szeptember 
Jónás Adolf 4860 fiira becs. ingós.
B.Ovarmat.

becs. ingatl. 
23.288 frtra 

Andor Bene- 
21. Soroksár, 
szeptember 20.

Szerkesztői üzenetek.
Jó emne- - Szoboszló. Szíveskedjék több figyelemmel 

olvadni lápunknál ezt rovatát. Mindk'd kérdőívre meg- 
adtuk a választ idejében. Keni niulasztliatjut cl konstatálni, 
hu«',- utóbbi időkben rohamo.-,an emelkedő a;bz:iraa5azi)kuak 
a kérdezősköduknek. kiknek néha még meg =em kaphattuk 

levelüket s már azt szeretnék, hogy uk a v.Jászt meg ^ 
kapjak a lapban. Ha aztán nem lelik rögtön, nem is kere- 
«ik később, hanem ráfogják, hogy a választ nem kaplak 
meg. Felszámoljuk, hogy hanyadnapra lehetséges szerkesztői 
üzenet utján választ kapni a kérdésre. Un hétfőn delu..m 

a levelét postára teszi. A posta azonban csak kedden 
reggel viszi tovább. Budapesten kézbesítik tehát szerdán. Ha 
rö»tün válaszolhatunk rá, a válasz l,enne_ tesz a csütörtöki 
számban s ezt un pénteken olvashatja. Kelia azonban után­
járásra is van szükség, ebbe eltelhetik 1—a nap, a választ 
tehát negyed napnál hamarabb sohase_ keresse, de azután 
minden nap nézzen utána további 4—5 napig.

K. R. Nem közölhető.
Sárvár. Arczkititések eltávolítására igen Ju szernek tart­

ják a czink-kenücsüt, melybe orvosi rendelet alapján egy 
kevés szaliczilsavat is szoktak keverni. De vigyázva 1,unjon 

utóbbival, mert börbámlást, sőt gyuladust, tájéi csípést
okozhat. , itt

Sz K Budapest. Kívánságához képest igyekszünk hozni a 
czikket A régebbiről távoliét miatt nem adhattunk eddig 
hirt. Mihelyt lehet, az is jönni fog._______________

IDEGENEK NÉVSORA.

\Vagnur Paula Baden. — Sincovich
ív’ Mohári. — Bicgon V.. Brocib^rg. — Markus L . P^‘< — Gr. bzap.íry 
[ Kaposvár. - Gr. Gyürk> A.. Meüvcs. - Gr. lur-n K Pan-«. - Br. 
Inkey A., Madaras. - Kore* B.. Moszkva. - Lazar E. Biusre.sz..

Brisztol szálloda. Gr. Teleki L.. Zsibó. - CnGyűrkv L.. K.-Tertnne 
Gr GvürkV V. Talpa«. — Seliger b.. Bt-cs. — \\e;3s A., Parts. — Dub D Becs. - Kandóik V.. Becs. - Walker E., London. - Corn ell V., 
London. - Schneider E.. London. — Zwihack L.. Becs. — Burton E.. 
Dinoo. - Sqoarena Y.. Bécs. - Bedcr L. Becs. - ?Se»nbach P.. Chemnitz. 
Heim J.. B-.cs. — Belli L., Turin.
K 
L.
IukeV A., .liauaioa. — “v.v» .... ------ ----- ... n

Fehér hattj*u szálloda. Meíxner A.. K: — Horváth £.
P.-Csaba. — SonDcnscuein Zs.. Baja. — Zetsl v.. id-'-. Bruck /.= .
X -Kúria. - Geldstein U.. Ki.lom-.ir. — Neuman )!.. (..■er-.ovitz. — K -in 
« Sra-mir — T-th 4.. Mistolcz. — Mamii» K.. 'tabadka. — Drayloi 
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f’i-ski.   Hertel L.. Uj-Tátrafured. — Kolm D., N - * r.. :. — l miat.i M..
Delta. — Drechsler V,.. Rozsnyó. — Goodeizky T... ^ tr< — Gutcsir.sky 
V.. Varsó. — Schmidofslry V. V;,rsó. — Kau..- tn.-icy C. Varsó. 
Steinbach H., Dombóvár. — Belénvi L.-né Szatmár. — Schwartz I., r .-Iregit. 
SchiíTÁ.. N.-Kurolv. — Moschkovitz M., Eperjes. — Ft-ctíbrin L. Debreczen. 
Gross 1.. Szohosz'ió. — Braun J.. Heves. — Goldberg S., Galacz. 
Imerclück I.. Prága. — Neuman I.. M.-Laborcz. — Hhviav A., Szabacxa 
Schwartz *jL. Szolnok. — Hamas F.. Halas. — Etj-r:anu L., Gyöngyös. 
MiMlkovies E.. Győr. — Goldberger R„ Eger.

Hungária szálloda. Gr. Schunborn 1.. L-cs. — Mocsonjt /.. 
Ve-pel.'t - Freundlich 1.. München. — Flatt X . Ljvdet:. — A van zu 
Ol^a Róma. - Son a I.. Fncsani. - Thum/ky I.. es re-» Szór. to.
Dimitrescu 1.. Bukai^zt. - Dr. Peltesohn F-. Borim. - Dr. Leipziger L.. 
Berlin — Vor-tme T.. Amsterdam. — Prochu-hen I. S.. Ann-teruam 
Theo-lorovici Th.. Bakaroszt. — Aldor E.. Bécs. - Neumann C.. Pozsony 
Scluiltaina 1, H., Amsterdam. — Steruthal S.. lemezár. — Fitze A. 
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1.. . Páris. — Uümer O.. Passau. — Barth A., Cognac. — Dr. Seginer G. 
Braunschweig. — Leidenfrost L. 1.. Leva. — Adler A.. Becs. B“fl 11. 
B»c-) — Mandel E.. Brünn. — Skuteczkv E., Bécs. — Kahn M., Stuttgart. 
Schwarcz S . Auscha. - Lőwi A . Bees. - Hobemann I.. Bécs. 
Arkussevsky I... Varsu. — Bronuska-Heleu S.. és neje \arso. — Bo?chan
5.. Bécs. - Fried M.. Bees. — Lythgoe A.. Cambridge. — Morgenstern 
H Fürth. — Pasadas L„ Montevideo. — Beigram L., B.-Ayres — Dr. 
Heiden H., München. — Hoeglencz fl.. München. — Deddtna E., 
Braunschweig. — Farbe» F. B.. Chicago. — Harrnor F., Bees. — Kram mer 
H„ és neje Bécs. — Hauser F., Tcplitz. — Korda D., Paris. — Menkes 
H Prága. — Borwick R., London.

IfJ. Máj er Erzsébet királyné szálloda. Gr. Savtghano C., Rovata 
Br Feles 0. es neje. Laibach. — Dr. Klórnak A. «is fia. Szeged. — Dr. 
Safran D., Edelény. — Dr. Kohn I., Edelény. — Bodnár M.. Taksony. 
Seht» N..’ F.-Templom. — Rezei S.. Gyula. — Fertsdk 0.. Sopron. 
Mattiasich I.. N.-Szt-Miklós. - Kunfii í.. Kaposvár. — Ozv. Végh l.-né 
és leánya K.-Halas. - Székács I.. P.-Szt-Toruyi. Rucsketí-Nagy II.. 
Szemere. - Palla I.. Szolnok. - Pazar Z., Léva. - Glück S.. Verses. 
Margccsv I. és leánya, Losonc/.. — Szillurd P. <-s csal.. H.-M.-Vásárhely. 
Székely K.. N.-Enyed. — Dushaba B.. Pula. — Szontag G., Arad. 
Szallay I., ’ Arad. Langer F.. Sternberg. — Berták I., Vurpehetz. 
Lanosevits Gv.. Zomb -r. — Vujics S., Zombor. — Vujits I., Zombor. 
Szappanos K.-'né es leánya Debreczen. - Csurgay L., Tata. — Valcz F., 
Budapest. — Dr. Horváth k., N.-Szt-Mitiály.

Páris szálloda. Fér and Gy.. Paris. — Paus P.. Marseille. — Kagan 
B., Berlin. — lilies I.. Seli. — Retter C. és fia, Lovrin. — Holczman M.. 
Kopranitzá. — Pilka 1., Pozsony. — Holczer M.. Pinkafőid. — Hirschfeld
1., P.-Topolya. — Hirsch M., Bécs. — Hegyi P., Bécs. — Lulzenbacher
1., Bécs. — Cour 1. és csal., Bécs. — Brokmüller N.. Frankfurth. — Magzini 
l” Trieszt. — Felsenburg I., I.. Tapolcsány. — Haiberg E., Besztercze. 
KÍein H.. Billitz. - Belle A., Kritzow. — Fried C., Prága. — Virág S., 
Szeged.

Union szálloda. Dr. Wawrenitz P., Belgr.íd. — I.iclitenthal S. és 
neje Fiume. — Goldcnthal A., München. — Machowszky A., Bécs. — Páár
Mária Bécs.

Pannónia szálloda. Drágfy S., Vadkert. — Koncz A., Debreczen, 
Világliy Gy.. A.-Füzitő. — > Szappanos G., Solt. — Glück J.^Alvincz.

F., Tavarna. — Pólya B., Szolnok. — Jerfy A.. Mezőlak. — Domány F.* 
Komárom. — Pertich M.. Szabadka. — Höhn el F.. Belovár. — Feszenszky 
K., B.-Gyarmat. — Kiss J., Solt. — Tamás Gy., Letenye. — Ocskay R. 
Bucsánv. — Kiss F., Szolnok.^ — Herló J., Helpa. — Streisinger A._ 
B.-Gyarraat. — Dr. Volenszky K., N.-Körös. — Sutor E., B«ies. — Baum 
F T.-Komlós. — Reich K., Bécs. — Kállav L., D.-Adony. — Norman 
J., Ujszasz. — Brents Gy., Modor. — Gaál F., Székely. -J Nagy M., Torda. 
Razaha B.. K.-Keresztur. — Lindtner S., Bécs. — Feszi F.*, Kolozsvár. 
RuffyP., P.-Kurt. — l)r. Frank M., Miskolcz. — Koriig A., Kolozsvár. 
Kovácsy M., T.-Szántó. — Dr. Hofmeister J., Halas. — Dr. ferderber M., 
Oagvít. - KOaig f., Ptine». - Gulyái F- T.-Káua.

; \ eves. — rrtuniami .n.. uces. — uvr-. —
- Mamut P. és le:inya. Fürgét. — Lederer E.. Szaácz. — Wolff 

•-. ny. - Deutsch Gy.. Boroszló. — Edelstein A.. T.-Kenész.

Elhaltak névsora 1897 szept. 9-én
Jnrun sz. Moser A. OC é. Vili. S,irkány-u. 12. 
Kovács sz. Ja? A. "2 é. Vll. K.-Kerepesi-ut 13, 
Herold J. f>3 v. 111. Szöllö-u. 37 
Fekete Link a 18 é. Vili. Te!eky-tér 23 
Rumj'fier K. ló VI. Kerepesi-ut K.
Migrai L. 3 é. \ II. Rottenbilier-u, 29 
Vengrinovlcs L. IC e. Vili. Márta-u. 5

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIS. OPEBAHAZ.
Budapest, 1397. szept. 10 én. 

Zárva.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. szept. 10 én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest,1 ^97. szept. 10-én.

Ki lehat!
Vigjáték 1 felvonásban. Irta
Paul Bühaud. Fordította F A.

Személvek :
Monfériel 
Ue Chantenay 
Lecourtois 
Egy szolga 
Lecourtaisné 
Susanne

Nád ay
Zilahi
Paulay
Narczisz
Lendvayné
Maróliiv M.

Trilby.
Színmű 4 felv. Georges du 
Maori er után irta: Paul M. 
Potter. Fordította: Fái 1. 

Béla.
Személyek:

Trilby 0’ FerrnI JJelli E. 
Tolbot Wynne Góth 
Alex. Me. Allster Ráthonyi 
William Bagót Tapolczai 
Roehemartel Szeréiny 
Th. de Lafarce Balassa

Utána:

A nők iskolája.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta: 
Moiiére. Fordította Szász K. 

Személyek :
Arnolphe
Ágnes
Horace
Bangó
Krizsa
Chnsale
Enrique
0 ron te
Jegyző

Kezdete

Vízvári
Ligeti J.
Dezső
Latabár
Gyürgyné
Egressy
Kőrösmezei
Abonyi
Falud i
órakor.

Svengali
Gecko
Vinardné
Antony
Lori mer
P.ev. Thomas
Mrs. Ragot
Kaw
Durien
Vincent
Claire
Marguerite
Rose
Angéle
Honoring
Philippine

Kezdete

Fenyvesi 
Beregi 0. 
Nikó Lina 
Sziklay

Gyöngyi 
Hunyadi 
Kazalitzky 
Várad i 
Kassav 
Berzétei 
Pécsi P. 
Bálint Róza 
Nógrádi J. 
Bán N. 
Munkácsi M.

7’/2 órakor.

népszínház.
Budapest, 1897. szept. 10-én.

LILI.
Énekes színmű 3 felvonás­
ban. írták Hennequin és 
Millaud. Fordították Evva 
Lajos és Fái J. Béla. Zenéjét

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1S97. szept. 10-én

A kis ezukrászné.
Operette 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

szerzetté Hervé. 
Személyek:

Szirmai 
Lubinszky 
Kassai 
Horváth

Pl in chard 
De la Grange 
Sainte 
Bompan 
René
Bouzincourt 
Bouzincourtné 
Amelie )
Anton ine)
Victorine 
Mine Vieubois 
Mme Grandsec Havmath 1. 
Mme Anderson Kovács R. 
Jerome Timovai

Kezdete 7 órakor.

P.askó 
Szabó A. 
Siposné
Kürv Klára

BUDA! SZÍNKOR.
Budapest. 1S97. szept. 10 én.

Gróf Monte Christo.
Regényes dráma 5 felvonás­

ban.
Kezdete 7 órakor.

Gazsi M. 
Vasváriné

VÁRGSLíGETJ mm.
Budapest. 1897. szept. 10-én.

Fernand házasodik.
Franczia bohózat 3 felvonás­
ba. Irta Georger Feydeau. 

Ford. Fáy J. B. *
"á K-^ztiote 7 órakor.

rr

'Ü flip

Színházi játékrendek.
A masy. kir operaliáz játékrendje : Szombaton A 

hugonották. Vasárnap Jancsi és Juliska. A piros czipö.
A nemzeti színház játékrendje: Ssoinbaton Medea. 

Vasárnap A nagymama.
A népszínház játékrendje : Szombaton Tiszt urak a 

zárdában.
A vígszínház játékrendje: Szombaton Katonadolog. 

Vasárnap Katonadolog.
A krisztinavárosi színkör játékrendje; Szombaton 

A suhancz. Vasárnap A honvédhuszárok.

QS-BUDAVÄRA
Ma, pénteken, szeptember hó 10-én
Az nj berlini szymphonikus zenekar

jutalom-hangversenye.
Három teljes varieté-előadás külön telópÖ-dij nélkül. 
Egy a Corvin-tóren 7 órakor, kettő a Szt.-György- 
tóren <49 és 7*11 órakor, az összes elsőrendű mű­

vészek felléptével.
Pontban 1/49 órakor a lég királyainak nevezett Hanlon- 

csoport fellépte a Mecset-téren.
Belépő dij: esti 6 óráig40 kr., azontúl 50 kr.

A földalatti villamos vasút éjjel 1 óráig közlekedik.

HUNGÁRIA _Ma ^ é“e:
„ásó Radies Bela

SZÁLLODA ismert s kedvelt zenekarajátszik
Kezdete 8 Arakor

Rostéiy-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)
UJ! RENDKÍVÜLI! üJ!

Ma

10.000 forint hozomány.
Irta Leitaer H. zenéjét Knoch A.

Ezt megelőzi:

AJSL

Vízállás, 1897. szeptember 9-éa.

Schärding . . . + 2C5 > 10 Kiszeíó .... 44 < 1
Duna Temesvár . . üt > 4

Pass au . . . -r 444 > 19 N.-Becskerek. — 26
Linz . . . ...+ 213 > 45 Tisza*
Bécs . . . ___4-120 > 16
Pozsony . . . . + 349 > 14 M.-Sziget . . . 32 < C
Komárom . . . + 368 > 15 Tekeháza. . . — 7 < 1
Budapest. . . . + 326 > 12 Tisza-Ujlak. . — <0 > !3
D.-Földvár V.-Namény . . — , 1 > 17
j,'., ;.. + 4-23 < 14 Záhony (Csap) — IkG
Gombos . . . . + 490 < IC Tokaj........... — Có < C
Újvidék. . . .. + 438 < 8 Tisza-Füred . — 20
Zimony . . ... + 272 < Szolnok . . . — 50 < 4
Fancsóva. ...+ 234 < S Csongrád. . . — Cí < 2
Drenkova . . . + ItiS < .s Szeged .... -r 8 < o
Orsóvá . . . . . + 274 < Török-Becse . 4- 119 < í

Vág: Titel............ -L 326 < 9
Szered . . Körös:

Rába: 
Győr .... 

Dráva:
Zákány . . . 
Bare? .... 
E?zék....

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

-f- 3f:> > 13

, 4- SS 
-f 239

IS

, + 98

Sebes :N -á'árad — 
Fekete: Ten ke. -p 
Fehér: B.-Jenö 
Kettős: Béke-. -j- 
Hármas:Gyoma 4-

C I

Arad . . . 
Makó . . .

Jegyek magyarázata: -f- noil fölött. • 
< apadal.

. . . — 12C < 4 

... — 20 < 2
null alatt. > áradat

Időjárás.
A ni. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1897. szept. 9-én reggel 7 órakor.

Közvetlen

Állomások
íf ' 
1» i

A hC- i 
rru-rséklet | Szél s E =’ 1 1 1 A

ró., os viszont

Árvavárai] a —|
. „ . 1 :63-7 4- 7.1 j 4 v: 4 t.......

Selmeczbánva —! 65 4 ! + 731 KW 2 3 — 13 1
Kis-Kartal — —1 G4*5 I *f* 8 •'» i — — -- 4 ind.
N.-Szombat —| 66 6 : + 13.4 ’ W t C — iS t L N.
Magvar-Ovár —■ 62 9 j + 12.2 s 3 4 —
Ó-Gvalla — —' 64 0 + IC.5 4 — 27 10 Ind.
Budanest — — G4-8 4-10.2 NE 1 2 — 17 8 Lrk.
Sopron — —j 64 ő -H29 — 4 — — —
Herén v — — 64 4 + 11.2 S 1 4 1 •-7 $ Budapest d
Keszthely — — c;*s + 12C 19 10 hof —Nabre-ina-
Zágráb — — G4S + 10.5 — 0 — 19
Károlvváros —1 63 4 + 7.8 — = — 18 6 Lrk.Fiume — — G-2T + 14.5 — 0 — 26 n
Cirkvenica— —1 G3 1 J- 22.6 N 0 u •24 ii Ind.

Erk.Bancsova — —| 60-3 -t-28 8 S 2 0 — 21 b
Drenkova — — GG-3 -i. 11.2 sw I 1 — 26 s
Zsombolya — G5-3 4-1V8

+ 87
NW 0 0 — M 7

EzenArad — — — G-)'S E 4 0 — 20
Szeded — — 65‘S 4-ÍÜ.6 S 0 — 19 8 1. *-s 11. osztfdv
Szolnok — —- 65-8 4- 13.0 SE -j 0 _ 17 7 Budapest, u.
Eo-er — — — 65 2 + 8.0 sw 0 0 jegyek adatnak
Debreczen— — - _ _ — Pragerhol—Cor
Késmárk — — 05*5 j. 4 i — l — — — igényt.
Un pvár — — C5-9 + 8.7 s 2 0 1 15 7 A:: utaz.+ Au
Akna-Szlatina — 66 7 8.C E A fent: mene
Szatmár — — -1-11 4 KW _ a ti 7 1"2 l'O frank;
Naav-Várad — 66-1 4- I6.G E l l) — 17 S Budapest
Kolozsvár — — 05 4 + 9 3 s ! 0 4 18 4 Pcter-en ;.t.
Nagx-Szeben — GG'G + 13 4 w i 0 IS * a) Ind.
Bécs — -- — 03 1 + 9.7 == 14 9 Erk.
Salzburg — — 02 í + 153 s 2 3 7 15 10
Klagenfurt— —
Póla — — —

03-3 
62 5

-+. 1CS 
+ Í4.3

NW
E

1 1
1 -

ÍS
13 b) Ind.

Lesma — — 02*5 -F 1S5 — c — 25 IS E-k.
Sarajevo — — 65 S -f S.G SW 1 s

a) Ind.Torino — —- 62 ti + 16 6 NE 2 4 — 16
Flórencz — — 62-0 7 MG E 1 0 — — — Érk.
Róma— — — 62*3 + 18.0 N 1 1 - — —
Nápoly — — _ — — — - — — Ij Ind.
Brindisi — — 63 3 + 24.3 KE — — Érk.
Palermo — — 61*4 + 22.6 SW i .0 — — —
Maiia — — — 61*0 + 22.8 w 2 1 - — — Budanest dZürich — — Cl-6 + 13.4 2
Biarritz — — 61'8 1 + 17.3 — 4 — — Erk.Nizza — — — 61-4 + 19.2 — 4 — —
Páris — — — 58-9 + 13.0 s s 4 — — 4 InJ
Kopenhága — 5 ti 2 + 11.4 V« 2 4 1 — — Érk.Hamburg — — 60-3 + 90 w 2 1 - — —
Berlin — —
Christiansund — 
Stockholm— —

GOG
59*1

+ 204 
+ 10.6

w
N 4

1
23 - - Budapest

burgon át.
Szent-Pétervár — 52 5 + 76 

+ £ 2
s 1 = ___ — Ind.

Moszkva — _ 57-7 KW 0 4 1 — — Ért:
\ arsó— — _
Kiew — — _
Odessza — _

61-2
62 7

+ 7.6 
+ 72

w
SW I

0
0 = - - Ind.

Efk.
Sulin a —  i 65-9 + 26.1 w 1 0 —

j Bndanest lSzófia— — _ —
Konstantinápoly jCöi + 290 N 0 í - - Bölcsői! öt.

Ind.
A szélirányok jelölése: N ■=* észak, E = kelet, S j* 

= W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, * = 
nyíre derült, 2 = részben felhős. 3 — többnyire borúé, 
0 ee egészen borulj © se eső, = hó, =3 53 
K ■= zivatar. _

A helyzet gyors átalakulásokat múlni. pélkeiet-Lurupa.-a.i 
a barométer erősen emelkedett s ott önálló mavmur.. 
lődött. Egv másik maximum északnyugaton jelent meg. im­
pressziók vannak a franczia tengerpart un és Europa e -:ax* 
keleti szélén. , . ,

Déli és délkeleti Európa kivételével — a hol joboára J 
rült és szái-az idő uralkodik — mindenfelé volt eső.

Hazánkban az idő szárazabbra fordult. Tegnap csaá 
ványosan esett. j

Egyelőre meleg és száraz idő várható ; később nyu2<»iro 
borulás és zivatarképzödés valószinü.

ft&ÁíS:'' - M üV.7 -'V ■
tjT*-. *,%■* V >. % U '-í's '- - ••'# 4 ,: *•• .. * áv- *
>; A-%; öá,-:

s < .< • y r • " , ve-

1897

A bi

Időjárás

gong! I
i I
i l.elyettl

MinSs.

SCO gramm I

Ingyen Lel

Ka::,at-;
láb !

4eo I Ar-,,

Lrk.

tótit) 18. !'..

l'fie ai., tartóz,1 

összes lórgalorrl 
szintén az Ossza 
megálló-rakodó] 
nyilvános forgaj 

Budapest, ÍS1
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[György és Guszti,
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[lép fel ^ a francai a 
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P a h «res franczia
lette
l at 3S. A télikert 
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■ + í£ < 2
L 4- 1 < 0

. — 12ü < 4 
. . - 20 < 2

Inall alatt. > ára .lat

híi intízet táv- 
feagei 7 órakor.

4i— 1 1-;
3 — 13
» I _ - _
C ! — 1 IS

J J - I -
3 i . 17

[ 4 i — i —
4 1 ; -.7
• __ I !**
U 5 — ; 19
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0f— i'6
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0 ; — : „I
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- 20 I
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4
4
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5

$
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s
6 

14 
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S
$
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I -
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I

131
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IS

s
4
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1 !

: Cl
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! o' —

! ,u *—
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i 4 ■ —
; 4i 4
I 4 - *
j 1 - ! -
! 1j -

1 4 i 1 : —
j % ' — ! —

J 01— —

14! - i —
|= kelet, S ^ <f*1 
1 ,1 több*
I többnyire b<?rj. ,

hó, a =■ *5íJ,
iDélkeiet-Earőpában
áh , maximum ; ‘J*

pn jelent meg 
s Európa essak-

de»

szór-

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 10.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. szeptember 9.

Ui'j.,i.ig >.p j 1 Í2áIiásj-eggel2jórakor336cnuJjjM»inéröreggel7 órakor +13 C. | Légsnlymerö reg. 7 ó. 767 m/m~

láb

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemiíek.

») Kész áru.

Zy 1

F . j 76 tg.
Mlnö.égl .uly hettollterenklnt

77 tg. 78 kg. I 79 kg. 80 kg. I 81 kg. 83 kg.

í" I írttól ! írtig i írttól I álig j írttól i frt íz | írttól írtig írttól írttól írtig írttól írtig
r_

uj
bánsági.........
tiszavidAki _ 12áü 12*60 12 12Í70 12Í75 12.8C 12.*85 12Í90 12.90 tzlss 13.95 12*- Z;= z:z

ri pestvi iéki_ ÍZ 45 12*55 12*60 12.65 12*70 *2,75 12 80 12 85 12Í85 12*90 12^90 12Í95

UJ
fenerniegyei

bácskai___
12.sj 12 6C 12.65 12Í7C 12 75 12 80 12.85 12.90 12.*S0 12Í95 Í2.9* 12* —

u
román atm.

. - •- -l- ---

o
vagy Faj

uj hektoliterenk.
Frttál Értig

Sors— — — ; o 1 elsöreodü____
1 niasüú rendű ...

70-73 3.70
8 60

8 80
8.65

; Árpa.......... - ó : takarmonx-_ 60-62 6.40 6 60
62-54 6 90 7 ec„ — — — j ó j sörfőzésre____ 64-66 7.80 8 8C

! 2fe>---------- j - 39-41 6 15 6 43
~

"íangori ... j uj b. n<agi _ £ 21i - — uj másnemű____ — 5.1C 54 5
. BtiFC-o........  j u; j k.,po<7ta____ — 17 4C 13.25- — — j uj bánsági _. _ - ---
S„.93 -  j 0 • - •-

b) Határidőre.
Csance-miDÖségC 100 kilogrammonkint.

= = -

Határidő
Pénz Ara
fit frt

szép*.—ott__________
murtz.—ápr._______

12 24 
12 1U

12.26 
12.:í

Róza ______ __ _ márcz. —anr. ______  .
•------------------------ szept. —ok t 8.7C 8 75

Tengeri____ __ _____ 1S9S. m.H.—juQ.____ 5.83 5 84

aug.—szept._______ S.C8 5.1C
szept.-okt—-------... 5.20 5.22

Zab_______________ márcz—.ápr._______
szept.—okt.  6v — 6.-

Káp.-Bopoze 1890. aug.—szept.... „ 13.45 13.50

fi Különféle termények

F a 3 Pénz

frt

Áru

Irt
... Dlsznórsl

hudaoesti
vidéki_ ...___ __ _____________ __

58 50 55.-

- Szalonna _
magyar la iegenszaritott vidéki— . _
városi légenszántott. 4 darabos_ _ _
fibtüit...A____ L III

54Í5C 
55.5C 
59.5*3

5ű!-
56 - 
60 —

boszniai, lSJá. évi. u r.nce-mir.ösej _
. . . 120 darabos _ _

- ‘gyű- Szilva ___ , . . 100 ----------------

sreruiai, . , u-anre-min5ség _

helyett. -
, e e 100 darabos ____
. . . 85 . ... _

MinSseg

boszniai.--------------- ----usan’e-min.
e — — — — _ 120 darabos

ÍS:75
17*50
19

H ataridSre 20 5C 21 —
szerbiai,_____________nsanci?-nun. 16.-

, _____________ ICH) a arabot*
20 —

18.25
2D.r0

Irtg.eD bordó
Szilvaiz sz.avomai__________________________ 19.25 19.50

1 / 50 17.75

Heresnag _
r::u magyar, 1S9G _ __ ___ __

vörös auro-izemü 19rti _ ___ — __
32.—
23.—

35 - 
30.-

.. nagyüzemi! 1896 —
z2. — 
3b.—

55.-
39.-

111. A h&jóesállitáa fuvardíj- 
totelei Budapestre.

S */.
Honnan kr

5* ,°;ő

Pan csóva _ _ _ _ 2—27j Újvidék_______ _____ 21-23 3 °;c
Bezdan _________ __ 13 —Iá

1 Kalocsa_________ __ 5 •/,l Danafuldvar____ __ 1

Tisza a
Szeged _ __________
Zenta _____________

( Titel_______________ 22—23 4- V, !

Mitrovica__________ :o-3í 4 %
3óga J Temesvár _ _ _ _ 38-41

X agy- Becsherek____ 25—27 6 - g
l ■?.]

Győrbe fuvurdijtétdl 8—10 árra 4 Uo.0
säbb a hudBoestinél. 4 °'I

A hajódijtétz'ek 1(0 kilogrammonkint. ászát* 4j ®/e .
htási ad w ü es a tartósítási díjjal er- 6 1 o

tefjogk. 1 ®C
A Bega-aílociásókról aAiun.seUázást hvíeértve. 5 e'ő :

B) Értéktőzsde.

1 aíí'.ü77 Kam.,:- 
' lab

J Állam ado£s:"t£.

Magyar állam adósság:.

'vu.:.iuv frí nevert. drbokbac,adóm. 
' '• fit névért, darabokban, adóm. —

• : . 1 •• ■“ ü
amva-uti aranykulcson, adómentes—

'-■kart. kötvény, adómentes------

^‘--hertnenterítési kötvény, adómentes 

. r; yereménykCicsün_________

‘íf:
99

! 121
j 122.
I 102.

93. 
i 15S. 

1S4. 
100.

1 101.
! 98

10C 3 
122.2 
123. - 
103.- 
94.5 

155 - 
155.- 
101.5 
“01.7 
99.- 
9?.- 

142 -

k p
Utolsó arfolvair.

b) Osztrák államadósság.
Egy*«iteit járadék papiban február—augusztus 

. . . május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—julius-------

. . . április—október _
Aranyjáradék, adómentes ___ __ __ ________
KnrouaertékQ járadék......... .............. ................
Allam^orsj. ISS4. evb. 250frt. p. p. adólev. 200,e 

, 1S60. , 5óv . o. o. , ,
. I860. „ 200 . , .
\ 1SG4. ’ 50 I I I ..._______

Idegen a Ham (Vác as a? ok.
Bolgár állam vasúti záío.zfcólcsün ...__________ I
Szerbia ny.-kölcsön ICO frank ar..„.................. ..

. . l(k» . . loszír. felülb.) .
11. Más k.izkökcsiinök.

Bot ny ik-berctegovma: or-.t. Xv!c.sö:i 7 895. évből • 
Puü'i.rst főváros 1590. évi iok>..ne. adómentes . 
Bu;:'ip.vst -zi ke—fuvaros k^v<u:iv adíui<-uí-s ... 
feme é?avülgyi vizg ab. ár». .. • -* ne ... ...

1C2.26
102.25
102.25
1C2.251
124.75

102.75
102. Z.
102.75 
102. 
125.25

1C1.J5! 102.25 
159 -i 160. 
144.-! 145. 
1GH 75! 161 75 
1S9.5C isn.se 
189.-j 1 Sv. —

111.15 
26. - 
37.-1

37.75 
1C0.c0 
96 - 
00.—

112.75 
37. - 
33.-

98.75 
101.- 
88 50

10-

WU
4V.7.
4 •/•
5 % 
5 % 
4'/,°/. 
4V,0/a 
4 «/. 
4 «/. 
3V,e/s 
4 •/. 
4»/.#/. 
4 •/,
4
5 '/. 
41/»*/# 
4 % 
4 7, 
4 */« 
4,/,7,

5 7o 
4*/,°;. 
4* ,e , 
4
4*/,7o 
4 7« 
47,70

4V,7o
4 7, 
4
4%7e

4 7.

5 •/.
- ;>
5*v/!
4*/t® o
6 °,
5 7o

4‘ ,fc
5 7

ó'úÜ j

.15.- I

21 i— j
•*5 ír. •
!i7-1
».z I

íláo I

ö. Záloglevelek és kölceönkötv 

s) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — — —-------
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár— ~ — 

, e e . koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint. — — — —

* . „ 50*/, évre koronaér.
• , . 501/, évre------------

Magyar földhitelintézet papírban... — — —
* * koronaértékben 50 évre

e e koronaértékben 63 évre
. , szabály, és talajjav. _

Magyar heljiérá. vasutak kötv. 50*/, évre— — 
. «5° évre kor. ért
, , . • 50 évre 1057.

Magyar jelzáloghitelbank —------—--------

. . Mrs. k. 50 é., vf. 110 frt.
B - köss. kötv. 50 évre _
e . közs. kötv. 50 évre____
• . oyer.-kötv. --------------- —
. m e osztr. felülb. _
• • oyer.-jegy-------— —
, • • osztr. felülb.,
e B nyer.-kötv. , e

Magyar országos ki"/,', takarékpénztár-------
... . kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. jelz-álogbankja 
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért. 

. ... közs. k.

Oszt rák-magyar bank 40*/s évre— — -
. „ 50 évre____ __

Pest hazai e'.sfl takarókp. közs. kötv. _

• , . . zálogl. kor. ért. —
Pest m. keresk bank______ _______ __  .

... . közs. k. vissz. 110 frt
e • e • közs. k. vissz 210 k.

b) Vidék én kfliroidt int. klhoosátáeuL

Albina takarék- és hitelintézet ... —
Aradi polgári takarékp. 40 évre__________ ...

. , . 40 é. visszí-fiz. 110 frt.
, .40 évre- — ._

Aradmegyei takarékpénztár — — ...____
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank—
Debrvczeni első takarékpénztár ...___ __ —
Érdélyr. m. jeizáloghiteib. 40 övre................. ..

. . .40 évre visszaflz. ._
Horvát-szlavon országos jelzálogbank „ ._ ._ 
Nagyszeb. alt. takp. 31* , é.. vissz. 110 frt _.

. . , 40 evre, vissz. 206 frt _
, . , 40 evre III. kib.____ _
, . , 35 évre IV. kib._______

Nagyszebeni földhitelintézet_______________

. . VJ. kib.______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. ______ _

. - nyer. -jegy-------------
Temesvár első takarékpérutar___________

IV Elsőbbségi kötvonyek.

Adria n. kir. tengeri hajózási részvényt. — _
Budapesti közúti vaspálva-tars. koronaort. —
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ _ _
Budapes-t-pecs! vasút ___ __ __ __ __  _

Eis") cs. »ír. szab. dunagözhaiózási társ. _ „
El»ő pesti soódium- es csontlisztgyár r.-t. —
Eassa-oderbergi vasút 1S89. ezüst_________

, e 18S9. arany____ _____
, , lSai, ezüst____ _____
, , 1891, arany__ ________
, , (oszt. van.) 1889, ez. —

Ma-var folyam- es tengerhajózási r.-t________
Magyar-racsországi vasút 1. kib_____________

, , II. kib_______ _____ _
* . ezüst ... —____

Magyar nv. v. fszékes*.-győr-gráczi vonali _
, , , 1874. kib.'... .„ ... ..._______

Magyar v. el- kölcsön beruh, ctélra. arany_
Osztrak-magyar allamvasut 1883.____ _____

I. kib. 1S85____
Pesti Lloyd- és tűzsdes-pület____ —________
Torontáh helyiérdekű vasutas ... ... ___ __
Onkány-zstlt. magyar kőszénb. els kötv__ ...

• • • • . . íí.kib

V. Bankok réasvfinya!

Angol-osztrák bank —____ — __  —
Budapesti bankegyesiliet   — —
Első magyar iparbank ______ ____
F'umei hitelbank .................... — ._
Fővárosi bank-reszveny-társasag____
Budapesti giro- ea pénztár-egylet _
Hazai bank-részvény-társasaa ... _
Hermes magy. alt. váltóüzlet rész.vt.
Horvat leszámít jló-bank ...................
Horvát-sziavon országos jeizaloghmk
Mazyar általános liite*Lr..uk ......... ...
>1 agyai ipar- es kereskedelmi bank_
Magyar jelzaiogiiitelbauk, I. kibocsátás 
Magyar jelzáloghitatbank, il. kibocsáta
Ma ■ r Kereskedelmi r.-t......................
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 
Magyar takar- len. közp. jelz iogbankja
Osztrák hitelintézet—------ —
U=rt:.v:-m3gy.-.r bank ...............
P-~;i magyar kereskedelmi d:u.k............
Vnionbank .......................... ...

Utoiso artoiyam
pénz áru 189ű-ra

5.50

5.—
100.2Ő 101.25 12.-
100.50 101 50 60 -

97 75 98.75 7.-
102 - 103.- 4P. —
102. - 400 —
100.25 10C.75
ICO - 101 -
99 25 99 75
99.25 99./5 14.-
91 75 92.25 16.—
98.- 99. - 230.-

1C0 - 101 -
96.- 97 - 5.—

: 98 50 99.50 8 —
:102 25 103.25 6.—

íöo eo 101 60 70.-
1 99.- 99.75

100.— 100.50
,i 98 25 99.25

100 - 101.-
124 - 125.
126.- 127.-
18 - 2C.—

! 19 - 21.-
102 SC I03.5C
100.25 101 25 10.—
100.25 101.25
98.25 99.-

100.75 101.75
98-25 99.25

100.- 101. 5.—
96.- 97.-

í, 100.IC ’01.-
ij 100-U 101.-

1C0.25 100.75 IP.—
j| 97. ?5 S3 2b 5.50
! 93. ‘OC.- 3.—
; too.- 101.-

33.75 99.5f
105 - 106. - f 45. —
99 - 100 — 30.-

101.- 
100. - 
101.- 
100.- 
98.50

99.- 
1f/0. - 
98.50

100.50 
102.- 
102.- 
101-/5 
100.25
103.50 
102.- 
(03 - 
100 25 
121 -

17 - 
101.— 
99.-

102.- 
100 50

100 50 
99.-

99 50
101 - 
99.50

101.25

102.25
101.25 
105.-

101 25 
122.- 
18.- 

102.- 
9S.50

! 100.50 101.50
J 99.3C S9.8C

S8 50 99.50
9 7.25 9v.25

150Í50 152*.5C
99.5C 100 50

120. - 121. -
99.50 1CC.5C

12C.— 121. -
' ICC.- 101 -

ICO.- 101.
108.25 109.27
103.2'; 109.2:

1U. -
106./6 10/.25
1G6.75 107.
f2|.5C 122.53

, 100*- 1C0Í5C

120 165. — ise. -
100 109.50 110
*;o 197.50 193.-

80 112 — 113.-
... 100 84.- 85.-
2000 K.

200 K. 103 50 1C3.-
200 K. 132.- 135.—

20V —
100 iir.se 113.ar

.„ 200

... 100
•* 200 ír.

2C'(I 175.- 178.—
4U0 K

f*oo 500.- 520.-
._ ’60

tiOO 350.- 955.-
... :.00 1512-
... 200 .. 29D - 370.-

Értékpapírok.

10.-

32Í-

10.- 
17.- 

110 -

VT. Takarókpónatárak réssvónyeL
Belvárosi takáréknénztár ___ __ __  _ too
Budapest III. kerületi takaréknénztár _ f>0
Búdapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálógk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300 
Magyar általános takarékpénztár ... 100
Magyar országos központi takarókpénzt__300
Pesti hazai első takarékpénztár _______  1000

VII. BisVioeitó- társaságak róssv.

Bécsi biztocitó társaság... ..... ..... .............  200
Bécsi élet- és járadék-biztositó intézet _ 200 
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fontiére, pesti biztosi tó intézet _______100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ__ _ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r. t........... 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannoma viszontbiztosító intézet __ _ __ 300

Vili. Gőzmalmok réesvényeL
Concordia-gőzraalom r.-t. _ 400

s 1 > elsőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.._ 500
Erzséh‘ t-gfzmaiom-társ.^ _     200
Lujza-gőzraalom r.-t------------------  16O
Pesti hengerma lom-társ.............   <00
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktcria-gőzinalom _ _______  _ iáO

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohoegylet r.-t. _ ._ 200 
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. 200 K.
Budaoest-szentlőrinczi téglagyár __________100
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t. „ 100
Északin, egyesült kőszénb.' -#s marv.._ 100
Felsőmagyarorsz. bánya és koliómü r.-t. 100
István téglagyár r.-t. .„ 100
Kassa-soraodi kőszonbánya r.-t. id. eiism. 30
Kis-sebcíi granitbányák r.-I__ ... __ 200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t----------------------- 1G0
kűszénbányn és téglagyár r.-t. ... _ ._ 200
Lerhner rákosi téglagyár r.-t____ ._ _ 100
Magyar asphalt r -t..„ _______ _____ _ 100
Magyar általános kőszénbánya r.-t.___   100
Migy. gőztégla-, czera.- és gyoszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiai gyár r.-t.._____    100
Péterhegyi téglaipar r.-t.____ _ ._ »00 K.
Salgótarjáni kőszén bánva r.-t________  100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t._____  150
ürikány-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t. __ 100

X. Vasművek és gépg^^rak részv.

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ 200
.Danubias- magy. hajó- és gépgyár r.-t. 100
Ganz és társa vasöntöde és gépgyár _ ... 400
Nadragi vasipar társulat_... ._ ._ __ ._ 200
„Nicholsor.^-gépgyár részv.-társ.......... 200 K.
R:ma:nurány-salgótariáni vasmű r.-t. _ 100
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár____ ._ 200
Teudioíf ,-s Dittrich gépgy r.-t. A) sor. elölj. 
Weitzer János gép-, waggongvár és vasőnt. 100

99.- 
112.— 
88.'- 

233 50 
120C.- 

1^9 - 
865 - 

865C -

263 -
329.- 

i4175 
125.— 
68. 

124. 
129 -! 

1055 -

1C0.-
114.
89

234
Í310.-

130.
87C.

87Cu

267 
339.- 

4225.
125. 
10C
126. — 
132.-

10/5.-

342.-, 34C. — 
40’.- 
>XC.~
172. — !
S80. —
24'. - 
14C —

740.-
285
174
70C.-
255.-
V>5 -

15C.— 
112.— 
195 - 
i03. — 
2C9.- 
116.50; 
62.- 
23.50! 

108 —! 
775.-I 
637 - 
11?,- 
537 - 
125.- 
80.- 

4 58.
87.- 

622 - 
262.50

2C0 - 
107 - 

2230.-

223.-

265*-

365.— 
?25. — 
75.—

XI. Könyvnyomdák réeevéayeL
.Athenaeum“ irodalmi és nyomda: r.-t__ 100
Franklin-társulat___ ______    150
.Kosmos“ müintézei... .............    10O
Könyves Kálmán m.ic.és könyvek.... _ 200 K. i 1Z*_
.Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t.____ £00 2r0* —
Pesti könyvnyomda r.-t.____ _____ __ őyo j 5(^'o‘ —

XII. Különféle vállalatok rószv.

Általános wággonkölcsönzö-társulat _ 400 K.
.Apollo- kőoJajf;no.uitó-gyár r.-t.____  200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárak r -t. _ 500 K
Bihar-Sziiágyi olajipar r.-t,._......... .....  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.

153 - 
114 - 
2ő0.- 
104.- 
210.-
117.50 
65.- 
29.50
Ita. 
/20 - 
639 - 
117.- 
228 
126. 
83.- 

160 - 
8? - 

62?
263.50

2C6.- 
1C7 3Ü 

2245.

225.-
170.-
268.

3/5.
23C.
8C.

Osztalék
1896-ra Ertékpapl

7.-
12.50
6.50

flC.-

10,-

10.-

9.- 
12.—

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t. — 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. _ —
Magyar villamossági r.-t. — — — —
Nagyszebeni vilam •smü r.-t. ... — — 
Nemzetközi villamossági társaság — —
Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t.------
Popper Lipót faipar r.-t............ - — —
Quamero részvénvt irsaság ... — —
Royal nagyszállója részvenytársaság... 
Szegedi kenderfonógyár r.-t". —
Sziszeki tárházak r.-t........... ...................
Telefon-Hirmondó r.-t........... -- ...
Törökbirodalmi dohánvegyedárusági

100 !| 133.-1
100 16?.-! 

200 fi. 145 iCj 
.00 450.—

200 1 328.—
400 K. 

._ 2000 
___ loO 
230 K. 

... 200 
... 100 
100 K. 

•t. 2ü0

435

135.- 
16C - 
147.=0 
5Í0.- 
330.- 
540.-

N-vértek 
drbkint :

100 j 
40 
40 I

25 L. 
25 L.

100 
40 p. p.

Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t._ ; 00
Első magyar oetttontőde r.-"t.___ ... _ 100
Első magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t 200
Első magyar részvény serfőzrtde _______ 300 i
Első magyar serféshizlaló r.-t_______ üco
Első magyar ezaiütásj vállalat r.-t.___ _ -00
EJső magyar szálloda r.-t. _____... _ ._ 80
Első pesti spóiiium és csonti!szt eyár ._ ICO 
Fiumei iizshar.toló- es nzsueményilő gyár 500 '
Gschv. i ad t-féie szeszgy’ár ... ._ ...____ 200
Gr. Esterházy Géza-féie cognac-gyár r.-t. 200 K. 1
.Hungária“ árpa gyöngy-gyár .............. 400
Jorűán Viklor-téie bőrgyár r.-t. _______100

• eis. részv 100 i
Efü-slgyár részvénytár>uáág _ ________ 200
Kőbányai király serfözó r.*i— I.. 200 Iw. ;
Kőbányai polgári seríüzű részvény tára. 200 K. 
Langer T. osztr. es magy. szab. ért. r.-t. 100 
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor._______100

145.50 146.-
150Í- 155! 
416.- 420.- 
2/0 - 1280.- 
290 —I 30').- 
220.— 220. - 
22.7.- 235.- 
130 - 135.- 
600 — 1650 - 
430 - ASO.-

35.-; 4C - 
74.-; 75 -

235 205. —
33. — 40.-
35.5C; 86 52~‘Z\ z

ICO. -! 160 50

Bans- ,

Xm. Köslekedóai váll. réeav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. — 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. — — 100
Barcs-pakráczi vasút— —-----------— — 200
Budapest alagut-társulat ... —-----------105
Budanesti közúti vasnálya — —-------— 200

. , id. részj. — — 100
, * . . «lv- jegy------- -

Budapesti villamos városi vasút — ... — 100 
, , , , élv. jegy -

Bucapest-szent-lőrinczi h. é. vasnt „. ...
9 , , . , els. részv. 100

Bpest-uipest-rákosp. váll. köz. va«ut r.-t. 200 K.
Debreczcn-hajdunánási vasat ...........- — 100
Déli vasút________________________200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagözhaió-t.irs. 500 p. p. 
Gölmczvölgyi vasul r.-t. elsőbbs. részv.,.. 200
Győr-sonron-ebenfurt. vasút ...........- — 200
Kassai leözuti vasút ... —........... ........100
Kassa-oderbergi vasat ............- — — — 2(10
Kassa-torr.ai iieiyi érd. vasút r.-t. els. r. -00
Siagyar-gácsorszagi vasút — ...------- — 200
'•i.ig.ar leivi érd-k.: v.i-ütak r. 1................. ^ -
Magyar nyugoti vasút  ....................— 20ÍJ
Mára marosi sóvasut els. rész.v. ...------ 100
Máramaros. «»vasút törzsrészvényei — — ioo
Háramarosi sóvasut tí. részvényei ------ 100
Marosvásárh.-szászreg. vasút els. részv. — 100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ... 100
Orie'nte magy. tengeri liajózasi r.-t. ... 10"0 h.
Osztrák-magyar álíarnvasut------ — — 200 ar.
Pecs-hares- vasút... —--------------------- -
Petroz-ény-lupényi h. r. vasút els. resiv. 100
Szlavóniai h. é. vasút els. reszv.------ ■ — *00

XIV. Sorsjegyed-
Bazilika sorsjegy— —...............——

, e osztr. felülbélyegzéssel — —
. , nyeremény-jegy............-- — —

Bécsvárosi nyereménykölcsiin 1874. évről — —
Buda városi sorsjegy —...........- — — —--------

, , csztr. felülbélyegzessel — —
.Jó sziv* egyesületi sorsjegy — — —------- —

, osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ....................... -

e . , , osztr. felülbólyegz.
w . nyeremény-j»gy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy —........................-
B , , osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ---------- — —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy —____ — — —
Páiffy sorsjegy .................. ............. — —-------

XV. Pénznemek
Arany, cs. és kir. vert— — —------------------ -

a * * * * ~ür. — — — — —
. osztrák vagy magyar 8 mos--------- — —
e 2f» franko«............—--------------------— —
e 20 márkás____ — —4..  — — — —
, török aranyara — — — — — — — —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márkái 
Franczia bankjegy (íöo frank) — — — — —
Olasz bankjegy 1ÍOO lira)___ __ _____ — —
Papirrubel darabonkint..._______ _________ —
Román bankjegy (100 lei)... ...-------- —
Szerb bankjegy "(100 ezüst dinar) — — — —

XVI. Váltók árfolyama /látra).
IOO hollandi frlért------
100 frontért ...--------—

10 sterlingért____ —
100 markáért—-------- —
100 líráért____ — —
100 frankért _____—

ICO rubelért _— — —

29C. — 

159

: 214. - 215.— 
; 209*. - 21vl 

4v9,5C
! 285*.- 
; 3ie.- 
160.-

290. - 
316 £0
163.

100 —-

90 -
102.-
45C* - 
ÍOC — 
103.-
192! - 
200.- 
212 -

92.-
103.-

455 -
1111 —

19?!- 
205. - 
213.-

Amsterdau;___ __
Brüssel ___ _____
London ....................
Nétnei bankpiaczok
Olasz banknir.czok_
Paris____ "_______
Svájczi bankói aczok 
Szentpétervár_—

XVII. Határidőre kötött értéB:>
Szop ember hó közepére.

Magyar aranyjáraáék ............- — — —------
Magyar koronajáradék ...------ -------- ---------—
Magyar általános hitelbank — —------- --------
Magyar ipar- és kereskedelmi bank..._____—
Magyar ielzáloghitelbank ._ ... ._ ... —------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank ... —. —
Rimámuránp vasmil ... —--------------- - — —
Hazai bank részvénytársaság— .. — . . — - 

Szeptern jer hó végére.
Osztrák hitelintézel -- -------- ------------ --------- ---

Osztrák-magyar ailamvasut —------- .... — 

96.5c 97.50
62.- 67 -
62.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101.-

222. - 225.-
ICO.- 101.-

175,-

€ iO 6.80
7.-
1.6C 1 90

166. - 163.-
64 - 63.
6;.- 64.-

3.60
3.9f 4 20
8.- 8.50

10. - 10.5C
2.5C 2.80

11 - 11.50
12. - 12.50
20 - 25.50

199 - 502.
62.- 63.-

5.65 5.69
5.63 5.67
9.51 9.54
9.51 9.54

11.72 11.76

58 7C 58.93

45 20 45.40
1.27-, 1.28*. *

99 - 99.30
j 119 fC 12CMS
■ 58.75 58 95

45.20 »6.40
47.50 47 70
4/.35 47.5C

1?2 40 , 122 63
9S 65 io : os

396 25 i 396 75
•H2-5G 103
234 - 284 50
icS5 - 256 -

j 264.” 264 W

365.8C I 36€ -
86 Sf 87 -

349.- 34S 55

e a z a m o ár folyamok.
Magyar általános hitelbank
Osztrák hitslintézet___________  _
Magyar aranyjáradek ------------------
Magyar koronaiáradék _
Magy ar ipar- es keresk. bank____
Magyar jelzálogbank ... ----------- ---
Magyar péczv. és ienz. bank ... — _
R'ma-.Murár.yi vr.srr.it r.-t.    _
Első magyar ált. biztositó r.-t.____
Budapest bankegyesület — „
Első magyar ipavoenk............. — ..
Hazai bank reszv. társ._—__ __

398. — 0=zt.-magvar áüamvasut ... — ... — — . — Első budanesti r.-t. _ _ 730 -
266.— Salgó-Tarjáni kőszénb.------------------- 629 — Egyes, tégla- és czetnetitgyur_ ____

— — Magyar aspna.t r.-t. —---------------- 239 — M or--, tv.zn. t.'-.vv .r.............. 864. —
— — UjlaKi tégla és raeszegeti _. — ... — — I elsüti:. bánva es ícol’*> :. t. . ___ 115 —
ü Magyar czukoripar r.-t.................... 162 — Budapesti tako. és záfcngkdl. _ — 233.-
-•.— Lujza gőzmalom r.-t...................... — ... 174 — Magyar villám reszv.-cái-s____ __ ._
— — Budapesti villamossági r.-t — — — 145. — .Dununius“ m. najógyar____ ...
— — Pesti }lazai első takarékoónzíiir _ 84*0 — oanz-it.-ie vasöntöde... ................. 2745. -
— .— Schük-féle vasőnt. és gépgyár------ — — K dHir.vai polgári surfilzó r.-t. 85. -

11C.— Fiumei hitelbank.........— — —-------- — . — Budapesti közúti vasat...............  _ 409.-
— — Bd. -újpest.-r. villám, vasnt ___

1C9 — Magyar alt. kőszénb............................... 123.— Budapesti vili. városi visut ...__ 321 -
'.501. — Egyes. íov. takp.---------- — —........... 1305 — Anna in. kir. t-ngerhu-óz. r.-t........... .215 --

Kaciato:.i kincstan utalvány kaniatiaoa («> hó)— -- ------------ — —
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába yaJtóleszámitoiasnál —-------4°

. aracekok es oaiikzalog:- v,.-:Ví; eai-nogosinisanaí 
Más értékpapírok, elzálogosításánál.................... ..

Déli vasút. BeSBSSi!!

Közvetlen kocsik Budapest déli vasútról.
ne trendben .. '.>v7. évi május hú 1-túl

):•» ".',11-:.. Budapest dali vosnti pályaudvar 
* viszont naponta a kíivetkezü I és II. osztályú közvetlen

kiaíláslísíí jeleast meg és kapható o

jziekr-dnek gyorsvonatoknál: 
n*'ni pest d v—München Centraibahztliof és viszont

M ::"-tirg—Franzensfeste—Kufsteinen át. 
ir ; Bu-lapest •]. v. 7 óra 45 p. este.
L K. ál ;ii. i-e.n Cr-ntraibl'. !•> r 6 „ este.

Menettaru'.m: L'ti1/, óra.
1’ ' ür. i:en Centralbf. 11 óra -á p. d. e.
Lrk. Budapest d. v. 10 , U _ d. e.

Menettartam --:,4 oro.
Budapest d. v —Veiencze (Venezia) és viszont Prager-

' : — Xabresina—<!ormons-on át.
ír Bu'.’.aj'csf d. v. 7 óra 4-'» p. este.

Velen ze 2 w J ő r u. u.
Menet tartam: IS1/, óra.

I: V Veiencze 2 ura 2J p. d. u.
K:L Budapest d. v. 10 _ H B d. e.

Mencttartam: l‘Jr,4 óra.
.. sík . gyorsvonatokra érvényes

i ztályn menetigaz >lv ánynyal használhatók.
-* ti v. pfdvaudvaion Velenczébe közvetlen menet- 
:nak 1. . melyek a déli vasút vonalun (Budapest —

1 1—Cormotis) 25 kgr. podgy ász-szabad suhTa adnak

,v - A u ~ ztri a-M a gyár országban egyszer megszakítható. 
A • menetjegyek ára Budapest d. v.—Veiencze: I. oszt.

* _ . -ank: II. oszt. 75-65 frank.
Budapest d. v.—Fiume es viszont Pragerhof—Szt.-

oj Ind. Budapest d. v. 7 óra 30 p. reg.
Erk. Fiume 9 „ 2 „ este.

Menettartam: 13Va óra.
\jj Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.

Érk. Fiume 9 - 50 „ d. e
Menettartam: 14 óra.

a) Ind. Fiume 7 óra 50 p. reg.
E Budapest d. v. n 4u p. este.

Menettartam : 133 4 óra. 
ly Ind. Fiume 7 óra 35 p. este.

Erk. Budapest d. v. 10 „ 14 „ d. e.
Menettartam: 141 2 óra.

Badanest d. v —Trieszt ée viszont Pragerhofon át.
;nd. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Fr k. Trieszt 9 „ 25 „ d. e.

Menettai tam : 13!;2 óra.
Ind. Trieszt 8 óra 5 p. este.
fi-r. Budapest d. v. 10 r 14 „ d. e.

Menettartam: 14 óra.
Budapest d v —Villach és viszont Pragerhof— Mar-

hurgvri át.
Ind. Bn-lape5t d v. 7 óra 30 p. reg.
Érk. ViUach 8_ „ IS „ este.

.Menetiartam : lí:/, óra.
Ind. ViUa-h « óra 12 p. reg.
Ért.. Budapest d. v. 9 „ 40 „ este.

Menet tartam: lü óra.
Bn.tapest ü v —Pakrácz-Lipik óa viszont Kanizsa—

darvson út.
l el. Budapest d. v. 9 óra 2u p. este.
Erk. Bakráez-Lipik 1 - tO r d. e.

Menettartbm: 10 óra 
Ind. Pakrúcz-Lipík 2 óra 50 p. d. u.
tik. Budapest d. v. >'< - -9 - re°-________

Magyar kirá'.yi alIaciTasiitáli.______

lúUXb. ... IV. ■ I.

Hirdotményai
A m. „-v. .. . államvasutak zágrábi üzletvezetüségének keze 
ie alá tartozó Szegszárd-báttaszéki helyi érdekii vasút, az 
--.“s lurgalomra berendezett Bee? állomással, vaiarinnt. 
z.rr a az u=?ze? toreaiomna szolgáló. Ocsénv es BiIis-Bere^ 

:..Uó-ratodu helyekkel folyó évi augusztus ho sd-an < 
D* iivános forgalomnak átadjatott.

Budapest, 1S97. augus tue 27-én. . . .
• Az igazgatóság.

ffo fí

mim m
Hé

Tőib szartitlo

J.AUPSL RÓBERT

T;

anSBw M

Több ssáas fiikos sser.
Hasznos tudnivalók a háztartás, egészségtan s a min­
dennapi élet köréből. Nélkülözhetetlen tanácsadó házi-, [ 
városi- és falnsi gazdák, házi asszonyok, gyárosok és ; 

minden szakmabeli iparosok számára.

Összegyűjtötte: Dr. HÁNKÓ VILMOS.!
8-rét 239 lap. Ára színes borítékba fűzve | 

1 frt 20 //>•. Kemény kötésben 1 frt 30 Jer.

..Házi kincstáriunk a szó legszorosabb értelmében csak­
ugyan nz. a mit czime kifejez. Dúsgazdag tartalmát még olykép 
tüntethetjük ki, hog>" a mi az embert különféle állásában, 
hivatalában és foglalkozásában, testi boldogulása tekin­
tetűben az anyagiakhoz csak köthet, mindezeket a 
..Házi kincstáriban lerakva találja.

Szerkesztő e müvét a tudomány, a technikai és ipari haladás 
legújabb vívmányai tekintetbevételével állította össze s 
müve a magyar irodalomban mindeddig az egyetlen, mely 
áldásos liasznavehetősége, sokoldalúsága és alaposságával szá­
mot tarthat arra a pártfogásra, melyben már eddig is részesült.

A Mankó Vilmos ..Házi kincstára” méltán mondható an­
nak. hogy a mi a biblia szent könyvei a valláserkölcsi életre 
nézve: azonképen ü az emberi élet anyagi életére nézve

a könyvek könyve.
A rendkívüli bö tartalomból, mely az emberi szük­

séglet minden részére kiterjed, tájékozásul közlünk 
néhány czimet.

Kivonat a tartalomból:
Ablakok izzadása és befagyása ellen. — Abroszból a vörösbor-folt eltávolítása. — Aczélnak és vasnak fénylő 

fekete felülettel való ellátása. — Aczél- és üveg megaranyozása. Agyagedények mázának vizsgálata ólomra. — Ágytollak 
tisztítása — Ájultak felélesztése. — Almabor készítés módja. — A festett vörösborok megkülönböztetése. — Avas vaj 
javítása. — Befött-készités* — Borlehuzűs palaczkokba. — Bor hordóizének elvétele. — Borhamisítás egyszerű felismerése.
— Bundák, prémes ruhanemüek gondozása. — Borostyánkő (mesterséges) felismerése. — Bútort frygi) fényesíteni. — 
Csuklás elleni házi szerek. — Cognac-vizsgálat. — Eczet-készités. — Élesztő-készítés. — F.lhizás gyógyitása. — Ezüstnemü 
tisztítás. — Falak (nedves) kiszárítása. — Fehérneműi fehérítése és keményitése. — Fémedények tisztítása. — Fertőtlenítés.
— Fogak tisztítása. — Folttisztitás. — Folyékony enyv előállítása. — Fuchsin felismerése a borban. — Füstölt husnemüek 
megpenészesedése ellen. — Gyümölcs befőzése ezukor nélkül. — Halak lepikkelyezése. — Hangyák kiirtása. — Hányás 
ellen. — Hordók (penészes, eczetes) tisztítása. — Húsnak (állott) szagát elvenni. — Húsnak nyáron sokáig eltartása. — 
Hús konzerválása. — Kemény viz lágygyá tételének módja. — Kenyér penészesedése eOen. — Legyeknek a szobából 
elűzése. — Likör-készités. — Lisztnek, hamisítót Inak felismerése. — Magyar mustár készítése. — Megsoványodás módja.
— Méznek /tiszta) 1h égk ül ön böztetése a hamisitottól. — Molyok kiűzésé a bútorokból. — Must eltartása. — Parafadugasz 
tisztítása. — Patkány és egér irtó szer. — Pecsétek eltávolítása. — Pezsgö-készités. — Rovarirtó por. — Sósborszesz- 
készités. — Szappab-fözés. — Szobapadló-bevonat. — Tintafoltok eltávolítása. — Tojás eltartása. — Tükrök tisztítása.— 
Tűzijátékok. — Ugorkát karácsonyig is eltarthatunk ,züld állapotban. — Utasítás a szobalevegö tisztántartására. — Vaj- 
hamisitás felismerése, és igy tovább közel 1000 reruept.

Szives rendelések akár az ár előzetes beküldése, akár postai utánvétel in ellett azonnal lesznek elintézve.
Kapható és megrendelhető

az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában,
Budapesten, Fapnövelde-utcza 8. sz. a.

Harmadik
nap AMIS Péntek, 

szept. 10-én

Bárha a mai programmon szereplő . futa,mpk 
közül egyik-másik nevezések tekmleiében nem 
mond’naló oly sikerültnek, mindazonáltal meg va­
gyunk róla győződve, hogy a sportélvézet. mélyet 
nyújtani képes lesz, a várakozásoknak meg log 
felelni. Az cfadóvcrseny és a nyeretlenéi: handicapjén 
kívül a többi négy mind a jobban dotált s nagyobb

érdeklődésre igényt lartó versenyek közé tartozik. 
Igaz ugyan, hogy valami nagy mezőnyükre a meg­
nyitó számot kivéve nincs kilátás, sőt a legtöbb 
nevezéssel lezárt Ttipio-gyCngye gátverseny még a 
legkétesebb kinézésű, ennek daczára azonban 
sportszempontból mi kívánni valót sem fog hátra­
hagyni. A teljes programra egyébként a következő:

00 I. Eladók versenye. 1000 korona a győztesnek, 200 korona a másodiknak. 100 korona
a harmadiknak. Táv kb. 2000 fn. 

landú. (12 aláírás.)
1. Gr. Andrássy T. 3é ph Nulla rip. Ereildoune a. Sauterelle . . .
2. Gr. Baworowski -T. Mé pk Elsa ap Phil a. Etiquette....................
3. Fáy-Halász G. 3é pk Fátyol ap Gataor a. Fabiola ......
4. Mr. Gold 3é stp m -llujkos ap Kegy-ur a. Masquerade . . . .
5. Halász Géza 4é pk Lelkem II. ap Hastings a. Lóvó..................
6. Br. Harkányi A. Só pli Hátlia ap Hambledon a. Hawktveed . .
7. Br. Harkányi J. 3é stp k Juliette ap Kegy-ur a. Julié . . . .
8. Mr. Newmarket 4é stp h Theobald ap Stronziau a. Theodora .
9. (10) Rohonezy G. 3é stp m Parancsolat ap Pandúr a. Epiphany

10. (9) Ugyanaz 3é sk Marietta ap Morgan a Bee..............................
11. P.ohonczy L. 3é pk Klarinét ap Master Kildare a. Miss Fortune .
12. Gr. Spannocchi L. 3é pk Torontói ap Theodore a. Bowlst. . .

id. lovak számára. Szövetkezeti tagok által lovaso-

Jobb kilátásokkal Fátyol, Mujkos,. Theobald. 
Klarinét és Torontál indulhatnak. Legnagyobb 
esélye mindenesetre Mujl:os-ndk van Fátyol és

Mujkos—Torontál

671 j Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka.
67’• ., Fehér, vörös ujjak, fehér sapka.
631 2 Sötétkék.
65 Fehér, ar. zsin., feh. sapka arany bojttal. 
6812 Fél aranysárga, fél világoskék.
631/, Fehér és kék csikós, vörös sapka.
63! a Világoszőld, fekete szalag és sapka.
681 2 Vörös, kék pettyek, vörös sapka.
72 Kék, vörös szalag és sapka.
632 2 Ugyanaz.
632/2 Fehér, égszínkék szegély és sapka.
63^2 Aranysárga, világoskék szalag és sapka.

előtt s azt hisszük, a győztes- is' ezek 
közül fog kikerülni. Meglepetést az idén még nem 
futott Theobald okozhatna.

Torontói

-Fátyol.

3n n II. Őszi akadályverseny. Handicap. 15(30 korona a győztesnek. 200 korona a maso- 
.^rU diknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 4S00 m. 4é és id. lovak számára. Szövetkezeti 

tagok által lovagolandó. (11 aláírás.)
1. (6) Geist G. ié. p. h. Csekó ap. Chislehurst a. Strasidlo 
2. (ö) G. Schimborn F. 5é sm Ossi ap Enterprise a. Sybil .
3. Gr. Esterházy L. 4é. p. m. Szelest ap. Gunnersbury a. Sweetheart 
4. Gr. Pejacsevi. il A. 4é. s. k. Tilinkó ap. Timrio a. Philtre . . .
5 ("21 Gr. Schönborn F. id sm Arcett-clel ap Arcadian a. Ada Byron
6. (1) Geist G. 4é. p. h. Számos (fv.).................................................
7. Br. Pletzger It. 6é síp h Mac Kinley ap Insulaire a. Lady MacdulY

A verseny a Geist-istálló, Szeles és Tilinkó
között fekszik, mivel azonban a táv ezúttal SOG

Geist-istálló

Fekete, vörös ujjak és =apka.
Sárga, vörös szegély, sárga sapka. 
Szalmasárga. kék szalag és sapka.
Kék. sárga öv.
Sárga, vörös szegély, sárga sapka. 
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Fehér és vörös csikós, fekete sapka, 

méterrel hosszabb, a Geist-istálló kiküldöttjében 
jobban kell bíznunk, mint Szelesben.

Szeles—Tilinkó.

73
71=.
71
70
67
66
62 =

III. Ujonczok akadályversenye. 1800 korona, adja a földmivelésügyi m. kir. miniszter 
a győztesnek. 500 korona a másodiknak, loü korona a harmadiknak. Táv. kb. 3200 ni. 

3é lovak számára. Belföldi jokeyk, lovászfiuk vagy istállógyerekek által lovagolandó. (10 aláírás.)
4.20

Galaptlpe1. Chernél Gy. sk (Lunina ap Gamin
2. (3) Geist G. sm Tánczos (fv.)
3. (2) Ugyanaz szk Búbos. r>p Balvarran a. F^sa. .........................
4. Gr. Károlyi Gy. sk Milliket ap MiUerjung.a. Mauarph . . .
5. (0) Lebaudy R. sm Drag ap Archiduc a. Iris, , , . ^ ,
6. (5) Ugyanaz stp h Párisién ap Kilwarlin a. Rose Marie . .
7. Br. Harkányi A. sk Ludmilla ap Miion a. Lolli....................
8. Gr. Pejacsevich A. stp h Denevér ap Sweetbread a. Dongnia .
9. Gr. Schönborn F. s. m. Grobian ap Gunnersbury a. Gamiani 

10. Mr. C. Wood pm Tommy ap Cambusier a. Tündér ....

Négy kg. súlytöbblete daczára Gróbiánnak kell 
a dijat odaítélnünk a Geist és a Lebandy-tstálló

Grobian—Geist-istálló—Lebaudy-istálló.

63
63
63
63
63
63
63=
63 =
67= ;
63

kiküldöttje előtt. Ha Tommy 
lehet a finishben.

Sárga és kék csikós.
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Ugyanaz.
Vörös, kék szalag és sapka.
Fél vörös, fél fekete.
Ugyanaz.
Fehér és kék csikós, vörös sapka.
Kék. sárga öv.
Sárga, vörös szegély, sárga sapka. 
Sötétzöld.

jó lovast kap; ott

SW
I
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Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá>* 
tott hirdetések minden közlése utén 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden taé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraJczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő

fiók kiadóhivatalok:
Burger Vilxuosué

dohánytözsdéjc Andrássy-ut5l. 
(Oktogon.)

Deutsch. Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

50. sz . (Baross-utcza sarkán.)
Nemecsek A.

dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, 11.,

Fó-utcza 2. szám,
valamint minden hirdetési

iroda.

_  Eladás.___
Hasznúit és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók
j. bécsi pénzszekrény gyár raktá­
riban. Budapest, V., Bál-* 
vány-utezn 6. sz. 31*50

Villamos vasút mentén
Józsefvárosban fekvő két ház 
a -ölen körülmények között 

■ -
A • PL'vik jövedelmez 2600 
irtot (Kőris-n), a má.-ik jöve­
delme." 46C0 frt iSzigetvári 
utcza Czim e lap kiado- 
hivatalaban. 106*4

Bútor
Elegáns lak berendezések antik 
- . nvegek, függönyök, olajfest- 
M rí vek. meglepő orküiömb- 

rek eladók 1 és 8- ■
k - •. '• «ív, .*:i6>o

Trapista-féle sajtot
nagyon finom, kövér, szállítok 
5 kilos postacsomagban 3 frt 
SO krért Beyer Károly föld- 
birtokos, Nógrád - Ludány.

5729

Csemegeszőlő
5 kilós postákcsarakba 1 frt 
GO kr és 2 frt. Saját termésű 
borok 20—24 frt hektónként
Balogh Gyulánál, Balaton-
Henyen. 5728

Vétel.
Cs. és kir.

gyalogezredbeli. használt ön-
kentesi ruhát veszek kéZ- 
alatt. Az eladni szándékozó 
czimét „32 gyle“ jel alatt 
adja meg. 10723
ISnBHBHBBSflD

Alkalmazást keres,
Jó családból

való özvegy nő ajánlkozik jó 
papiházhoz vagy máshová gazd­
asszonya ak. A háztartás minden 
ágában, valamint a kiil- és 
belgazdaságban kitűnő jártas­
sággal bír. Eddig is nagyobb 
grófi hazaknál volt alkalmazva 
és kitűnő bizonyítványokkal 
rendelkezik. Czim a kiadó­
hivatalban. 572*

Sgy intelligens
h'dgy, ki magyar és né­
met levelezésben, keres­
kedelmi könyvvitelbenkelló
szakértelemmel rendelkezik s 
mint ilyen, budapesti nagyobb 
vállalatnál alkalmazva volt, 
keres szerény igények mellett 

BUZást Lei eleket ..Szor­
galmas jeiige ain't továbbit 
a kiadó. ' 10675

Egy tanár özvegye magános
úrhoz, v. papi házhoz

házvezetőnőnek
ajánlkozik, megbízható a gazda­
sági teendőkben, és nagy rend- 
szeretetéröl ismeretes. Czim a 
kiadóhivatalban. 10693

Kereskedelmit végzett
fiatal hölgy ajánlkozik irodai 
alkalmaztatásra. Kezdetben eset- 
le? díjtalanul is. Megkeresést 
„B J. 18- jel alatt kérek a 
kiadóhivatalba. 10717

Alkalmazást keres
jó bizonyítványokkal rendel­
kező és a háztartás minden 
ágában kitűnő jártassággal biró 
házi kisasszony. Czim a ki adó­
hivatalban. 5671

Vidéki
csinos leány házik isa.sszonvi 
állást keres : háztartás minden 
ágában jártas. Leveleket ..Meg­
bízható" czimen kiadóba. 10720

Alkalmazást nyer.
Kerestetik

egy idős magányos özvegy 
úrnőnek a vidékre egy szor­
galmas házi kisasszony, ki a 
főzést magara vállalja. Azonnali 
beállás kívántatik. Czim a 
kiadóhivatalban. 10721

Oktatás.

Két
egymásba nyíló elegáns első­
emeleti utczai szoba Baross- 
kávéhűznál kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 6687

Különféle.

Egy magános
özvegy nu óhajt vidéken gazd- 
asszonyi állást magányos urnái, 
vagy özvegynél elnyerni, aki a 
gazdaság minden ágában jártas. 
Árva gyermekek nevelését is 
elv álalj a. Czim e lap kiadó- 
hivatalába. ___________ 5661

Gazdatiszt.
Mielőbbi belépésre ajánlkozik, 
aki a gazda könyvelést érti. 
Nagy uradalmakban működött 
s jó referencziákkal rendel­
kezik. A gazdaság minden 
ágában jártás, önálló vezetésre 
képesítve. Megkereséseket 

„Megbízható“ jel alatt továb­
bit a kiadóhivatal. 10663

Intelligens
fiatal nő any ahelyettesnek, 
knlesúrnönck. esetleg ház­
vezetőnőnek ajánlkozik mi­
előbbi belépésre. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5563

Zenetanár
hegedű és czim balom tanítást 
elvállal előkelő házaknál. Aján­
latok ..Zenetanár“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 5653

N evelőnöliet
idegen nyelv és zeneismeretek­
kel, kitűnő gyermekkertósí- 
nöket és bonneokat lelki- 
ismeretesen ajánl és elhelyez 
Szogheöné S. Lujza, Buda­
pest. Andrássy-ut 28. '• 1 6$3

Zongoratant* ónő
képzett, jutányosán sikerrel 
tanít. Cam a kiadóban. 5662

Technikus
Correpetitornak ojálnkozik. 

Esetleg lakásért, vagy ebédért. 
Czim a kiadóhivatalban. 5C5S

Kisebb fiút
elvállal teljes ellátásra keresz­
tény család. Jó bánásmódban 
részesül, egészséges lakás, sze­
rény díjazás mellett. Leveleket 
..Budapest“ jel alatt továbbit 

kiadóhivatal. 1072*

helyben és vidékre szép posta- 
kosarakban.

Paul isi csemege-szőlő vegyes 
kilója 36 kr.

Ménesi rózsa-szőlő legfino­
mabb kilója 40 kr.

Mnskatály szőlő badacsonyi 
kilója 41 kr.

Mnskatály szőlő paulisi legf. 
kilója 52 kr. sitís

PINTÉR GYULA
újonnan megnyílt fűszer- és 

csemege-áruházában
Kecskeméti-ntcza most 15.

Lakás és bérlet.
Bútorozott szoba

a VIII. kerületben kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5666

Birtokbérbeadás
600 magyar hold. amelyben 
280 hold* príma szántó 100 
hold őszi vetés és megfelelő 
gazdasági épületekkel október 
! -tol hérbeadatik. Tulajdonom 
Feit Mór Sári p. Dallas.

A német császár 
érkezési idejére.

a menet alakulási helyén, köz­
vetlenül a központi pályaud­
varral szemben, a honnan az 
egész menet áttekinthető, két- 
három ablak kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 10718

Gimn áziumi
tanulók! Egy jó izr. családnál 
a Barcsay-utczai gimnázium 
tőszomszédságában 1 —2 tanuló 
teljem ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 10719

Pályázatok 
üres állások

a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál.
Budapesti II. kcr. adóhiv., adó­
tiszti. Újvidék sz. kir. városnál 
két kezelütiszti áll. (szept. 15). 
N.-tapolcsányi adóhiv. adótiszti 
(nyitrai p.-ii. ig. szept. 10.). 
Naszódi adóhiv. gyakornoki, 
400 Irt (deési p.-ii. ig. szept. 12.). 
Dárdai adóhiv. adótiszti, 500 
frt ét; lakpénz (pécsi p.-ii. ig. 
szept 14.). Csongrádi adóhiv. 
gyakornok jelölt, 400 frt segély- 
dij (szept. 1L). Kassai p.-ö. 
igazg.-fogal mazói, 800 frt és 

lakpénz <szeptemberi 1 *.). 
N.-váradi p.-ii. ig. kezelő-gya­
kornoki. 300 írttal (szept. 30.). 
Eszéki p.-ü. ig. segéd titkári.
1100 frt és lakj), (szept. 14.). 
A trencséni p.-ü. ig. területén, 
Nayy-Bittsére p.-ü.-őri biztosi, 
800 frt é< takpénz (szept. 14 ). 
Aradi p.-ii. ig. több p.-ii. tö- 
vigyázi» vigyázó (szopt. 1 L). 
Veszprémi p.-ii. ig. több vigyázó 
(okf. 30. . Abrudbányai adó­
hiv. adótiszti, 500 frt és lak­
pénz (nagy-enyedi p.-ü. igazi 
szept. 15.1. Tatai adóhiv. el­
lenőri, 800 frt és lakpénz 
(komaromi p.-ii. ig. szept. 14.). 
A soproni p i ■ n z ügy-igazgatóság­
nál állás, 300 frt. bizt. mellett 
500 frt és lp. (szept. 19.). Pénz­
ügyminiszteri számvevőségnél 
száfnellenöri. 800 frt (pénzügy­
minisztérium szept. 20.) A 
brassói p.-ii. igazgatóságnál 
állami végrehajtói. 500 frt é 
lp. I szept. 21.). A hevesi 
adóhivatalnál adótiszti. 300 frt 
bizt. mellett 500 frt lp. (egri 
p -ü. igaz . sz pt. 28. . A temes­
vári il.-l,'.Líbiánál több jog- 
gyakornoki, 500 frt tat t-zept. 
25-ig.)

Bíróságoknál.
Kismartoni főszolgabírói állás 
(Sopronmegye türv. hat. szep­
tember 30.) Budapest VII. 
kér. járásbíróságnál albirói 
(szeptember 15.). A vág- 
selyei kir. jbiróságnál bírói 
(nyitrai tvszék szept. 12-ig). 
Szelistyei kir. jbiróságnál bírói 
(n.-szebeni tvszék szept. 12.). 
Nagyszőllősi jbiróságnál dij­
noki (beregszászi tvszék szept..
13. ). Duna-földvári jbiróságnál
albirói, 1200 frt és lakbér
(szegszárdi tvszék szept. 13.). 
Fehér-templomi tvszéknél telek- 
künyvezetüi. (szept. 13.) Maros­
vásárhelyi kir. Ítélőtáblánál 
10 joggyakornoki, 500 írtjával 
(szept. 28.). Tétlii jbiróságnál 
végrehajtói (győri tvszék szept. 
12.) Komáromi tvszéknél al­
jegyzői, 600 frt és lakbér
(szept. 12.1. Károly-falvai jbiró­
ságnál irnoki (fehértemplomi 
tvszék szeptember 28-ig). — 
Ungvári jbiróságnál dijrmki
(beregszászi törv.-szék szept. 
12.). Szegedi ítélőtáblánál ir­
noki, 500 frt és lakpénz 
(szept. 30.). Maros-vásárhelyi 
Ítélőtáblánál 10 gyakornoki,
egyenkint 500 frt segélydijjal 
(szept. 30.). Nagybecskereki 
törv.-széknél aljegyzői, 600 frt 
és lakpénz (szept. 14.). Aszegedi 
törv.-széknél aljegyzői (szept.
14. ). A m.-szigeti jbiróságnál 
aljegyzői (m.-szigeti törv.-szék 
szept*. 15.). Mária-radnai jbiró­
ságnál irnoki (aradi tvszék 
szept. 30.). Enyingi jbiróságnál 
irnoki (veszprémi tvszék szept. 
25.). Rimaszombati tvszéknél 
irnoki (szept. 30.). Balázsfalvi 
jbiróságnál dijnoki (gyulafehér­
vári tvszék szept. 14.). A sásdi 
jbiróságnál irnoki, 500 frt és 
150 frt lp. (pécsi törvsz. oki. 
2.). A perlaszi jbiróságnál 
irnoki (pancsovai törvsz. szept. 
30.1. A budapesti törvsz. jegyzői 
(szept. V.U A kassai t.-rv.-z.- 
n»-! aljegyzői (^zept. 19., A

malaczkai jbiróságnál irnoki (zalamegyei kir. tanfclügyelőség.
(pozsonyi törv.-szék, okt. 4.)
A privigyei jbiróságnál aljegy­
zői (nyitrai tvszék. szept. 20.).
A palánkai jbiróságnál tlkvi 
átalakító dijnoki, 1 frt 50 kr.-al 
(újvidéki tvszék. szept. 20.). A 
temesvári tvszéknél aljegyzői 
(szept. 20.). A pécsi Ítélőtáb­
lánál három joggyakornoki, 
500—500 frt segélydijjal (szept. 
22.). Az alsó-vereczkei jbiró­
ságnál bírósági végrehajtói, 
(beregszászi tvszék, szept. 22.)
A kolozsvár vidéki jbiróságnál 
albirói, 1100 frt és lh. (koíoz.- 
vári tvszék, szept. 22.).

Közigazgatási tisztviselők,
Nyárád-Szeredán körjegyzői 

(szept. 15-ig). Hosszuaszó (Kis- 
Kiiküllőm.) körjegyzői (szent.
21. ). Visken (.Máramarosm.) 
községi jegyzői (szeptember 14.) 
Szcődemeter (Szilágyul.) kör­
jegyzői (szept. 23.). Vadkerten 
(Pestni.) kűzigazg. jegyzői (szept.
22. ). Resiczabányán közigazg. 
aljegyzői (szept. 20.). Kapuvá- 
rott másodjegyzői (szept. 25.).

Tanári és tanítói állások,
Kopcsányi (Ny i tram.) r. k. 
népiskolához tanítói állásra 
(szeptember 19-ig). Sepsi-szt.- 
györgyi ev. ref. Mikó-kollegium 
főgynmasiumánál természetrajz- 
földrajzi tanszékre helyettes 
tanári, 800 írttal (szept 20.). 
A m.-szigeti ev. ref. lyceumnál 
jogtanári (1300 írt szept. 20.). 
A szakolezai kath. főgym.-nál 
menny, és természettan tanári, 
rendes törvszerü, esetleg helyet­
tes. 8U0 frt ilíetménynyel 
(síept. 15.'). A szatmári katli. 
főgym.-nál menny, és természet­
tan tanári, rendes törv.-szerű, 
esetleg helyettes, 800 fit ilH- 
ményhyel (szept.. 15.). Csák­
tornyái áll. tanárképző int. 

l segédtanári. 800 frt é< lp.

szept. 15.). Trencsén-tepliczi 
ill. kisdedóvódánál rendes (500 
frt és lakás.) óvónői (trencsénm. 
m. kir. lanfelügy., szept. 15.). 
Soproni ág. ev. lyeeumban 
vallás tanári, 1200 frt és lp. 
(szej)t. 15.).

Vegyesek.
A Tisza-körös zugi ármentc- 

sitö és belvizszabályozó tár­
sulatnál, Szolnok-Tisza-Kürth. 
igazgató főmérnöki áll. (szept. 
15-ig). A b.-füredi jbiróságnál 
liivatalszolgai (veszprémi tvszék 
szept. 20.). Szaár postamester 
412 Irt (soproni posta és táv. 
ig. szept. IS.) Alsó Vadászon 
postamest. 232 frt (kassai posta 
és táv. ig. szept. 18) Oravicza- 
bányai kir. jbiróságnál hivatal­
szolga, 300 frt (feliértemplomi 
tvszék. szept. 25). Lechnitz 
i Szepesin.) postamesteri 232 
frt (kassai posta és táv 
szept. 18.) Lissza (Trencsénm.) 
postamesteri 232 Irt (pozsonyi 
posta és táv. ig. szeptember 
18.) TyerhovaíTrencsémnegye) 
szerződéses postamesteri, loo 
frt. bizt., 232 frt évi dij 
(pozsonyi posta és távírda 
ig. szept. 20.). A keresk. m 
kir. minisztériumban egy mér­
nöki (1100 frt és lakpénz 
szept. 30.). Dettai jbiróságnál 
hivatalszolgai, 250 frt és lak 
pénz (feliértemplomi törv.-szék 
szept. 30.). Enyingi jbiróságnál 
hivatalszolgai (veszprémi törv.- 
szék szept. 26.». Szentesi jbiró­
ságnál hivatalszolgai (szegedi 
törv.-szék okt. 10.). Czibak- 
házánszerződéses postamesteri, 
400 frt biztosíték melleti. 1080 
frt (budapesti posta és távírda 
igazg. szept. 20). Nádaljon 
(Báesm.) szerződéses posta 
mesteri, 100 frt biztosíték mel 
lett 592 Irt (temesvári posta 
és táv. i? szept 20.). Lipútvári 
orsz. fegyintézetnél föfe-jvi

»•>() írt és lakás (m. kir. 
ágü gy miniszteri um oktvLer

11.). Nagylakon 
szerződ. postamesteri 600 írt 
biztosíték 281* lit ín.-v.ir.iJi 
posta ig. (szept. 18.). Pest. 
Nádudvaron szerz. postánk 
100 frt, bizt. 43£ irt (buta! 
pesti posta és táv. ig. szept. jv , 
Budapesti kénsavgyár szerzij! 
déses postamesteri, 4,() 
biztosíték mellett 865 ]>t ,:s 
szí. (budapestiposta- és távírda, 
igazg. szept. 24.). A kolozsvári 
Ferencz József tud. euvetemnél 
szolgai állás, 250 frt és ;ij frt 
lp. (szept. 14,1. Szathmári kir. 
k. fugyranásiumnál iskolasznl! 
gai, 250 frt. lakás é= nvagdij 
(kassai tanker, kir. f,'igazg,,'. 
ság_ szept. lő.), Székesfehir. 
vári íógviur.. iskola
400 frt. Az alső-fehérvár-me- 
gyei t:mfeliigycb;=eL-i>l i..nn,JK; 
(vallás és közoktatási miniszter 
szept. 15 ) A topolyai és bácsi 
martonosi községeknél 
másodosztályú ulkaparfé. ; 5i 
írttal (zoiubori alispáni hivatal 
szept. :;u \ Az aradi la- ... .j 
kórháznál 2. oszt. műszaki 
segédi tton jvt és lp. ) 
cs. cs k. katonai gyógv-zeré- 
szeli igazgatóság, okt. 15 \ 
Ramocsaházáu - íz p .. 
mesteri, 100 frt bizt, melleti 
450 frt járandósággal (nagy. 
Várad! posta- és távú 
szept. 28.1. A budapesti 
állami hidaknál vámoló!, 450 
frt és |p., kisegítő vámoló! 
450 frt. 50 kr. napi p pakkal 
(budapesti állami hidal; leiiivve' 
lösége, oki 15,). A pt 
gyárban szerződéses postumes 
téri. 100 frt bizt. meilett :;]( 
frt és szí. (soproni posta 
táv -igazg.. szept. p* , pt pu, 
katonai 1'oldr. ui io'.v t 
1. uszt. n'üszaki sevciP. ' s, p| 
■s lh., errv il. ikzí .1.7 i;i 

segédi. 36Ú íit -- lh. : .
máin nyel r.'s. és kp . 
hadüuvoiini-zt.-,1. oki. iu

Borszék-ipar és bntorbőrsaj tolás
Am

Budapest. IV. kér.. Xároly-ntoza 2. szám. i-k !.i- \'A.
borszékek . sokkal

olcsóbb árban. \ •-* jx.nt ■- kisá-.-lirdiá-.

Er. Kőgyes korszakos találmánya

;Ashesi-4aBpbéSés
Nincs bőrkeményités! 
Nincs labizzatiás!
Nincs meghűlés! '"',7 

Nincssemmifele lábbaj!
Követcliiilc az

Asisst-talpbélést
czipéazeinktöl

TelMiiitnet 35 - 46 sáeiz Irt 1.-
C-ysnaaíeöieü20-31 , ..-.50

csak utánvét mellett.
Dr. Hő gyes találmányát 
»zabadalom védi minden 
országban. - B'v»bb Mvüa- 

g.eíLt-it kt-izs**ggfl ad

-gyár"Az „Első magyar
Budapest. VI.. Sziv-utcza 18. szám.
Kapáidé tir-.b- VÁRADI ANTAL urnái IV . Kishid-utoza

Czélszerii és szolid

fle-rnhák

c?akis

31592

Muzeum-kóriit 1.

Czélszerii és szolid

fiú-felöltők

cselül

Muzeum-kórut 1.

Nenmi M.-íl

"2E1Ó1L
és a legujabl)

esÍOTee'©k
Eegolcecbban kaphatók, kölcsön is

LIÜFüilinn MlLHiCIS festő miiintézetében
VIII. Heinyady-utsna 27. .Telefon ". :;i2io

cím- á/rSj-V,'..! vü".-.'VÍ &
régi legjobb himevii kocsigyáros.

S.© 12.
Ajánlja mindenfajta kocsigyárímányait a legjobb kivitelben, alan^jegyzet

árjegyzék szerint.

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy a

párisi Dr. Boiton-féle injectió Oriental
mar neháoy napi ha^rnílat útin megszünteti meg a legrrjíibh bajokat i*. 
fi‘iŐsleg-e-4 tehát Santal-olaJ vagy Copaiva-bálzsammal kísérletezni. 
melyek csak a gA'onir«.t ronliak. Egy üveg ára 1 frt. Főraktár és postai 
sz-tkuldé-i; Z&ltan-fele gyug>-szertlr, Budapest, Nagykorona-utcza 2L5. szám.

Kapható továbbá : Török-fele gyógy szertárban.31633

5nn IV. Tápiógyöngye gátverseny. löOO korona a győztesnek. liOO korona a második- 
• W nnlf. 1 (Hl knmnn n hnrmartilmnV Táv L-h H) m 3ó óc j(js lovílk számára. Szűvetkezotinak. KA) korona a harmadiknak. Táv. kb. 2400 m. 

tagok által lovaglandó. (17 aláírás.)
1 Gr András«}- T. P.é pm Marengo ap Insulaire a. Mari Ágnes , , 6
2 Chernél Gv. 3é sk Gamina ap Gamin a. Galantine 6
3. Gr. Esterházy B. 3é síp k Bánatos ap Galaor a. Bánat . , , , , 6
4. (5, ti. 7) Geist G. 3é pm Igaz ap Isobar a. Enchantress 6
5. <4. ti, 7) Geist G. 3é pm Verhäng ap Galaor a. Kényes .... 7
6. (4, 5, 7) Geist G. 3é pk Bibis ap Wellfit v. Ercildoune a Bimbó . 6
7 ,4, 5. 6) Geist G. 3é pk Entrefliet ap Phil a Y. Endsleigli.... 6
S Br. Harkányi A 3é sk Ludmilla ap .Miion a. Lotti ...... 6
9 Jékey A. 3é pb Mischna ap Beauminet a. Miss......................... ..... , 6

10 (11, 12) Lebaudy R. 3é sm Drag ap Archiduc a. Iris ..... 6 
11. (10, 12) Lebaudy R. 3é sk Hóvirág ap Kisbér öcscse a. Helena , 6 
12 110. IL Ugyanaz 3é stp h Párisién ap Kihrarlin a. Rose Marie . . 6
13. Gr. Pejacsevicli A. 3é pk Rigico ap Kisbér öcscse a Risk . . 6
14. (lű. 16' Robonczy G. 4é stp m Tisza ap Pandur a. Tini ... 7
15 14. 16) Rohonczy G. stp rn Parancsolat ap Pandúr a. Epiphany . 6
16 i 14. lő) Ugyanaz 3é pk Esterlánya ap. iUusiri-simus a. Ester . . 6
17 Gr. Schönborn F. 3é sm Grobian ap Gi;nn°r«bnrv a. Gamiani . • 6

föltételezve.A Geist 4. Lebaudy és a Rohonczy-istálló 3 
lóval van képviselve. A legjobb egyedek minden­
esetre a Gcist-istálló jelöltjei. Kívülük Bánatos és 
Mar'nqo a figyelemre méltóbbak, természetesen

Sárga, kék gyűrű? ujjak, kék sapka. 
Sárga és kék csikós.
Sárga, kék gy., kék sapka arany bojttal. 
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Fehér és kék csikós, vörös sapka. 
Szürke, fekete sapka.
Fél vörös, fél fekete.
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Kék, sárga öv.
Kék, vörös szalag és sapka.
Ugyanaz.
Ugyanaz.
Sárga, vörös szegély, sárga capka. 

hogy Grolnin nem itt indul. A körül­
ményeket szorosan mérlegelve az elsőséget mi a 
Geist-istáliónak adjuk, melynek azonban Maréngúval 
erős küzdelme lesz.

5.40 V.

Geist-istálló —Marengo—Bánatos.

Kétéves nyeretlenek eladó h&ndicapje. 1200 korona a győztesnek, 200
korona a másodiknak. 100 kor. a harmadiknak. Táv. kb. 

isi állógy ereket által lovaglandó. (10 aláírás.)
'■ i. tody R pm Grand Vit* Bocage a. Ro«e Marie . . .
2. Gr. Károlyi 1 ph Sauiiió ap Forrás a Samaritaner in ....
•> Hg í x - M. E Abstinenz ap Abonnent a. Vanozza. ...
4 i!') Rohonczy G pm Béres ap Miion a. Bertha.................... .... .
*»• (1) Lel tody i: pk Epine ap Bocage a Barriere.........................
6. (S) Chernél Gy. pm Pazar ap Filou a. Parthenis .........................
7 Walirmann A. pin Marchenr up Merry Hampton a. Enchantress
5 (61 Chernél Gy. pk Ki« hamis ap Harvester a. Kisberrina . . .
9. (4) Rohonczy G. sk Bóra ap Milon a. Bowiit..............................

Ha a Lebaudy-isíálló Epinet fogja kiküldeni, 
ugy legkönnyebben ez cserélhetne gazdát Bóres és 
Abstinenz előtt. Ezúttal azonban azt hisszük, hogy 
az elválhaíatlan ikerként folyton együtt szereplő

1200 m. Belföldi lovászlink vagy

60 Fél vörös, fél fekete.
58 2 Vörös, kék szalag é- >apka.
55 , Kék, vörös -apka.
55 Kék, vörös szalag és sapka.
53 Fél vörös, fél fekete.
50 Sárga és kék csikós.
49 Rózsaszín, fekete szegély és sapka.
48 Sárga és kék csikós.
48 Kék, vörös szalag és sapka.

Chemel-csikók is ott lesznek a végküzdelemben. 
Valami nagy esélyt azonban ezeknek most sem 
adhatunk.

KOHOLnAGYVIL
diszmu

Magyar királyi államvasutak.

Hipdetenény.
A kézbesithetlen és fölös szállítmányok u vasúti üzletsza­

bályzat <0. §-a értelmében nyilvános árverés utján d. e. 9 órakor 
az alább felsorolt állomások teheráru raktáraiban a következő 
napokon kerülnek eladásra, melyhez a t. ez. közönség ezennel 
meghivatik.
Kolozsvár 
zXrad 
Fiume
Nagy-Szeben 
Budapest Dunap. p.
Szatmár 
Pápa 
Pozsony 
Zágráb 
Győr
Temesvár Józsefi*.
Budapest ny. p. u.
Miskolci göm. p. u 
Szeged 
Debreczen 
Szabadka 
Kassa 
Kecskemét 
Csaba

Kolozsvárt az árverés az első magy. eng. árverezési csarnok­
ban (város, belközép-utcza 19. ?z. a.) tartatik.

Budapest, 1897. augusztus hú 18-án.

Ilz igazgatóság.

állomáson 1S97. szeptember 14-én.
ff f, L'O-án.

„ „ 20-án.
n ff f, 20-án.

ff ff
„ 21-én.

„ , 23-án.
jf ff f, 23-án.

23-án.
24-én.

ff ff ff 2*-én.
24-én.

ff 2*-én.
T „ 30-én.

n ff „ 2*-án.
ft ff ff 30-án.
ff ff jf 30-án.
ff ft ff 30-án.
n 71 „ 30-án.

KEPES
BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplényi Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Egyetértés 
kiadóhivatalában, Papnüvelde- 

utcza 8. sz.

Kocsinem megnevezése Fittéi Fiiig; Kocsinem megnevezése
;

Fittől: Mi

Kétiilésü szán inas-üléssel ......... 130 150 í Fedeles pasquette, levehető kocsis-
Négxnlésü sz:m................................. 140 illéssel. Viktoria..........................

., n lámpával ......... 150 l'li aéton........................................... 330
Kétülésü disz-szán inas-üléssel ... 250 300 1 Phaéton.................................... . ...
Gummi-rugús homokfutó kassal ... 170 Fedeles phaéton Mvlord.............. 15

kivágott oldalú........................... ISO Fedeles phaéton Viktória.............. 40
Ruganyos homokfutó kassal, sima Fedeles phaéton Cabriolet ........ 380 4v

vagy préselt táblával ............... 240 260 Fedél, phaéton magas kerekekkel ::v, 4P
Kivágott oldala ruganyos homok- Fedeles phaéton Stefánia.............. 3 450

futó préselt, táblával ............... 250 280 Fedeles phaéton Mvlord. (vendég-
Eszterházy homokfutó... ............. 280 320 ülés a kocsisülés alá) tehető ... 4' = ' 4>u
Vadászkocsi sima körisfa-láblá- Fedeles phaéton Mvlord............... :>;« 460

val, disznóbőr ülései ............... 280 310 Városi fedeles phaéton .............. ■iuo 4i;í
Jukkerkocsi préselt táblával......... 240 270 , ! Fedeles phaéton Stelania-aitóvui 430 480
Jukkerkocsi sima táblával ......... 240 270 Fedeles phaéton ajtóval............... 430 4S0
Jukkerkocsi kivágott oldallal......... 250 2 SO ■ Vis-a-vis kasból ............. :150 4o.j
Jukkerkocsi kivágott oldallal......... 250 280 i YásMi-Ecig-we! 40 filial tógán
lTri hajtó kocsi.. ........................... 280 330 . Vis-a-vis fedéllel ..........................
Vadászkocsi hatülésü..................... 300 350 Vis-a-vis ajtóval .......................... 500 60

ISO 220, Téli s nyűn kocsi leveli édoukkal
„ inasülér-el 15 Írttal drágább Kétülésü halaid ........................... ÖUv 7v>

Parkkoc-i inasüléssel..................... 200 250 Kétülésü batárd ......................... 50u :c,;j
Cabriolet nyújtóval ..................... 400 4^0 Négyülésü batárd..........................
Cabriolet nyújtóval, kocsis üléssel 420 480 Xégvülésü batárd.......................... it • •'
Női hajtókocsi inasüléssel......... 27U 310 Omnibus hat személyre ...............
Női hajtókocsi kasból inasülései -270 310 1 nvolez szem élvre ..................... 5* ' SOá
Női hajtókocsi, préselt tábla, le- Landauerlette................................. 650: 900

vehető kocsiüléssel..................... 2 SO 320 Landauer ... ,Tt ri1 ,r1 7u i ív
Fedeles pasquette, levehető kocsis- jjundauer ...................................... lOuo írói

üléssel .................................... 330 410 Halottas kocsik ........................... 3591 feli.
Reclam-kocsik gyönyörű kivitelben. Temetkezési vállalatok beremleztetnek.

3V Megbízások részietfizeíésre is elfogatitsíjiak. '&C

Hirdetések
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

ntcza 8. szánt.

£0.000 darab
2 éves legnemesebb fajtája, keserű mandulára ojtott 
oszszel ültetendő bármely talajban termő törpe Őszi 

baraczk-fábó! eladó és pedig:
Négy Mignoné hative 

„ „ tartive
Bell Beance. augusztus hóban érő 
Admirable jannes 
Brngnon Stanviek

„ Orange, szeptemberben érő 
drbja 59 kr. nagyobb megrendelés esetén (50 drb) 
darab ja 35 kr. Kapható a Stnrm-félo villában. Buda­
fokon. Ugyanott kapható néhány ezer venyige és Passa- 

tnttí, vörös nemes szőllö-töke
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A budapesti es bécsi katonakorházakban. va.arr:;r.: £ 
I számos katonaczTodnél nyert bő tapasztalat íolytan czűc 3 

orvostndor 3e^rac-lo-.Qbbeu ajar..k."vti). í

Titkos betegségeket,
I hugyosSfolyásokat, sebeket, syphilis utókbvetkezménycit. ^ 

elgyengült férficrőt, magömléseket, ör.fcrtöz.r-. -s uáo- 3 
bajait, nőknél fehérfolyást, udez. - . |
bajokat, n leg-nakacsai-b bőrbetegségeket. \ ii ']

I küvetkaztéhea beállott ideg- - - létrejött ä
hatgerinozbajokat gyógyít lő évi katonaorvo.-i e< i > i-n ti
orvosi tapasztalat után, a legújabb gyógymód - vj

és biztos sikerrel

v. cs. és kir. ezredorvos.
Rendelő intézet: Budapesten. Váczi-kű.nt 4., I. <• n. g 

bejárat a léposőnél. a
Hendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 óra 
mint férfiaknak külön be- és kijárat— kiö'.n v.,: 

S levelekre azonnal válaszoltatok, gygy-zerekrul is

waaB&EzszsmBBSBm

6.20
Epine - Béres—Abstinenz.

VI. Sashegyi dij. 1500 korona a győztesnek, 200 korona a másodiknak. 100 korona a

ktndú. (9 aláírás.)
1 Gr. Esterházy L. 3é pk Comtesse-Setignc ap Morgan a. Nénike
2. (3) Geist <1. 3é pm Verhäng ap Galaor a. Kényes . . . .
3. (2) Geist G. 3é ph Weither op Beauminet a. Warfare . . , ,
4. Mr. Gobi 3é stp m Mnjkos ap Kegy-nr a. Masquerade . . . ,
5 Jékey A. -zaz. 3é ph Mischna ap Beauminet a. Miss . , . ,
6 (7) Lebaudy R. 3é sm Drag ap Archiduc a. Iris
7. (6i Luyanaz 3é stp h Párisién ap Kilwarbn a. Rose Marie . ,
5. (9) Rohonczy G. 3é sz k Hableány ap Baiwarran a. Getroffen , 
9 (3) Ugyanaz 3é sk Marietta ap. Morgan a. Bee. ......

Hableány ugyan e dij legjogosultabb aspiránsa.
Tartunk azonban tőle, hogy egy kissé már ki van 
hajtva. Ha azonban gyakorlott, ügyes lovast kap, 
esélye a legkimagaslóbb; négy kg. súlytöbblettel

számára. Szövetkezeti tagok által lovago-

68'/, Szalmasárga, kék szalag és sapka.
71 Fekete, vörös ujjak és sapka.

• 68’/2 Ugyanaz.
• 71 Fehér, ar. zsinór, fehér sapka af. bojttal.
e 64'/, Szürke, fekete sapka.
« 66 Fél vörös, fél fekete.

64'/, Ugyanaz.
68'/, Kék, vörös szalag és sapka.
64'/, Ugyanaz.

azonban egy kis küzdelme lesz az első napon 
nagyon jó formát mutatott Mischnával. Verlang 
indulása azonban mindeme kombinácziót halomra 
döntheti. Harmadik helyre Comtesse-Chevigné jöhet.

(Verbung)—Hableány—Mischna.

Hiénáima ^ápolása.

feó'i és kisasszonyok!
éiei&tT- ÖriZZéíck

háljatok kutlohg ToUettaI

OMring-szappant
a bagolyiyaj

a mi valóban

tyjobb
természetes

6 6gy ,gazin hatéh
a Jók között

Mind,
l6r sP«lás4r».

Tölgyfa e! I ■ fl - r 

í élí ú -«r v. V V•

A mltgos Gróf Erdödy Gyula ur 1 T . '
Borsod vármegyében Alsó-Zsoloza köz-ég halán/. .! ■ 
dós Kemely-puszta tőlgyerdőben levő mintegy 3.3ÖO darah 
lábon álló inü- és haszoniá törzs írásbeli zárt a 
eladó.

Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy z.ir. .V • 
egyezer forint értéket képviselő s készpénzben v.:y. • ■]
pírban melléklendő bizt >sil«-kkal egya;! au. . :
(u. p. Alsó Zsolcza) iöerdóliivatalánal" folyó i--'. • 
hú 4-ik napjáig nyn;!-ák be, a hol az eladni : / ’ •
mikor megtekinthetők

Megjegyeztetik, hogy az ajánlati - i •
hogy ajánlattevő az általa elfogadott feltételek r:i • • 

Uyömrő u. p. Alsó-Zsolcza 1897. szeptember.
Gellert László,

31722 urad. főéi v
T 3V'-:

A nekünk Lemalatott sraintaian megbízható hí
ezen nrvc>tu<1or legn;eiegenÍH.n

ka-zűaetirat fjíyt gj
___________s

Tifkss betegségeket, p
j hagyosöfolyásokat és sebeket, az önfertöztetés ./
I az elgyengült férfiéről, magömlésüket, a bujakornafe nto- g 

következményeit, nőknél fehérfolyást. ! ..-ir;--: : • .0, J
valamint mindazon női betegségeket, mely-rn. k a mactalansas £§ 
egyik íookozója es bőrbetegségeket gyű try it uj gyógymód ; B 

; biztos sikerrel, gyorsan es alanosan

Dr. GAB AI ANTAX |
I orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csasz. Kir. - sg
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-utvza 1. sz.. 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta lu órától d. e. egesz 4 ura dviutaing. est • . ■ • tv.
1 óráig. SMT Díjazott levelekre a legnagyobb • .a- " 5
is gyog^'iztrekről is gondoskodva !e<z. '^65 Nőknek külön j 

váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél l)r. liARAl ANTAL i : ir.et- j

rendelhető
NÉPSZERŰ UTKCTATÓ

(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ■' . ;
gyógyKezeléséhez czimil könyv, volt ára 2 frt 50 kr.. .
■gOf most csak 30 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve küldetik mer | 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — fi. A nemi ^ ^
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hagy- fa 
csőtakár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakor ítiohil:-;. - E 
VI. Fehérfolyás. - VII. Elgyengült ferfierö. — Vili. Női ma^-aíunsag. g 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtényez' e a pro-*

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnüvelde-utcza 8. sz.

1897.
SZERI

BUDAPEST, IV J 

TelofoJ 
kízthatokaJ

CSAK BERMENTE|

ÉLŐI
Vidékre postán I
Egy évre ....?! 
tgy fél évre . . ll
Eülföldro: 5 hl
JFrar.czía-. Olasz . <1
országukba, 8vájl
valamint amaz «.■ 
^xexzödóshez tartó:

Egy 1

Ő felség* 
liogv jelen I 
napután v| 
császárt, 
20-án Budi
szeretettel, í 
fogadták. J\ 
u felsége 
jóságos atfl 
a magyar I 
csétlenségel
a szerenc.T 
szivek neil 
ismeri a J 
miképen kJ
vaitiak igaf 
szivekhez 
szó, a mii] 
inas szúrni 
visszatükril 
viszony ee 

Valahánl 
jön, mindil 
alattvalói 
szeretettel I 
rályunkal, 
miliőén hil 

geinek mii| 
zár lenne 
ékesség ni 
zéseiben ii 
neki is. nj 
ragyogás,; 
van a fejel

De neiuf 
rályunkat 
meinkbe 
lat, hogy 
szeretnek, I 
síink tárgfi 
gaszkodásl 
alkalmakra" 
jusson. Jól 
nem lenni 
zsannákkal 
érzésekbe 
ha elmegy 
maradna, 
szint öl-szil 
lurrna vélj 
dolkozásh:

Nem k 
fény után I 
nemzetünk 
ban vezet 1 
melyek ai| 
szik. Mes 
magyar áll 
nemzetkö^ 
Ausztria 
biztos alal 
szuverénig 
varos hód 
ben méd 
Európa. Il 
eredményt 
nyíre n 
magas n

A kik hl 
életéröl, a | 
döklü ti on: 
gondol vis 
rabban kd 
hogy ne.'iij 
szárnyait, 
benne a 
ezzel visszl 
zonys, 1 
magyar bil
királyi vari 

És ki hil 
királyi ellil 
kát bazaiial 
hogy ö lelj 
budai kirí 
tusára, 
mely nélkd 
gyár ariszi 
tarlani az I 

lgv áil-J 
az oka enl 
tassa másl 
mai veheti 
is. Mert ni 
mikor oil 
gyár kori 
egy halai 
kúl mini 
történelmi! 
tünk arrj 
vegye és 
ott folytat! 
liistóriánkl 
nemzeikűa 
Iliértékeb q 
aira, bőgj 
bennünke! 
az ilyen íj 
rontani eq 

Hogy
hiszem. Ej 
fogjak veij 
hogy vaia


